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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Ως έννοιες εσωτερικός και εξωτερικός έλεγχος είναι από τις πιο χρήσιµες για όλες τις 
οικονοµικές µονάδες, αφού δηµιουργούν ένα κλίµα "ασφάλειας" , αποφεύγοντας τις 
ατασθαλίες και κλοπές από ενδογενείς και εξωγενείς παράγοντες.                                            

Ο έλεγχος, τόσο ο εσωτερικός όσο και ο εξωτερικός, είναι συνυφασµένος µε όλες τις 
οικονοµικές πράξεις από τα αρχαία χρόνια µέχρι και σήµερα, ώστε προσαρµόζεται στις 
ανάγκες της κάθε εποχής  

Σκοπός λοιπόν αυτής της εργασίας είναι η ανάπτυξη ενός θεωρητικού πλαισίου για το 
Σύστηµα Εσωτερικού και Εξωτερικού ελέγχου, αλλά και η ανάπτυξη του ρόλου που 
διαδραµατίζει ο Ορκωτός ελεγκτής. Για να αποκτήσει ο εσωτερικός – εξωτερικός έλεγχος τη 
σηµασία που του αξίζει πρέπει να γίνει η σύνδεση της θεωρίας µε την πράξη. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΕΛΕΓΚΤΙΚΗΣ 

                                              

1.1 Ορισµός ελεγκτικής 

Η ελεγκτική είναι ο κλάδος της οικονοµικής επιστήµης που ασχολείται µε την διατύπωση 
αρχών και κανόνων που αφορούν τη διεξαγωγή οικονοµικών ελέγχων. Οι έλεγχοι αυτοί 
στοχεύουν στην εξακρίβωση και επαλήθευση της αξιοπιστίας και της σηµαντικότητας των 
χρηµατοοικονοµικών πληροφοριών που παρέχει η λογιστική.          

   

 1.2 Ποιοί ζητούν αξιόπιστες λογιστικές πληροφορίες 

i. Οι διοικούντες και οι διευθύνοντες της οικονοµικής µονάδας, οι οποίοι φέρουν και την 
ευθύνη διαχείρισης αυτής. 

ii. Οι µέτοχοι (τωρινοί και µελλοντικοί), οι επενδυτές που έχουν ή ενδιαφέρονται να 
τοποθετήσουν το κεφάλαιο το οποίο θα τους αποφέρει και το ανάλογο κέρδος. 

iii. Οι προµηθευτές-πιστωτές οι οποίοι ενδιαφέρονται για την αποπληρωµή των 
απαιτήσεών τους. 

iv. Οι πελάτες οι οποίοι ενδιαφέρονται να αποκτήσουν ή να συνεχίσουν τις συναλλαγές µε 
την οικονοµική µονάδα. 

v. Το προσωπικό το οποίο ενδιαφέρεται για την παραµονή και την απασχόλησή του στην 
οικονοµική µονάδα.                                              

   

 1.2.1 Ποιοί παρέχουν λογιστικές πληροφορίες 

i. Οι οικονοµικές υπηρεσίες της εταιρίας στα πλαίσια ενός οργανωµένου λογιστικού 
συστήµατος (στην Ελλάδα µε βάση τις αρχές του Ν.2190/1920 και του Ε.Γ.Λ.Σ.) 

ii. Το λογιστικό σύστηµα το οποίο αποτελείται από: 
          -δικαιολογητικά 
          -αναλυτικά και συγκεντρωτικά ηµερολόγια 
          -αναλυτικό και γενικό καθολικό 
          -ισοζύγιο 
          -λογιστικές καταστάσεις 
          -βοηθητικά λογιστικά βιβλία 

 

 1.3 ∆ιακρίσεις ελεγκτικής 

i. Ανάλογα τους φορείς που διενεργούν τον έλεγχο: 
           -εξωτερικός έλεγχος(απεικόνιση χωρίς ουσιώδη λάθη και παραλήψεις                              
             οικονοµικών καταστάσεων) 
            -εσωτερικός έλεγχος(περιορισµός κινδύνων, λαθών, 
            διασφάλιση της αξιοπιστίας των  βιβλίων και διαφύλαξη  
             της περιουσίας της  επιχείρησης). 
            -κρατικός έλεγχος(διασφάλιση δηµόσιου χρέους). 
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ii. Ανάλογα µε την έκταση: 
           -γενικός έλεγχος(έλεγχος τέλους χρήσης). 
           -ειδικός έλεγχος(έλεγχος πωλήσεων, αποθεµάτων κ.τ.λ.). 
iii. Ανάλογα µε την διάρκεια των ελέγχων: 
            -µόνιµος ή διαρκής/εσωτερικός έλεγχος. 
            -τακτικοί ή περιοδικοί/εξωτερικός έλεγχος τέλους χρήσης. 
            -έκτακτοι ή περιστασιακοί/αιφνιδιαστική καταµέτρηση ταµείου. 
iv. Ανάλογα µε το στοιχείο το οποίο επιλέγει να δώσει έµφαση ο καθένας: 
            -χρηµατοοικονοµικός έλεγχος/έλεγχος αξιοπιστίας  
              λογιστικού συστήµατος(κυρίως από ορκωτούς). 
            -λειτουργικός έλεγχος/αξιολόγηση λειτουργιών 
              (κυρίως από εσωτερικούς ελεγκτές).    
             -αποδοτικότητας ή διοικητικός έλεγχος/µιας εγκαθιδρυµένης διαδικασίας 

                (κυρίως από εσωτερικούς ελεγκτές).               
            -έλεγχος συµµόρφωσης/προς εγκαθιδρυµένες διαδικασίες(π.χ. έλεγχος 
              εξόφλησης τιµολογίων). 
            -ειδικοί έλεγχοι/δικαστικοί έλεγχοι(προστασία µειοψηφίας). 
 

1.4 Εξέλιξη του περιεχοµένου της ελεγκτικής 

 
Αρχική έννοια του όρου ελεγκτής (auditor) ήταν ο ακροατής, αυτός δηλαδή που 

παρακολουθεί και ακούει προκειµένου να εκφράσει την γνώµη του για την ορθότητα της 
διαχείρισης των λογαριασµών. 

Στον 20ο αιώνα ο αντικειµενικός σκοπός της συνηθισµένης έρευνας των 
χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων που κάνει ο ανεξάρτητος ελεγκτής είναι να εκφράσει την 
γνώµη του ως προς την ειλικρίνεια µε την οποία αυτές παρουσιάζουν την χρηµατοοικονοµική 
θέση, τα αποτελέσµατα χρησεως και τις µεταβολές της χρηµατοοικονοµικής θέσεως 
σύµφωνα µε τις γενικά παραδεκτές αρχές της λογιστικής. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΟΥ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

 

    2.1 Έννοια και σκοπός εσωτερικού ελέγχου 

  

Ο εσωτερικός έλεγχος (Internal Control) είναι µια ανεξάρτητη, αντικειµενική και 
συµβουλευτική δραστηριότητα σχεδιασµένη να προσθέτει αξία και να βελτιώνει τις 
λειτουργίες µιας επιχείρησης. Παρέχει εκτεταµένο εύρος υψηλού επιπέδου υπηρεσιών στους 
οργανισµούς οι οποίοι υιοθετούν τις αρχές του αντικειµένου του. Η έννοια του εσωτερικού 
ελέγχου  είναι ευρύτατη και περιλαµβάνει όλα τα αναγκαία οργανωτικά µέτρα, που 
αναπληρώνουν τη µείωση της προσωπικής επιβλέψεως και εξασφαλίζουν την καλή 
λειτουργία και την προστασία της περιουσίας και των συµφερόντων της εκάστοτε 
επιχείρησης. 

 Σε αυτό το σηµείο θα πρέπει ν' αναφέρουµε την βασική αρχή του εσωτερικού ελέγχου, η 
οποία αναφέρει πως καµία λογιστική καταχώρηση και διαχειριστική πράξη δεν επιτρέπεται 
να ολοκληρώνεται από µόνο έναν υπάλληλο, αλλά η εργασία κάθε υπαλλήλου πρέπει να 
συµπληρώνει, οπωσδήποτε, την εργασία τουλάχιστον ενός άλλου και να ελέγχεται από 
κάποιον τρίτο. Αυτό το τρίτο άτοµο θα είναι κάποιος εσωτερικός ελεγκτής ή εποπτεύων 
προϊστάµενος. 

Η έννοια του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου  αναφέρεται σε ένα οργανωµένο και 
ολοκληρωµένο σύστηµα ελέγχων που έχει καθιερώσει η διοίκηση, και στόχος του είναι η 
αποτελεσµατική λειτουργία της επιχείρησης. Με τον όρο αυτό εννοούµε 

i. την ανάπτυξη ενός ορθολογικού σχεδίου οργάνωσης της επιχείρησης (κατανοµή 
αρµοδιοτήτων, σαφής διαχωρισµός των λειτουργικών διαδικασιών, τήρηση του Ελληνικού 
Γενικού Λογιστικού Σχεδίου (ΕΓΛΣ) ορθολο9γικά παραστατικά) 

ii. την  στελέχωση της επιχείρησης µε τα κατάλληλα καταρτισµένα και αξιόπιστα πρόσωπα 
και την κατάλληλη κατανοµή αρµοδιοτήτων 

iii. την εξασφάλιση µιας επαρκούς µηχανοργάνωσης 

iv. την εφαρµογή κανόνων και διαδικασιών, µέτρων και ελέγχων ώστε 

 

- να περιορίζονται οι κίνδυνοι λαθών και άλλων ανωµαλιών κατά την εκτέλεση των 
συναλλαγών 

- να αποκτούν µεγαλύτερη ακρίβεια και αξιοπιστία τα περιουσιακά στοιχεία της 
επιχείρησης 

- να φυλάσσονται αποτελεσµατικά τα περιουσιακά στοιχεία της επιχείρησης (π.χ. 
Αποθέµατα, χρεόγραφα κλπ.) 

 

2.2 Υπηρεσία εσωτερικού ελέγχου 

         

Επικεφαλής της Υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου ορίζεται από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο 
της επιχείρησης και πρέπει να είναι ένα πρόσωπο µε αρκετή εµπειρία και  επαρκή προσόντα. 
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Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο αποτελεί το εποπτικό όργανο του εσωτερικού ελέγχου , και είναι 
αυτό στο οποίο η Υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου αναφέρει τα αποτελέσµατα των εργασιών 
και του ελεγκτικού της έργου. 

Ουσιαστικά η Υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου είναι αυτή που αξιολογεί την 
αποτελεσµατικότητα των συστηµάτων του εσωτερικού ελέγχου, καθώς και την ποιότητα 
σχετικά µε την απόδοση των λοιπών µηχανισµός και συστηµάτων για την επίτευξη των 
στόχων της επιχείρησης. 

Σύµφωνα µε το άρθρο 8 του Ν. 3016/2002 η Υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου έχει τις εξής 
αρµοδιότητες: 

i. παρακολουθεί αν τηρείται ο εσωτερικός κανονισµός  λειτουργίας της εταιρείας και του 
καταστατικού της. 

ii. εάν υπάρξει σύγκρουση µεταξύ των ιδιωτικών συµφερόντων των µελών του διοικητικού 
συµβουλίου ή των διευθυντών της εταιρείας µε τα συµφέροντα της εταιρείας, τότε το 
αναφέρει στο διοικητικό συµβούλιο της εταιρείας. 

iii. τουλάχιστον µια φορά το τρίµηνο οι εσωτερικοί ελεγκτές οφείλουν να ενηµερώνουν 
εγγράφως το διοικητικό συµβούλιο για τον έλεγχο που θα πραγµατοποιηθεί από αυτούς . 

iv. οι εσωτερικοί ελεγκτές παρέχουν, µετά από την έγκριση του διοικητικού συµβουλίου της 
εταιρείας, οποιαδήποτε πληροφορία ζητηθεί εγγράφως από Εποπτικές Αρχές, συνεργάζονται 
µε αυτές και διευκολύνουν  µε κάθε δυνατό τρόπο το έργο παρακολούθησης, ελέγχου και 
εποπτείας που αυτές ασκούν. 

 

2.3 Αρχές του κώδικα δεοντολογίας εσωτερικού ελέγχου 

 

Ο σκοπός του Κώδικα ∆εοντολογίας είναι να φέρει την ηθική κουλτούρα στο επάγγελµα 
του εσωτερικού ελέγχου. Ένας κώδικας δεοντολογίας εδραιώνει την εµπιστοσύνη ως προς 
την αντικειµενικότητα θεµάτων εταιρικής διακυβέρνησης, διαχείρισης κινδύνων και 
συστηµάτων εσωτερικού ελέγχου και γι’ αυτούς τους λόγους είναι απαραίτητος για το 
επάγγελµα του εσωτερικού ελέγχου. 

Οι εσωτερικοί ελεγκτές αναµένεται να ακολουθήσουν και να εφαρµόσουν τις παρακάτω 
αρχές, ώστε να καθοδηγήσουν την ηθική συµπεριφορά τους 

1. Ακεραιότητα.  Η ακεραιότητα των εσωτερικών ελεγκτών εδραιώνει την εµπιστοσύνη 
και παρέχει έτσι τη βάση για στήριξη της κρίσης τους. 

2. Αντικειµενικότητα. Οι εσωτερικοί ελεγκτές δείχνουν το πιο υψηλό επίπεδο 
επαγγελµατικής αντικειµενικότητας κατά τη συγκέντρωση, αξιολόγηση και κοινοποίηση των 
πληροφοριών για τη δραστηριότητα που εξετάζεται. Οι εσωτερικοί ελεγκτές εκτιµούν όλες 
τις σχετικές περιπτώσεις κ δεν επηρεάζονται από τα δικά τους συµφέροντα, ή τα συµφέροντα 
άλλων, κατά το σχηµατισµό των κρίσεών τους. 

3. Εµπιστευτικότητα. Οι εσωτερικοί ελεγκτές δεν κοινοποιούν πληροφορίες χωρίς την 
κατάλληλη εξουσιοδότηση , µε αυτόν τον τρόπο σέβονται την αξία και την κυριότητα της 
πληροφορίας που λαµβάνουν. Εκτός από την περίπτωση που υπάρχει νοµική ή 
επαγγελµατική υποχρέωση για να γίνει κάτι τέτοιο. 

4. Επάρκεια. Οι εσωτερικοί ελεγκτές χρησιµοποιούν τις γνώσεις, τις δεξιότητες και τις 
εµπειρίες που χρειάζονται για την παροχή των υπηρεσιών του εσωτερικού ελέγχου. 
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2.4 Είδη εσωτερικού ελέγχου 

 2.4.1.  Γενικά 

 

Ο εσωτερικός έλεγχος καθώς ο σκοπός του είναι να καλύψει ελεγκτικά όλους τους χώρους 
βρίσκει διάφορες δυσκολίες, όπως  η αδυναµία των ίδιων των ελεγκτών να υποστηρίξουν 
αυτό που έχουν να κάνουν, η έλλειψη υποστήριξης από αυτούς που διοικούν, καθώς και η µη 
αποδοχή του από αυτούς που ελέγχονται. 

    Πέρα από αυτές τις δυσκολίες ο εσωτερικός έλεγχος µε τις τελευταίες ανακατατάξεις  έχει 
επανακτήσει το χαµένο έδαφος και γίνεται όλο και περισσότερο αποδεκτός  και αναγκαίος 
ακόµα και στους ίδιους τους ελεγχόµενους. 

Αν σκεφτούµε ότι ο εσωτερικός έλεγχος  επιβλέπει αν γίνεται σωστή λειτουργία του 
συστήµατος εσωτερικού ελέγχου, δηλαδή ελέγχει όλες τις λειτουργίες, διακρίνεται σε τόσα 
είδη ελέγχου όσες είναι και οι λειτουργίες. Επίσης θα πρέπει να επισηµανθεί ότι στην πράξη 
σε κάθε αντικείµενο ελέγχου υπεισέρχονται ταυτόχρονα και άλλα είδη ελέγχου, 
συµπληρώνοντας τον έλεγχο, ανάλογα του ελεγχόµενου, του εύρους και τη βαρύτητα  που 
του προσδίδουµε. 

Θα µπορούσαµε να πούµε ότι οι εσωτερικοί έλεγχοι, υπό την ευρεία έννοια, διακρίνονται 
στους οικονοµικούς, στους διοικητικούς και στους λειτουργικούς. Με την προϋπόθεση όµως, 
ότι όλες οι λειτουργίες, εντάσσονται σε αυτές τις τρεις διακρίσεις, και καµία δεν µπορεί να 
αποτελέσει εξαίρεση ελεγκτικής διερεύνησης. 

Οι κατηγορίες που διακρίνεται ο εσωτερικός έλεγχος είναι οι παρακάτω: 

• έλεγχοι παραγωγής (Production Audits) 

• οικονοµικοί – λογιστικοί έλεγχοι (Financial Audits) 

• διοικητικοί έλεγχοι (Management Audits) 

• λειτουργικοί έλεγχοι (Operational Audits) 

           

2.4.2. Έλεγχοι Παραγωγής 

             

Ο έλεγχος παραγωγής αφορά την διαδικασία της παραγωγής.  ∆ιερευνά κατά πόσο 
τηρούνται οι διαδικασίες παραγωγής, κατά πόσο οι παραγόµενες ποσότητες είναι σύµφωνα 
µε το εγκεκριµένο πρόγραµµα από την διοίκηση, σε ετήσια βάση και ανά περιόδους., το κατά 
πόσο  γίνεται σωστή χρήση του µηχανολογικού εξοπλισµού, αν τα τµήµατα είναι κατάλληλα 
στελεχωµένα, αν τα στελέχη είναι κατάλληλα εκπαιδευµένα. Επίσης ο έλεγχος παραγωγής 
εξετάζει τον σωστό ανεφοδιασµό των πρώτων υλών και αν αυτές οι πρώτες ύλες 
διαχειρίζονται σωστά αποφεύγοντας τις υψηλές φύρες πέραν των φυσιολογικών ορίων, καθώς 
επίσης κατά πόσο τα προϊόντα είναι σύµφωνα µε τις προδιαγραφές του ποιοτικού ελέγχου 
(I.S.O.). Επιπλέον αν η διαδικασία συσκευασίας, παράδοσης – παραλαβής των έτοιµων 
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προϊόντων είναι σύµφωνα µε τις διαδικασίες που αφορούν την παραγωγική διαδικασία και τα 
µέσα που λαµβάνουν χώρα σε όλες τις παραγωγικές φάσεις. 

          

 

2.4.3. Οικονοµικοί – Λογιστικοί έλεγχοι 

         

Ο οικονοµικός έλεγχος πιστοποιεί την ορθότητα, την ακρίβεια και την αξιοπιστία των 
οικονοµικών καταστάσεων και στοιχείων. Επίσης εξασφαλίζει τη σωστή απεικόνιση των 
συναλλαγών, την εξακρίβωση της νοµιµότητας, της αποδοτικότητας των οικονοµικών πόρων, 
της σωστής διαχείρισης αυτών, µέσω διαδικασιών για συγκεκριµένη χρονική περίοδο. 

Ο λογιστικός έλεγχος περιλαµβάνει τις δραστηριότητες που σχετίζονται µε τη 
χρηµατοδότηση της επιχείρησης, δηλαδή µε τα κεφάλαια (ίδια ή ξένα) που είναι απαραίτητα 
για την οµαλή λειτουργία της. Ο κίνδυνος χαµένων κεφαλαίων είναι καθοριστικός για τη 
βιωσιµότητά της. Για τη µείωση του κινδύνου αυτού και της σωστής κατάρτισης των 
οικονοµικών καταστάσεων διενεργούνται: 

i.Έλεγχοι εξουσιοδοτήσεων και διαδικασιών, όπου φαίνεται αν οι επενδύσεις είναι πάντα 
σύµφωνα µε την εγκεκριµένη επενδυτική πολιτική. 

ii.Έλεγχοι αξιολογήσεων όπου συγκρίνεται το κόστος των επενδύσεων µε τις τρέχουσες 
αξίες και γίνεται συµφωνία των υπολοίπων βασικών λογαριασµών, δηλαδή του “ταµείου”, 
των “καταθέσεων” και των “δανείων”. 

iii.Έλεγχοι διαθέσιµων, συµµετοχών, καταθέσεων σε τράπεζες και δανείων, όπου 
διαπιστώνεται η ενηµέρωση αυτών και η επιβεβαίωση των υπολοίπων της. 

        

2.4.4. ∆ιοικητικοί Έλεγχοι 

        

Οι διοικητικοί έλεγχοι κινούνται σε ένα ευρύτερο πεδίο δράσης σε αντίθεση από τους 
οικονοµικούς και λειτουργικούς  ελέγχους, έχουν ευρύτερους αντικειµενικούς στόχους, οι 
οποίοι συνίστανται στο να εξετάζουν και να αξιολογούν, βάσει αντικειµενικών και 
επιστηµονικών µεθόδων, την συνολική διοικητική αποτελεσµατικότητα της επιχείρησης – 
φορέα, καθώς και τις επιµέρους διοικητικές λειτουργίες αυτής, σύµφωνα µε τις τεχνικές – 
µεθόδους και τους αποδεκτούς κανόνες της διοικητικής επιστήµης. 

Στόχος των διοικητικών ελέγχων είναι η σωστή διοίκηση, έτσι ώστε να επιτευχθεί η 
µεγιστοποίηση των κερδών και τη σωστή λειτουργία της αποδοτικότητας υποβάλλοντας 
λογιστικές καταστάσεις και στοιχεία της πορείας της που ελέγχονται από τον εσωτερικό 
ελεγκτή. ∆ιερευνούν, εξετάζουν και αξιολογούν την αποτελεσµατικότητα του σχεδιασµού και 
τη στρατηγική του φορέα ως προς το βαθµό υλοποίησης και την επίτευξη των στόχων που 
έχουν τεθεί. Επίσης οι διοικητικοί έλεγχοι εξετάζουν το κατά πόσο διαχειρίζονται κατά τον 
άρτιο τρόπο τα διαθέσιµα µέσα και πόροι. Εξετάζουν τους λόγους και τα αίτια αποχώρησης 
του εξειδικευµένου προσωπικού και τις επιπτώσεις των αποχωρήσεων αυτών. 

 Οι διοικητικού ελέγχου έκτος από όσα έχουµε αναφέρει, εξετάζουν τη συµµόρφωση των 
εργαζοµένων προς τις εξουσιοδοτήσεις, τα σχέδια δράσης τις αποφάσεις της διοίκησης και 
γενικότερα την πολιτική διοίκησης της επιχείρησης. Αποβλέπουν στη διερεύνηση του κατά 
πόσο το ανθρώπινο δυναµικό αξιολογείται και αξιοποιείται κατά τον καλύτερο δυνατό τρόπο, 
δηλαδή στο αν είναι προσηλωµένο και εγκλιµατισµένο στο περιβάλλον που εργάζεται, αν 
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είναι ενήµερο σχετικά µε τους στόχους της επιχείρησης και αν συµµετέχει ενεργά στην 
υλοποίηση αυτών. Επίσης αν οι σχέσεις των εργαζοµένων µε τον φορέα είναι σε καλό 
επίπεδο συνεργασίας και αν όταν υπάρχουν προβλήµατα µεταξύ τότε, αν επιλύονται άµεσα. 

Εν κατακλείδι, οι διοικητικοί έλεγχοι καλύπτουν λειτουργίες που αφορούν άµεσα το 
λειτουργικό, διοικητικό σκέλος όλων των ιεραρχικών επιπέδων δίνοντας τη δυνατότητα στη 
διοίκηση να έχει γνώση της γενικότερης διοικητικής λειτουργίας της επιχείρησης.       

                             

2.4.5.  Λειτουργικοί έλεγχοι 

       

 Σκοπός των λειτουργικών ελέγχων είναι η διερεύνηση λειτουργίας των διαδικασιών, η 
αξιολόγηση και η εκτίµηση του υπάρχοντος συστήµατος και η πρόταση ανάπτυξης νέων και 
βελτίωσης υπαρχόντων. 

Οι λειτουργικοί έλεγχοι αποβλέπουν στην αποτελεσµατική λειτουργία της επιχείρησης, 
δηλαδή αναφέρονται στις επιµέρους διαδικασίες και στον τρόπο λειτουργίας του συστήµατος 
διοίκησης. Οι έλεγχοι αυτοί στοχεύουν στο να διαπιστώσουν κατά πόσο οι διαδικασίες 
λειτουργούν αποτελεσµατικά κατά την υλοποίηση των αποφάσεων. Επίσης διαπίστωση του 
κατά πόσο ένα τµήµα λειτουργεί σωστά µε την υπάρχουσα οργανωτική δοµή της επιχείρησης, 
αν επιτυγχάνονται οι στόχοι, προτείνοντας συγχρόνως διορθωτικές παρεµβάσεις όπου 
συναντώνται αποκλείσεις. Τέλος, αν οι λειτουργίες συµβάλλουν στη βελτίωση της 
διεπιχειρησιακής επικοινωνίας µεταξύ των ιεραρχικών επιπέδων και µεταξύ των τµηµάτων. 

    

2.5. Μελέτη του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου 

2.5.1. Χρόνος µελέτης και αξιολόγησης εσωτερικού ελέγχου                                                                       

 

Η µελέτη και αξιολόγηση του εσωτερικού ελέγχου ανήκει στο µέρος εκείνου της 
συνολικής ελεγκτικής διαδικασίας, η οποία είναι δυνατόν να διεκπεραιωθεί κατά το 
µεγαλύτερο µέρος της σε ενδιάµεση χρονική περίοδο και πριν το “κλείσιµο” των βιβλίων της 
επιχείρησης. Η ολοκλήρωση της αξιολόγησης του εσωτερικού ελέγχου δεν είναι δυνατόν να 
αξιολογηθεί οριστικά, παρά µόνο µαζί µε τον κανονικό έλεγχο, οπότε θα εκτιµηθεί και το 
µέγεθος των επιπτώσεων των πιθανών αδυναµιών του στις λογιστικές καταστάσεις, 
αδυναµίες οι οποίες εντοπίστηκαν στο πρώτο στάδιο της αξιολόγησης αλλά και 
επιβεβαιώθηκαν κατά τη διεξαγωγή του ελέγχου. Κατά το τελικό στάδιο θα συνταχθούν και οι 
συστάσεις αναφορικά µε τις αδυναµίες του εσωτερικού ελέγχου, οι οποίες θα 
συµπεριληφθούν στην επιστολή προς τη διοίκηση. 

Ας σηµειωθεί ότι ο χρόνος έναρξης, καθώς και το µέγεθος της µελέτης του εσωτερικού 
ελέγχου, θα εξαρτηθεί κυρίως από το µέγεθος της µονάδας. Ενδεικτικά µπορούµε να πούµε 
ότι η εσωτερική οργάνωση µιας µεγάλης µονάδας µπορεί µεν να εκτείνεται, λόγω του 
µεγέθους της σε µεγάλη έκταση, αλλά το µέγεθος της επιβάλλει την ύπαρξη ικανού και 
αποτελεσµατικού συστήµατος εσωτερικού ελέγχου για τη λειτουργία της, πράγµα το οποίο 
είναι και επιθυµητό και ζητούµενο στην αξιολόγηση του εσωτερικού ελέγχου. Από την άλλη 
µεριά, µια µικρή µονάδα είναι δυνατόν να παρουσιάζει την εξής ενδιαφέρουσα συγκυρία: να 
µη διατηρεί κανένα ικανοποιητικό σύστηµα επίσηµου εσωτερικού ελέγχου (και για λόγους 
οικονοµικούς), αλλά να είναι δυνατόν να ασκείται άτυπος µεν αλλά πραγµατικός τέτοιος 
έλεγχος επ' αυτής από τον ιδιοκτήτη και µε τη βοήθεια κάποιου έµπιστου και ικανού 



  13

στελέχους. Ο ορκωτός λογιστής σε αυτή τη σοβαρή πιθανότητα θα πρέπει να έχει υπόψη και 
να διαµορφώσει ανάλογα µε την προσέγγισή του στην αξιολόγηση τούτου. Πρόβληµα θα 
αντιµετωπίσει ο ορκωτός λογιστής µε τις µεσαίου µεγέθους µονάδες, οι οποίες 
συγκεντρώνουν µεν τα χαρακτηριστικά και τις συνεπαγόµενες ανάγκες για ύπαρξη και 
αποτελεσµατική λειτουργία εσωτερικού ελέγχου των µεγάλων µονάδων, δεν έχουν, δε, για 
λόγους όχι µόνο οικονοµικούς αλλά και γρήγορης ανάπτυξης και έλλειψης πείρας, ακόµη 
εγκαταστήσει ή λειτουργήσει αποτελεσµατικά ένα πλήρες σύστηµα εσωτερικού ελέγχου. Μία 
τέτοια κατάσταση παρουσιάζει µεγαλύτερη δυσκολία στη διαµόρφωση του τόπου µελέτης και 
αξιολόγησης του εσωτερικού ελέγχου από τι η περίπτωση της µικρής µονάδας για την οποία 
γνωρίζουµε ότι δεν υπάρχει κανένα επίσηµο σύστηµα ελέγχου ή την περίπτωση της µεγάλης 
µονάδας όπου οι ανάγκες αλλά και οι δυνατότητες επέβαλαν την εγκατάσταση 
ολοκληρωµένου και αποτελεσµατικού συστήµατος εσωτερικού ελέγχου. 

   

2.5.2. Μέσα µελέτης εσωτερικού ελέγχου 

 

Ο ορκωτός ελεγκτής µπορεί για την εξέταση και µελέτη του εσωτερικού ελέγχου να 
χρησιµοποιήσει είτε δικής του επινόησης µεθόδους και µέσα, είτε να επιλέξει και να 
συνδυάσει από την ελεγκτική βιβλιογραφία τα παρακάτω: 

Πηγές πληροφοριών για τη µελέτη του συστήµατος του εσωτερικού ελέγχου: 

1. Τα εγχειρίδια οργάνωσης και διαδικασιών, καθώς και περιγραφής αντίστοιχων       
καθηκόντων σε όλα τα επίπεδα και τις λειτουργίες της επιχείρησης. 

2. Η επιµέρους οργάνωση του λογιστηρίου, όπως αυτή απεικονίζεται στα ιδιαίτερα 
οργανογράµµατα, καθώς και η περιγραφή των λειτουργιών σ' αυτό. 

3.  Συνεντεύξεις και συζητήσεις µε στελέχη αλλά και συγκεκριµένα σηµαντικά κατά 
περίπτωση  µέλη του προσωπικού της επιχείρησης, ανεξαρτήτως επιπέδου.    

4. Φάκελοι ελέγχου προηγούµενων χρήσεων.      

5. Εξέταση του καταστατικού της επιχείρησης, καθώς και των πρακτικών γενικής συν 
ελεύσεως, διοικητικού συµβουλίου αλλά και της εν γένει αλληλογραφίας της µονάδας, αν 
χρειαστεί. 

 6. Επιθεώρηση, παρατήρηση και εξοικείωση του ελεγκτή µε τις διαδικασίες και 
λειτουργίες, καθώς και τις εγκαταστάσεις και τα µέσα διεκπεραίωσης των ελεγχόµενων 
διαδικασιών και λειτουργιών. 

      

2.5.3. Μέθοδοι µελέτης εσωτερικού ελέγχου 

              

  1. ∆ιαγράµµατα ροής (flowcharts) 

  2. Ερωτηµατολόγιο 

  3. Γραπτή περιγραφή 

  4. Τεστς (δοκιµές) 

 

  1. ∆ιαγράµµατα ροής (flowcharts). Το διάγραµµα ροής µπορεί να απεικονίσει γραφικά 
τα   επιµέρους στάδια και διαδικασίες µιας λειτουργίας της επιχείρησης  και µέσα από την 
παράσταση αυτή να εντοπιστούν σηµεία αδυναµίας στην άσκηση του εσωτερικού ελέγχου επί 
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της συγκεκριµένης λειτουργίας. Η χρήση διαγραµµάτων ροής στην µελέτη των 
υποσυστηµάτων εσωτερικού ελέγχου είναι ευρέως διαδεδοµένη, γιατί παρέχει το 
πλεονέκτηµα της άµεσης και γρήγορης οπτικής άποψης της διαδικασίας υπό µελέτη, αφ' ενός, 
και, αφ' ετέρου, της ευκολότερης, σε σύγκριση µε την γραπτή, παρουσίασης της 
συγκεκριµένης διαδικασίας. Απαιτείται βεβαίως η γνώση κάποιων κοινώς αποδεκτών και 
χρησιµοποιούµενων συµβόλων για καλύτερη επικοινωνία, συνήθως δανειζόµενων από τη 
µηχανογράφηση, των οποίων η χρήση δεν είναι, βεβαίως, απαραίτητη ή υποχρεωτική. 
Υπάρχουν στο εµπόριο ειδικοί πλαστικοί χάρακες/οδηγοί, µε τη βοήθεια των οποίων είναι 
πολύ εύκολη και γρήγορη η χάραξη των συµβόλων αυτών.  

 

 1.Ερωτηµατολόγιο. Το ερωτηµατολόγιο χρησιµοποιείται ευρέως από τις µεγάλες 
ελεγκτικές εταιρείες διεθνώς, καθώς αυτό συνιστά πρακτικό τρόπο προσέγγισης της µελέτης 
εσωτερικού ελέγχου, καθώς και εποπτείας της εν λόγω διαδικασίας σε έναν έλεγχο από τους 
υπεύθυνους της ελεγκτικής οµάδας. Έχει βεβαίως και επικριθεί για την κατάχρηση που 
γίνεται και µε βασικό αλλά και σοβαρό επιχείρηµα ότι αυτό αντικαθιστά – ως µηχανιστική 
διαδικασία απαντήσεων στις ερωτήσεις “ναι”, “όχι” - πολλές φορές την κριτική σκέψη αυτό 
που µελετά το σύστηµα εσωτερικού ελέγχου. 

Η µορφή του ερωτηµατολογίου είναι τέτοια που οι αρνητικές απαντήσεις σε κρίσιµες 
ερωτήσεις σηµαίνουν πρόβληµα εσωτερικού ελέγχου στην ελεγχόµενη διαδικασία ή 
λειτουργία και παραπέµπουν σε ανάληψη µέτρων προς αντιµετώπιση της αδυναµίας που 
εντοπίστηκε από µέρους του ελεγκτή µε κατάλληλη διαµόρφωση του προγράµµατος ελέγχου, 
αλλά και σε παράλληλη  επισήµανση των εν λόγω αδυναµιών στο γράµµα των ελεγκτών προς 
τη διοίκηση στο τέλος του ελέγχου. Εννοείται ότι τα ερωτηµατολόγια διαφέρουν ως προς το 
περιεχόµενό τους ανάλογα µε τον κλάδο στον οποίο ανήκει η επιχείρηση. 

Παρακάτω παρουσιάζονται ενδεικτικά τµήµατα ενός ερωτηµατολογίου µελέτης 
εσωτερικού ελέγχου εµπορικού κλάδου. 

 

 2.6 Αξιολόγηση του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου 

    

 Η δυσκολότερη διαδικασία για τον εσωτερικό ελεγκτή, είναι η διαδικασία αξιολόγησης 
σχετικά µε το βαθµό καλής λειτουργίας του εσωτερικού ελέγχου. Είναι δυνατόν όταν 
χρησιµοποιείται κάποιο ερωτηµατολόγιο , η αξιολόγηση να ολοκληρώνεται αυτόµατα µε τη 
συµπλήρωση αυτού, καθώς και µε τον προσδιορισµό των κατάλληλων µέτρων για την 
αντιµετώπιση των τυχόν αδυναµιών που εντοπίστηκαν. Στην περίπτωση που µια αδυναµία 
στο σύστηµα εσωτερικού ελέγχου υπό µελέτη είναι ασήµαντη και εκτιµάται ότι δεν επηρεάζει 
τη λογιστική πληροφόρηση, αυτό εξηγείται µε ανάλογο υπόµνηµα που αποτελεί µέρος του 
µόνιµου φακέλου του ελέγχου. 

Παράλληλα, διευκολύνεται και η επισήµανση των διατηρηθεισών αδυναµιών στην 
επιστολή προς τη διοίκηση στο τέλος του ελέγχου αν, κατά την αξιολόγηση του εσωτερικού 
ελέγχου κάθε λειτουργίας, σηµειώνεται µε το γράµµα Ε/∆, για παράδειγµα, όταν η εν λόγω 
αδυναµία θα πρέπει να συµπεριληφθεί στην επιστολή προς τη διοίκηση. Αυτές όλες µαζί θα 
συγκεντρωθούν σε ξεχωριστό φύλλο εργασίας µε τον ανάλογο τίτλο. Στη περίπτωση που ο 
εσωτερικός έλεγχος κρίνεται πολύ ικανοποιητικό, είναι δυνατόν να τροποποιηθεί ανάλογα και 
να συντοµευθεί το αρχικό πρόγραµµα ελέγχου . 

Στην µέθοδο της γραπτής περιγραφής για την µελέτη του εσωτερικού ελέγχου στις 
αντίστοιχες λειτουργίες, καθώς και αυτή των διαγραµµάτων ροής ακόµη , η αξιολόγηση 
τούτου απαιτεί ουσιαστικότερη παρέµβαση και, συνεπώς, και ικανότατου ελεγκτή όχι, µόνο 
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για την εκτίµηση της αδυναµίας ή των αδυναµιών του εσωτερικού ελέγχου, αλλά και για την 
αντιµετώπιση τούτων µε τις κατάλληλες ελεγκτικές διαδικασίες. Θα πρέπει οπωσδήποτε να 
συνταχθεί ξεχωριστό φύλλο εργασίας, στο οποίο θα συγκεντρώνονται οι σηµαντικές, 
τουλάχιστον, αδυναµίες του κατά περίπτωση συστήµατος και θα πιστοποιείται σε αυτό η 
επίπτωσή τους στον εσωτερικό έλεγχο, καθώς και θα αναφέρονται τα µέτρα µε τα οποία θα 
αντιµετωπισθεί το πρόβληµα. Σε ξεχωριστό φύλλο εργασίας θα συγκεντρωθούν οι αδυναµίες 
εκείνες του συστήµατος οι οποίες θα συµπεριληφθούν στην επιστολή προς τη διοίκηση. 

Στην περίπτωση κακής λειτουργίας του όλου συστήµατος λογιστικού εσωτερικού ελέγχου, 
οι εναλλακτικές λύσεις που προσφέρονται στον ορκωτό ελεγκτή είναι είτε η 
επαναδιαπραγµάτευση και αναµόρφωση του ελέγχου, είτε η διακοπή του ελέγχου και η 
έκφραση αδυναµίας πιστοποίησης περί της ορθής ή µη εµφάνισης των χρηµατοοικονοµικών 
µεγεθών στις υπό έλεγχο λογιστικές καταστάσεις. Τα διεθνή ελεγκτικά πρότυπα προβλέπουν 
και τέτοιου είδους έκθεση. 

 

2.7 Αξιολόγησης του εσωτερικού ελέγχου από τον ορκωτό ελεγκτή 

 
Η αξιολόγηση του εσωτερικού ελέγχου πρωταρχικό σκοπό έχει να διαµορφώσει γνώµη ο 

ορκωτός ελεγκτής για το κατά πόσο εκείνος µπορεί να στηριχτεί στην ποιότητα του 
εσωτερικού ελέγχου και της οργάνωσης της µονάδας για τη χρησιµοποίηση επιµέρους 
λειτουργιών και συστηµάτων στη διεξαγωγή του ελέγχου. Τα συστήµατα τα οποία θα 
µπορέσει ο ορκωτός ελεγκτής αναλόγως της ποιότητας και της αξιοπιστίας των προϊόντων 
τους, να χρησιµοποιήσει είναι βασικά το λογιστικό σύστηµα, συµπεριλαµβανοµένου και του 
µηχανογραφικού και όπου υπάρχει αυτό των εσωτερικών ελεγκτών. 

   Ο βαθµός της αξιοπιστίας που µπορεί να έχει το σύστηµα εσωτερικού ελέγχου της 
ελεγχόµενης µονάδας για τον ορκωτό ελεγκτή θα επηρεάσει το εύρος και την τελική µορφή 
του ελέγχου. Ο ορκωτός ελεγκτής ενδιαφέρεται πρωταρχικά, για το λογιστικό εσωτερικό 
έλεγχο,ο οποίος επηρεάζει άµεσα τις παραγόµενες από το λογιστικό σύστηµα 
χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις , αλλά αυτός µπορεί να αξιολογήσει και τα άλλα 
συστήµατα οργάνωσης και λειτουργίας της µονάδας, όπως αυτά των ποιοτικών ελέγχων, 
προµηθειών κ.λ.π. , τα οποία µπορούν να έχουν έµµεση επίπτωση στην αξιοπιστία του 
λογιστικού συστήµατος. 

 
 

2.8 Εκπαίδευση των εσωτερικών ελεγκτών 

  

Η απόδοση του τµήµατος εσωτερικού ελέγχου αποτελεί συνάρτηση του βαθµού 
εκπαίδευσης των εσωτερικών ελεγκτών. Ο εσωτερικός ελεγκτής πρέπει να ασκεί το 
επάγγελµά του µε επαρκή επαγγελµατική κατάρτιση. Ταυτόχρονα, πρέπει να επιµορφώνεται 
συνεχώς για να µπορεί το έργο του να είναι αποτελεσµατικό και αποδοτικό. Εποµένως, το 
τµήµα εσωτερικού ελέγχου στελεχώνεται µε άτοµα των οποίων η τεχνογνωσία και το 
εκπαιδευτικό τους υπόβαθρο διασφαλίζει την καλύτερη διενέργεια του ελέγχου. Είναι δηλαδή 
επανδρωµένο µε προσωπικό που έχει υψηλά επίπεδα γνώσεων, ικανοτήτων και δεξιοτήτων 
προκειµένου να ανταποκριθεί στα καθήκοντά του. Ειδικότερα, ως προσόντα των εσωτερικών 
ελεγκτών θα µπορούσαµε να αναφέρουµε τα εξής: 

i. Να διαθέτουν ανώτατη πανεπιστηµιακή εκπαίδευση και να διακρίνονται για την 
οικονοµική σκέψη καθώς και για ο οργανωτικό-διοικητικό πνεύµα. 
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ii. Να έχουν επαγγελµατική κατάρτιση µε εξειδικευµένες γνώσεις και εµπειρίες. 
iii. Να έχουν την ικανότητα αξιολόγησης, εκτίµησης και κριτικής επί των συστηµάτων 

λειτουργίας και όχι επί των προσώπων. 
iv. Να διακρίνονται για την ικανότητα ανάλυσης των ευρηµάτων, γεγονότων και 

καταστάσεων, δυνατότητα συνθέσεως αυτών και ερµηνεία των αιτιών που τα προκαλούν. 
v. Να έχουν την ικανότητα και το θάρρος, αν χρειασθεί, να καταλογίζουν ευθύνες προς 

όλα τα ιεραρχικά επίπεδα, ανώτερα και κατώτερα. 
vi. Να είναι εχέµυθοι, τίµιοι, ειλικρινείς, ευθείς, ηθικοί και υπεύθυνοι. 
vii. Να έχουν σιγουριά και αυτοπεποίθηση για τον εαυτό τους, γι’ αυτά που γράφουν στις 

εκθέσεις τους, ειδικά για θέµατα που πρόκειται να ληφθούν υπόψη σοβαρές αποφάσεις. 
viii. Να επιδεικνύουν λεπτότητα, διπλωµατικότητα και διακριτικότητα στις επαφές τους. 
ix. Να αντιστέκονται στα διάφορα γεγονότα και στους πειρασµούς που διαδραµατίζονται 

γύρω τους. 
x. Να έχουν την αίσθηση του κόστους και του οφέλους για το κάθε τι που ελέγχουν, να 

το πολιτικοποιούν και να το εκφράζουν σε αξία, που είναι ο κύριος στόχος της επιχείρησης. 
 

2.9 Ανακάλυψη απάτης 

 

Εκτός από τη χρησιµοποίηση της αξιολόγησης του εσωτερικού ελέγχου στη διαµόρφωση 
του ελέγχου, αναµένεται από τον ορκωτό ελεγκτή να εκµεταλλευτεί την µελέτη του 
εσωτερικού ελέγχου και για την ανακάλυψη ατασθαλιών και απάτης σηµαντικού βαθµού, 
χωρίς βέβαια αυτή η αναζήτηση και ανακάλυψη απάτης να αποτελεί αυτοσκοπό του 
χρηµατοοικονοµικού ελέγχου. 

Η διαµόρφωση του ελέγχου βάσει της αξιολόγησης της εσωτερικής οργάνωσης και 
ελέγχου.  Είναι αυτονόητο ότι η ελπίδα του ορκωτού ελεγκτή να υπάρχει λογιστικό σύστηµα, 
του οποίου τις λογιστικές καταστάσεις (προϊόντα) καλείται να ελέγχει, µπορεί να επαληθευτεί 
από την ευτυχή συγκυρία αποτελεσµατικής και αξιόπιστης λειτουργίας του µέχρι και την 
πλήρη ανυπαρξία ή αναποτελεσµατικότητα και αναξιοπιστία αυτού. Στην πρώτη περίπτωση ο 
ορκωτός ελεγκτής θα επωφεληθεί από την ποιότητα του εσωτερικού ελέγχου και θα 
διεκπεραιώσει των εξωτερικό έλεγχο συντοµότερα και οικονοµικότερα. ∆εν είναι λίγες οι 
περιπτώσεις κατά τις οποίες η διοίκηση µιας επιχείρησης επικαλείται την υψηλή ποιότητα της 
λογιστικής και εσωτερικής ελεγκτικής λειτουργίας της µονάδας της στη διαπραγµάτευση της 
αµοιβής του ορκωτού ελεγκτή. Αντίθετα, στις περιπτώσεις κακής λειτουργίας των εν λόγω 
συστηµάτων θα χρειαστεί περισσότερος χρόνος(και εφαρµογή εκτενέστερων και ειδικότερων 
ελεγκτικών και λογιστικών, ακόµα, διαδικασιών)και  ο ορκωτός ελεγκτής  θα συµπεριλάβει 
στην αµοιβή του το επιπλέον για τον απαιτούµενο έλεγχο κόστος. Η αντίδραση του ορκωτού 
ελεγκτή εν όψει µιας κακής λειτουργίας του λογιστικού συστήµατος µιας µονάδας που 
καλείται να ελέγξει µπορεί να φθάσει και στην άρνηση του ελέγχου ή στην αδυναµία 
έκφρασης γνώµης. 

Συµπερασµατικά, στην περίπτωση που το σύστηµα εσωτερικού ελέγχου λειτουργεί 
αποτελεσµατικά, ο ορκωτός ελεγκτής θα περιοριστεί, για τον έλεγχο των λογιστικών 
καταστάσεων, σε δειγµατοληπτικούς ελέγχους των µεγεθών που εµφανίζονται σε αυτές. Μια 
τέτοια προσέγγιση στον έλεγχο προϋποθέτει , βεβαίως, και την εφαρµογή στη λογιστική 
πρακτική και διαδικασία του ελεγχόµενου των γενικώς παραδεκτών λογιστικών αρχών, 
πράγµα το οποίο αποτελεί βασικό στοιχείο της ύπαρξης ικανοποιητικού εσωτερικού 
λογιστικού ελέγχου. Στην αντίθετη περίπτωση, µόνο ευρύς έλεγχος, µπορεί να φθάσει µέχρι 
και την επιβεβαίωση όλων των συναλλαγών και µεταβολών των επιµέρους µεγεθών και 
στοιχείων, θα καλύψει την ανάγκη σε τεκµήρια για τη διαµόρφωση γνώµης από το ορκωτό 
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ελεγκτή. Ένας τόσο ευρύς έλεγχος , όµως, είναι πρακτικά αδύνατος και µόνο σε εξαιρετικές 
περιπτώσεις που δικαιολογείται το οικονοµικό κόστος εκτελείται. 

 

2.10 Σχέση εσωτερικού – εξωτερικού ελέγχου 

 
Τόσο οι εσωτερικοί όσο και οι εξωτερικοί ελεγκτές ενδιαφέρονται για τη διασφάλιση της 

αξιοπιστίας και της εγκυρότητας των πληροφοριών που απεικονίζονται στις 
χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις. Συνεπώς µπορεί να τονιστεί ο κοινός στόχος των ελεγκτών 
απέναντι στην οικονοµική µονάδα και η αναγκαιότητα εµπιστοσύνης από τους ορκωτούς 
ελεγκτές απέναντι στην εργασία των εσωτερικών ελεγκτών χωρίς να προκύπτουν τυχόν 
αµφιβολίες. 

Στην πράξη όµως αντιµετωπίζεται δυσκολία καθώς πρέπει να διαπιστωθεί αρχικά η σωστή 
λειτουργία του εσωτερικού συστήµατος ελέγχου και η εφαρµογή των κατάλληλων 
ελεγκτικών προτύπων. Για το λόγο αυτό, πριν πραγµατοποιηθεί κάποιος έλεγχος, οι 
εσωτερικοί ελεγκτές συµβάλλουν στην αναλυτική επεξήγηση και ενηµέρωση του τρόπου µε 
τον οποίο έχει στηθεί και λειτουργεί το σύστηµα εσωτερικού ελέγχου µέσα στην ελεγχόµενη 
οικονοµική µονάδα. Σε περίπτωση που ο ορκωτός ελεγκτής λογιστής κρίνει ότι το σύστηµα 
εσωτερικού ελέγχου δεν είναι αξιόπιστο ή θεωρήσει ότι δεν έχει λάβει τις απαραίτητες 
πληροφορίες από τον εσωτερικό ελεγκτή, τότε αναγκάζεται να προβεί σε περαιτέρω 
ελεγκτικές διαδικασίες ώστε να κατανοήσει αποτελεσµατικά την κατάσταση που επικρατεί 
και να παρουσιαστεί η πραγµατική εικόνα της οικονοµικής µονάδας. Οι πρόσθετες ελεγκτικές 
διαδικασίες απαιτούν µεγαλύτερη προσοχή, χρονική διάρκεια και έχουν αυξηµένο κόστος 
ώστε να καλυφθούν λάθη και παραλείψεις. 

Ο εσωτερικός ελεγκτής µπορεί να φανεί χρήσιµος στις διαδικασίες των ορκωτών ελεγκτών 
βοηθώντας τους : 

i. Στην επιλογή δείγµατος προς εξέταση 
ii. Στην περιγραφή της οργάνωσης, των διαδικασιών και των καθηκόντων σε όλα τα 

επίπεδα και τις λειτουργίες της οικονοµικής µονάδας 
iii. Στην αποστολή επιβεβαιωτικών σηµειωµάτων στα ενδιαφερόµενα µέρη όπως είναι οι 

πιστωτές, προµηθευτές, πελάτες και οι τράπεζες 
iv. Στην παράθεση προηγούµενων αναφορών εσωτερικού ελέγχου προκειµένου να 

µελετηθούν οι ακολουθούµενες ελεγκτικές διαδικασίες. 

Είναι δεδοµένη η σχέση µεταξύ του εσωτερικού και εξωτερικού ελεγκτή και κρίνεται 
απαραίτητη η ικανοποιητική συνεργασία µεταξύ των δύο ελεγκτών για το καλύτερο δυνατό 
αποτέλεσµα, όπως παρουσιάζεται και στο παρακάτω σχήµα. Πρέπει επίσης να τονιστεί ότι ο 
εσωτερικός έλεγχος αποκτά ολοένα και µεγαλύτερη σηµασία, αναπτύσσεται συνεχώς, 
προσαρµόζεται στο συνεχώς µεταβαλλόµενο περιβάλλον µέσα στο οποίο υπάρχει και 
επιβιώνει η οικονοµική µονάδα και θεωρείται ανεξάρτητο τµήµα λειτουργώντας κατά αυτόν 
τρόπο αντικειµενικά και ανεπηρέαστα. 

 

2.10.1 Συνεισφορά του εσωτερικού ελεγκτή στον εξωτερικό ελεγκτή 

 
Τα πρότυπα ελέγχου αναγνωρίζουν ότι οι εσωτερικοί ελεγκτές µπορεί να συνεισφέρουν 

στον έλεγχο των οικονοµικών καταστάσεων εργαζόµενοι είτε υπό την επίβλεψη των 
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εξωτερικών ελεγκτών είτε ανεξάρτητα παρέχοντας τη δική τους εργασία όλο το χρόνο, πάνω 
στην οποία µπορούν να βασιστούν οι ελεγκτές (SAS No.65, AICPA 1997). Η έρευνα που 
πραγµατοποιήθηκε από τους William Felix, Audrey A. Gramling, Mario J. Maletta το 2001 
µελετά τη σχέση αυτή µεταξύ της συνεισφοράς του εσωτερικού ελεγκτή στον έλεγχο των 
οικονοµικών καταστάσεων µέσω των δύο ανωτέρω προσεγγίσεων και του µεγέθους του 
κόστους του εξωτερικού ελέγχου. Η έρευνα αυτή έλαβε ως στοιχεία δεδοµένα από 1000 
εταιρείες, αντιπροσωπεύοντας 29 κλάδους και χρησιµοποιώντας το µοντέλο της 
παλινδρόµησης και έχει σηµαντικές οικονοµικές εφαρµογές τόσο στις ελεγκτικές εταιρείες 
όσο και στους πελάτες, οι οποίοι ανησυχούν για τον έλεγχο του κόστους εξωτερικού ελέγχου 
αλλά ενδιαφέρονται για την επίτευξη του µεγαλύτερου δυνατού οφέλους από τον εσωτερικό 
έλεγχο. Τα αποτελέσµατα δείχνουν ότι ο εσωτερικός έλεγχος είναι καθοριστικός παράγοντας 
για το κόστος του εξωτερικού ελέγχου. Όσο µεγαλύτερη είναι η συνεισφορά του εσωτερικού 
ελέγχου, τόσο µικρότερο το κόστος του εξωτερικού ελέγχου (Haron H., Chambers A., Ramsi 
R.,Ismail I.). Για παράδειγµα εάν ένας πελάτης αυξήσει τη συνεισφορά του εσωτερικού 
ελέγχου από µηδενικό επίπεδο στο µέσο του δείγµατος 26,57%, τότε το κόστος του 
εξωτερικού ελέγχου θα µειωθεί κατά 18% ή $215,961. Περαιτέρω ανάλυση προβλέπει ότι οι 
πελάτες µπορούν να επηρεάσουν την έκταση της συνεισφοράς του εσωτερικού ελέγχου 
ερευνώντας την ποιότητα του εσωτερικού ελέγχου, εξαρτώµενος από τον εγγενή κίνδυνο, είτε 
διαχειρίζονταν την διαθεσιµότητα του εσωτερικού ελέγχου είτε διευκολύνοντας τον καλύτερο 
συντονισµό µεταξύ του εσωτερικού και εξωτερικού ελέγχου. 

Σύµφωνα µε την έρευνα, οι παράγοντες που επηρεάζουν τη συνεισφορά του εσωτερικού 
ελέγχου στον εξωτερικό έλεγχο είναι οι ακόλουθοι : 

1. ∆ιαθεσιµότητα Εσωτερικού Ελέγχου. 
Ο πιο απλός παράγοντας που πρέπει να λάβει υπόψη του ο εξωτερικός ελεγκτής 

προκειµένου να αποφασίσει τη συµµετοχή του εσωτερικού ελεγκτή στον έλεγχο των 
οικονοµικών καταστάσεων είναι η διαθεσιµότητα. Αυτό σηµαίνει ότι όσο περισσότερο χρόνο 
έχει διαθέσιµο ο εσωτερικός ελεγκτής κατά τη διάρκεια του ελέγχου των οικονοµικών 
καταστάσεων, τόσο µεγαλύτερη η δυνατή συνεισφορά του στον έλεγχο. Για µερικούς 
πελάτες, ο εσωτερικός έλεγχος µπορεί να οργανωθεί έτσι ώστε να υπάρχει διαθέσιµος χρόνος 
µε σκοπό να παρέχεται απευθείας βοήθεια στους εξωτερικούς ελεγκτές (AICPA,1997)και 
Felix et.al. 1998 ). 

2. Ποιότητα Εσωτερικού Ελέγχου. 
Σύµφωνα µε το SAS No.65, η λειτουργία του εσωτερικού ελέγχου πρέπει να καλύπτει ένα 

ικανοποιητικό επίπεδο ποιότητας προτού οι εξωτερικοί ελεγκτές µπορέσουν να κρίνουν αν το 
έργο του εσωτερικού ελεγκτή είναι ικανό και παρέχει ολοκληρωµένα στοιχεία για τον έλεγχο 
των οικονοµικών καταστάσεων (AICPA 1997). Προηγούµενες εµπειρικές έρευνες έχουν 
αποκαλύψει µία θετική σχέση µεταξύ της ποιότητας του εσωτερικού ελέγχου και της 
συνεισφοράς του στο έργο του ελέγχου (Abdel-khalik et.al.1983, Brown 1983, Clark 
et.al.1983, Schneider 1984-1985, Maletta-Kida 1993, Maletta 1993). 

3. Έκταση Συντονισµού µεταξύ Εσωτερικού και Εξωτερικού Ελέγχου. 
Οι εσωτερικοί και εξωτερικοί ελεγκτές, ενδιαφερόµενοι για το κόστος ελέγχου και την 

ποιότητα, µπορεί να προσπαθήσουν να συντονίσουν τις δραστηριότητές τους κατά τη 
διάρκεια του έτους. Στην πραγµατικότητα, τόσο τα πρότυπα εσωτερικού όσο και εξωτερικού 
ελέγχου ενθαρρύνουν τα δύο είδη ελέγχων να συντονίσουν τις προσπάθειές τους ώστε να 
ολοκληρωθεί ο έλεγχος των οικονοµικών καταστάσεων.Ο συντονισµός έχει τη δυνατότητα να 
µεγιστοποιήσει την αποτελεσµατικότητα της συνεισφοράς των εσωτερικών ελεγκτών στη 
διαδικασία του ελέγχου και να αυξήσει συνολικά την αποτελεσµατικότητα του ελέγχου µέσω 
της ελαχιστοποίησης των διπλών ελεγκτικών προσπαθειών εκ µέρους του εσωτερικού και 
εξωτερικού ελεγκτή.Συνεπώς αναµένεται θετική σχέση µεταξύ της συνεισφοράς του 
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εσωτερικού και εξωτερικού ελεγκτή µε το επίπεδο της συνεισφοράς του εσωτερικού ελέγχου. 
4. Κίνδυνος στο Περιβάλλον Ελέγχου. 
Σύµφωνα µε έρευνες των Maletta - Kida, 1993 και Maletta, 1993, έχει διαπιστωθεί ότι ο 

εγγενής κίνδυνος επηρεάζει την αξιοπιστία των αποφάσεων του εσωτερικού ελέγχου 
αλληλεπιδρώντας µε παράγοντες που σχετίζονται µε τον εσωτερικό έλεγχο. Όσο ο εγγενής 
κίνδυνος αυξάνεται, τόσο συγκεκριµένοι παράγοντες εσωτερικού ελέγχου θα αυξάνονται 
σηµαντικά. Οι ανακαλύψεις αυτές είναι σύµφωνες µε την πρόταση ότι η φύση της 
διαδικασίας ατοµικής απόφασης αλλάζει σύµφωνα µε την κρισιµότητα της απόφασης αυτής. 
Ειδικότερα, έρευνες στη ψυχολογία έχουν δείξει ότι όσο οι αποφάσεις γίνονται πιο κρίσιµες 
και σηµαντικές, τόσο η διαδικασία της λήψης απόφασης γίνεται πιο αναλυτική και περίπλοκη 
( Petty - Caciopp 1984, Hagafors - Brehemer 1983, Chaiken 1980, Gabrenya - Arkin 1979, 
Beach - Mitchell 1978, Bybee 1978, Murnighan - Leung 1976, Heslin et.al.1972 ). 
Ουσιαστικά στην έρευνα αυτή τα αποτελέσµατα καταδεικνύουν ότι αυξήσεις τους εγγενούς 
κινδύνου δεν προκαλούν µόνο αλλαγή στη χρήση του εσωτερικού ελέγχου αλλά θα πρέπει να 
προκαλούν τη διαδικασία σύµφωνα µε την οποία η αξιοπιστία στις αποφάσεις του 
εσωτερικού ελέγχου γίνεται πιο περίπλοκη και αναλυτική. Αποτελεσµατικά,οι ελεγκτές 
πρέπει να προχωρήσουν πέρα από την απλή απόφαση που καλούνται να λάβουν σύµφωνα µε 
κανόνες απλών κριτηρίων, συγκριτικά µε λειτουργίες αποφάσεων που εστιάζονται σε 
περίπλοκους και ουσιώδεις παράγοντες. 

‘’Παρά το γεγονός ότι οι εξωτερικοί και εσωτερικοί ελεγκτές ασχολούνται µε ξεχωριστές 

διαδικασίες και έχουν διαφορετικούς ρόλους, πολλά πρότυπα όπως αναφέρθηκε και 
ανωτέρω υποστηρίζουν το συντονισµό µεταξύ των δύο ελεγκτών καθώς θα έχει ως 
αποτέλεσµα έναν αποτελεσµατικότερο και αποδοτικότερο τελικό έλεγχο. Οι εσωτερικοί 
ελεγκτές πρέπει να αναπτύξουν αποτελεσµατική στρατηγική για συνεργασία ώστε να 

µεγιστοποιήσουν την αξιοπιστία τους στους εξωτερικούς ελεγκτές. Παρόλα αυτά έχουν 

διατυπωθεί και αντιπαραθέσεις που αφορούν τη συµµετοχή αυτή των εσωτερικών 

ελεγκτών στον εξωτερικό έλεγχο.Ο Gaston(2000,p.37)επιβεβαιώνει ότι ο εσωτερικός 
έλεγχος δεν είναι υποκατάστατο του εξωτερικού ελέγχου και ότι οι εσωτερικοί ελεγκτές δεν 
πρέπει «... να εστιάζουν υπερβολικά και υπέρµετρα σε τέτοια τµήµατα οικονοµικών 
ελέγχων τα οποία είναι αντικείµενα ενδιαφέροντος του εξωτερικού ελέγχου ».’’ 

Οι Burnaby και Klein(2000)υποστηρίζουν οι εσωτερικοί ελεγκτές συνεισφέρουν όλο και 
περισσότερο στο έργο των εξωτερικών ελεγκτών και µελέτη από το Canadian Institude of 
Chartered Accountants(CICA, 1989) επιβεβαιώνει την κοινή πρακτική ότι οι εξωτερικοί 
ελεγκτές αναζητούν την άµεση βοήθεια από τους εσωτερικούς ελεγκτές. 

Η απόφαση να συµµετέχουν οι εσωτερικοί ελεγκτές στον εξωτερικό έλεγχο είναι παρόµοια 
µε την κάθετη ολοκλήρωση ή µε την απόφαση του να ανατεθεί τµήµα σε εξωτερικό 
παράγοντα(outsourcing).Οι ελεγκτικές διαδικασίες, µε βάση την κοινή αναγνωρίσιµη 
πρόταση « make or buy », µπορούν να αγοραστούν εκτός της εταιρείας ή να παρέχονται µέσα 
από την εταιρεία µε ξεκάθαρα όρια. Το καλύτερο δυνατό µείγµα εσωτερικού και εξωτερικού 
προσωπικού για τον εξωτερικό έλεγχο εξαρτάται από το κόστος των διαθεσίµων πηγών και 
βεβαίως διαφέρει από επιχείρηση σε επιχείρηση. 

Στην έρευνα που δηµοσίευσαν οι Cameron Morrill και Janet Morrill το 2003, γίνεται 
αναφορά στο « transaction cost economics - TCE » για να βοηθήσει στην εξήγηση της 
διακύµανσης και απόκλισης της συµµετοχής του εσωτερικού ελέγχου στον εξωτερικό έλεγχο. 
Το TCE έχει χρησιµοποιηθεί ως πλαίσιο για την ανάλυση διαφορετικών διενεργειών και στη 
συγκεκριµένη περίπτωση µπορεί να βοηθήσει τις εταιρείες και τους εξωτερικούς ελεγκτές να 
αναγνωρίσουν τις περιπτώσεις εκείνες όπου θα είναι σε πλεονεκτικά οικονοµική κατάσταση η 
στελέχωση και δόµηση του τµήµατος του εσωτερικού ελέγχου καθώς και η συνεργασία του 
µε τον εξωτερικό έλεγχο. Το TCE αναγνωρίζει τρεις διαστάσεις για να χαρακτηρίσει τις 
διενέργειες οι οποίες προκαλούν τα κόστη: 
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1. Αβεβαιότητα (uncertainty) 

2. Συχνότητα µε την οποία επαναλαµβάνονται οι διενέργειες (frequency). 
3. Βαθµός µε τον οποίο σταθερές διενέργειες - ειδικές επενδύσεις ζητούνται για να 

διαπιστωθεί το ελάχιστο κόστος εφοδιασµού (asset specificity). 
 
Τα αποτελέσµατα της έρευνας καταδεικνύουν ότι ειδικότητες που σχετίζονται µε τον 

έλεγχο συνδέονται µε τη συµµετοχή του εσωτερικού στον εξωτερικό έλεγχο. Αυτό το 
αποτέλεσµα έρχεται σε συµφωνία µε την εµπειρική έρευνα του TCE, όπου ο Williamson 
(1991) σηµείωσε ότι από τις ανωτέρω µεταβλητές, η τελευταία φαίνεται να συνεισφέρει 
περισσότερο στην επιλογή της κυβερνητικής δοµής, συµπέρασµα το οποίο είναι σύµφωνο µε 
έρευνες σχετικές µε τον έλεγχο. Οι Widener και Selto(1999) βρήκαν ότι η κεφαλαιακή 
προσδιοριστικότητα είναι σηµαντικά συνδεδεµένη µε την έκταση των δραστηριοτήτων του 
εσωτερικού ελέγχου και σύµφωνα µε τους Levinthal και Fichman(1988) η επένδυση 
συνδέεται µε τη διάρκεια των σχέσεων ελεγκτή και πελάτη. Επιπρόσθετα, τα αποτελέσµατα 
δείχνουν ότι ειδικές ελεγκτικές ειδικότητες είναι σηµαντικότεροι καθοριστικοί παράγοντες 
στη συµµετοχή του εσωτερικού ελέγχου συγκριτικά µε τα µέτρα της αβεβαιότητας ή της 
πολυπλοκότητας. Αυτό υπονοεί ότι η επιχείρηση της οποίας ο έλεγχος απαιτεί υψηλά επίπεδα 
ειδικοτήτων µπορεί να πετύχει µεγαλύτερη αποδοτικότητα µέσω προώθησης των εσωτερικών 
της ελεγκτών και συµµετοχής τους στον εξωτερικό έλεγχο. Σε αυτήν την περίπτωση, η 
επιχείρηση θα ήταν καλό να στελεχώσει και να δοµήσει το τµήµα του εσωτερικού ελέγχου µε 
τέτοιο τρόπο που να καλύπτει και να ανταπεξέρχεται στις ανάγκες και προϋποθέσεις των 
εξωτερικών ελεγκτών. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΟΥ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

 

3.1 Εισαγωγή 

 
Σε αυτό το κεφάλαιο θα παρουσιάσουµε τον εξωτερικό έλεγχο. Ειδικότερα θα εξετάσουµε 

τις εννοιολογικές προσεγγίσεις του εξωτερικού ελέγχου. Στόχος µας θα είναι η πληρέστερη 
προσέγγιση της έννοιας του εξωτερικού ελέγχου, αναλύοντας το θεσµικό πλαίσιο και το 
πλαίσιο εργασίας του εξωτερικού ελέγχου. Το κεφάλαιο θα ολοκληρωθεί µε την παρουσίαση 
των βασικότερων ειδών εξωτερικού ελέγχου, του ρόλου του εξωτερικού ελεγκτή και των πιο 
σηµαντικών πλεονεκτηµάτων που προκύπτουν από  τον εξωτερικό έλεγχο. 

 

3.2 Ορισµός του Εξωτερικού Ελέγχου 

 
Ο έλεγχος που ασκείται σε µια επιχείρηση, έχει ως στόχο να λειτουργήσει ως ένας 

µηχανισµός παρακολούθησης που µπορεί να δηµιουργηθούν ανάµεσα στους ιδιοκτήτες της 
επιχείρησης και σε όσους ασκούν διοίκηση. Η διαµάχη  µεταξύ τους είναι γνωστή στη 
βιβλιογραφία ως κόστος αντιπροσώπευσης. Οι διοικούντες την 

επιχείρηση, πιθανόν να προσωπικούς στόχους οι οποίοι να έρχονται σε σύγκρουση µε τον 
κύριο στόχο της  επιχείρησης που είναι η µεγιστοποίηση της µε το λιγότερο δυνατό κόστος. 
Την µη ολοκληρωµένη πληροφόρηση που µπορεί να υπάρξει ανάµεσα στους διοικούντες της 
επιχείρησης και στους ιδιοκτήτες προσπαθεί να γεφυρώσει ο έλεγχος. 

Ο εξωτερικός έλεγχος επιβάλλεται από την νοµοθεσία και σκοπός του είναι ο έλεγχος 
οικονοµικών καταστάσεων µιας επιχείρησης για να παράσχει γνώµη προς τους µετόχους-
ιδιοκτήτες της  και κατά πόσο οι καταστάσεις αυτές αντικατοπτρίζουν την πραγµατική 
οικονοµική θέση της και αν συνάδουν µε την σχετική νοµοθεσία και τα ∆ιεθνή Λογιστικά 
Πρότυπα. Ο εξωτερικός έλεγχος διεξάγεται και συµβαδίζει µε τις παρακάτω αρχές: 

• Βασική αρχή του εξωτερικού ελέγχου είναι ο διαχωρισµός ανάµεσα στους διοικούντες 
και τους ιδιοκτήτες της επιχείρησης. 

• Η ανάγκη για επαλήθευση. ∆ιότι το έργο που πρέπει να φέρει εις πέρας ο ανεξάρτητος 
εξωτερικός έλεγχος  δεν αφορά µόνο τους τωρινούς ιδιοκτήτες αλλά και τους µελλοντικούς 
καθώς επίσης και τις κοινωνικές οµάδες που χρησιµοποιούν τις οικονοµικές πληροφορίες των 
λογιστικών καταστάσεων της επιχείρησης. 

• Συγκέντρωση τεκµηριωµένων επαληθεύσεων και διαπιστώσεων. Με αυτόν τον τρόπο ο 
ελεγκτής βγάζει ένα σωστό συµπέρασµα επιστηµονικά τεκµηριωµένο. Σύµφωνα µε τις 
κείµενες διατάξεις, στόχος του εξωτερικού ελέγχου είναι, µετά από ενδελεχή και αµερόληπτο 
έλεγχο µε βάση τους κανόνες της Ελεγκτικής, να κοινοποιήσει τους ενδιαφερόµενους: 

1.  Αν οι ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις αντανακλούν την πραγµατική εικόνα της 
χρηµατοοικονοµικής κατάστασης της επιχείρησης και των αποτελεσµάτων της. 

2. Αν η οικονοµική διαχείριση της τρέχουσας χρήσης διενεργήθηκε σωστά και σύµφωνα 
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µε τις ισχύουσες διατάξεις του νόµου, του καταστατικού της και γενικότερα σύµφωνα µε τους 
κανόνες της χρηστής διαχείρισης. 

3. Αν υπάρχει επαρκές σύστηµα εσωτερικού ελέγχου. 
4. Αν για τη λογιστική απεικόνιση και την παρακολούθηση της οικονοµικής διαχείρισης 

χρησιµοποιείται το λογιστικό σχέδιο πλήρες ούτως ώστε να περιλαµβάνει της γενικά 
παραδεκτές βασικές λογιστικές αρχές. 

 

3.3  Εννοιολογικό Πλαίσιο του Εξωτερικού Ελέγχου 

Ο εξωτερικός έλεγχος διενεργείται στο σύστηµα µιας µονάδας, αλλά και σε άλλα 
επιµέρους οργανωτικά συστήµατα, τα οποία εµµέσως επηρεάζουν την αποτελεσµατικότητα 
του εκάστοτε λογιστικού συστήµατος, µε τη χρήση ελεγκτικών standards και άλλων µεθόδων, 
οι οποίες θα κριθούν ανά περίπτωση αναγκαίες από τον ελεγκτή. 

 

3.4 Θεσµικό Πλαίσιο του Εξωτερικού Ελέγχου 

Στον εξωτερικό έλεγχο οι ορκωτοί ελεγκτές, διεξάγουν τον έλεγχο στο λογιστικό σύστηµα 
της οικονοµικής µονάδας, σύµφωνα µε το διεθνές πλαίσιο που είναι διεθνώς αναγνωρισµένο. 

 
 
Σύµφωνα µε αυτό το πλαίσιο: 
1. Πιστοποίηση της ορθότητας. Αντικειµενικός στόχος του ελέγχου είναι η εξακρίβωση 

ότι τα στοιχεία που παρουσιάζονται στις λογιστικές καταστάσεις της οικονοµικής µονάδας 
είναι αληθή και πραγµατικά. 

2. Έκθεση του ελεγκτή. Το προϊόν, επαγγελµατικής και προσεκτικής εφαρµογής των 
ελεγκτικών και άλλων µεθόδων και µέσων που κρίνονται αναγκαία, που προκύπτει από τον 
έλεγχο. 

3. Σχετική έγγραφη εντολή. Ο ζητούµενος έλεγχος αναλαµβάνεται µαζί µε την σχετική 
έγγραφη εντολή, αν και υπάρχουν περιπτώσεις που δεν είναι αναγκαία, στην οποία 
αναφέρεται το είδος ή ο σκοπός του ελέγχου. 

4. Ελεγκτικό προσωπικό. Το διάστηµα στο οποίο διεξάγεται ο έλεγχος, το ελεγκτικό 
προσωπικό θα πρέπει να διατηρεί  αµεροληψία, αντικειµενικότητα, αξιοπρέπεια και 
επαγγελµατική ευθύνη απέναντι στην ελεγχόµενη επιχείρηση. 

5. Εξειδικευµένα άτοµα. Κάθε έλεγχος και κάθε εργασία που σχετίζεται µε αυτόν, θα 
πρέπει να ολοκληρώνεται εις πέρας από καταρτισµένα άτοµα που έχουν την κατάλληλη 
τεχνική εκπαίδευση και ικανότητα ως ελεγκτές. Και φυσικά ο ελεγκτής φέρει την τελική 
ευθύνη καθότι δεσµεύεται λόγω της υπογραφής του στο τέλος της έκθεσης. 

6. Επαγγελµατική βελτίωση. Ο ορκωτός ελεγκτής θα πρέπει συνεχώς να προσπαθεί να 
βελτιώσει την επαγγελµατική και την επιστηµονική του κατάρτιση και ποιότητα των 
υπηρεσιών του. Επίσης, θα πρέπει να είναι αντικειµενικός και ικανός να εξυπηρετήσει τους 
πελάτες του, στα πλαίσια των δυνατοτήτων του και σύµφωνα µε τις ευθύνες του προς την 
κοινωνία και το θεσµό του ανεξάρτητου ελεγκτή. Τέλος, θα πρέπει να εργάζεται έχοντας ως 
στόχο την συνεργασία και τις καλές σχέσεις µε τους υπόλοιπους συναδέλφους του. 
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 3.5 Πλαίσιο Εργασίας του Εξωτερικού Ελέγχου 

  
      Στο πλαίσιο εργασίας του εξωτερικού ελέγχου, ο ελεγκτής θα πρέπει να έχει άψογη 
συµπεριφορά, ούτως ώστε να υπηρετεί την κοινωνία. Επίσης, θα πρέπει να είναι οργανωτικός 
και οι κινήσεις θα πρέπει να συνάδουν µε το διεθνώς αναγνωρισµένο πλαίσιο. 

Σύµφωνα µε το εν λόγω πλαίσιο θα πρέπει να ακολουθούνται τα παρακάτω στάδια: 

• Σχεδιασµός του ελέγχου. Ο υπεύθυνος ελεγκτής θα πρέπει να έχει συνεννοηθεί µε τον 
ελεγχόµενο, για το χρονικό πλαίσιο του ελέγχου και την πορεία των φάσεων αυτού, ώστε να 
µην υπάρξει πρόβληµα για καµία από τις δυο πλευρές. Η ανάθεση τµηµάτων, ο 
προϋπολογισµός και ο επιµερισµός ολόκληρου του ελέγχου γίνεται µε την βοήθεια ειδικών, 
για κάθε είδος επιχειρήσεων, ελεγκτικών οδηγιών και προγραµµάτων. 

• Αξιολόγηση εσωτερικής οργάνωσης και ελέγχου. Η µελέτη και αξιολόγηση της 
εσωτερικής οργάνωσης της µονάδας που ελέγχεται και των κυριότερων τµηµάτων της, όπως 
του λογιστηρίου, της µηχανογράφησης και των αποθηκών, άπτονται περισσότερο στον 
διενεργούµενο έλεγχο, είναι το επόµενο στάδιο µετά τον βασικό σχεδιασµό. Η εσωτερική 
οργάνωση περιλαµβάνει το οργανόγραµµα της µονάδας, τις περιγραφές των θέσεων εργασίας 
των διαφόρων τµηµάτων, τα εγχειρίδια διαδικασιών και οδηγιών δράσεων όπως και κάθε 
τεχνική ή µεθοδολογία που έχει ως στόχο την επίτευξη των στόχων της µονάδας. Ο ελεγκτής, 
ωστόσο θα πρέπει να εστιάσει στην εσωτερική οργάνωση και τον τρόπο λειτουργίας του 
λογιστηρίου. 

• Ανασκόπηση και επίβλεψη ελέγχου. Σε κάθε φάση και κάθε τοµέα του ελέγχου,  ο 
ελεγκτής θα πρέπει να έχει οργανώσει επαρκώς το χρονικό διάστηµα, ώστε να υπάρχει 
χρόνος για επίβλεψη των υφιστάµενων που παίρνουν µέρος στον έλεγχο. Κατά τη διάρκεια 
του ελέγχου σηµαντικά για την πορεία του ελέγχου είναι τα φύλλα εργασίας και τα ικανά 
τεκµήρια. Γιατί τα µεν, φύλλα εργασίας αποτελούν ισχυρά αποδεικτικά στοιχεία, εάν τυχόν 
αµφισβητηθεί το τελικό πόρισµα του ορκωτού ελεγκτή και τα δε, τεκµήρια θα έχουν 
προκύψει από επιθεώρηση, παρατηρήσεις, ερωτήσεις επιβεβαιώσεις και υπολογισµούς και ως 
εκ τούτου είναι ικανά να στηρίξουν, επίσης το τελικό πόρισµα του ελεγκτή. Η διαδικασία 
αυτή χωρίζεται σε δυο στάδια, την συλλογή των παραπάνω στοιχείων και στην αξιολόγηση 
αυτών. 

 

 

3.6 Είδη Εξωτερικών Ελέγχων 

 
Οι έλεγχοι διακρίνονται µε βάση το στοιχείο που επιλέγει κάθε ελεγκτής να δώσει έµφαση 

σε: 
1. Χρηµατοοικονοµικός Έλεγχος 
Ο χρηµατοοικονοµικός έλεγχος είναι ο έλεγχος, ο οποίος διαπιστώνει εάν είναι ορθή η 

παρουσίαση των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων των οικονοµικών µεγεθών, οι οποίες 
αφορούν την χρηµατοοικονοµική θέση και τα αποτελέσµατα της δράσεως των οικονοµικών 
µονάδων. Ελέγχει δηλαδή βασικά την αξιοπιστία και την αποτελεσµατικότητα του λογιστικού 
συστήµατος της µονάδας που ελέγχεται, στην µέτρηση και παρουσίαση των 
χρηµατοοικονοµικών µεγεθών και αποτελεσµάτων της. 

2. Λειτουργικός  Έλεγχος 
Στον λειτουργικό έλεγχο ο στόχος είναι να αξιολογηθεί κατά πόσο µια λειτουργία, 

συνολική ή αποσπασµατική και όχι απαραίτητα χρηµατοοικονοµικής φύσεως, εκτελείται 
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σύµφωνα µε κάποια δεοντολογικά η επιστηµονικά κριτήρια και αρχές του συγκεκριµένου 
κλάδου, αλλά και σύµφωνα µε τις γενικότερες επιχειρησιακές και διοικητικές αρχές. 

3. Έλεγχος Αποδοτικότητας 
Κυρίως απασχολεί τους εσωτερικούς ελεγκτές και σκοπό έχει να διαπιστώσει αν µια 

διαδικασία ή λειτουργία φέρνει τα επιδιωκόµενα αποτελέσµατα στην επιχείρηση. 
4. Έλεγχος Συµµόρφωσης 
Επιδιώκει να επισηµάνει εάν τηρούνται κάποιοι προσυµφωνηµένοι όροι ή 

προδιαγεγραµµένες των εµπλεκόµενων µερών (π.χ. συµµόρφωση προς τους όρους δανειακών 
συµβολαίων, συµβολαίων συνεργασίας ή χρήσης δικαιωµάτων ευρεσιτεχνιών, 
επιχορηγήσεων, προδιαγραφών έργων κ.λπ.) 

5. Ειδικοί Έλεγχοι 
Ειδικός ονοµάζεται κάθε έλεγχος ο οποίος δεν υπάγεται σε κάποιες από τις παραπάνω 

κατηγορίες. Ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα ο δικαστικός έλεγχος του άρθρου 634 του 
Κώδικα Πολιτικής ∆ικονοµίας, που πραγµατοποιείται από εµπειρογνώµονες εξωτερικούς 
ελεγκτές. 

 

 

3.7 Ο Ρόλος και η ∆ράση του Εξωτερικού Ελεγκτή 

 
Ενώ ο ρόλος του εσωτερικού ελεγκτή έχει σκοπό να διερευνήσει τα εσωτερικά ζητήµατα 

µιας οικονοµικής µονάδας, ο εξωτερικός ελεγκτής διεκπεραιώνει τα καθήκοντα του δίχως να 
συσχετισθεί µε τα άτοµα και τους παράγοντες της που προσδιορίζουν τις δυνατότητες και της 
αδυναµίες της επιχείρησης. Η έλλειψη οποιουδήποτε είδους δεσµού µε την διοίκηση της 
επιχείρησης και η ανεξάρτητη δράση απέναντι της αποτελούν το καλύτερο πιστοποιητικό του 
κύρους και της αξιοπιστίας των πορισµάτων του. Στις χώρες της ∆ύσης καθώς και στην 
Ιαπωνία σήµερα ο εξωτερικός ελεγκτής δεν θεωρείται επάγγελµα αλλά λειτούργηµα. Όσο 
περισσότερο πολύπλοκες γίνονται οι οικονοµικές σχέσεις τόσο περισσότερο κρίνεται 
αναγκαία η οργάνωση και η συγκρότηση του εξωτερικού ελέγχου σε ανεξάρτητο 
λειτούργηµα. Στις µέρες µας είναι καθολικό αίτηµα η διαύγεια στις οικονοµικές συναλλαγές 
για το σύνολο του παραγωγικού και διοικητικού δυναµικού των επιχειρήσεων, όπως επίσης 
και του κοινωνικού συνόλου. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα να ανεβαίνουν οι προσδοκίες και οι 
απαιτήσεις των πελατών των εξωτερικών ελεγκτών. Απαραίτητα προσόντα του οφείλει να 
κατέχει ο ελεγκτής είναι τα ακόλουθα: 

• Υψηλό επίπεδο εξειδικευµένων γνώσεων, οι οποίες θα πρέπει να ανανεώνονται και να 
προσαρµόζονται σύµφωνα µε τις δυναµικές εξελίξεις της οικονοµικής επιστήµης. 

• Απόκτηση εργασιακής εµπειρίας µέσα από την µακροχρόνια ενασχόληση τους µε το 
αντικείµενο του ελέγχου. Καθώς αποκτά εµπειρία θα µπορεί να χειρίζεται δυσκολότερες 
περιπτώσεις καλύτερα. 

• Αναπτυγµένη κριτική ικανότητα και αντιληπτικότητα, χωρίς ενδοιασµούς και 
χρονοτριβές. Η κρίση είναι από τα βασικά προσόντα που πρέπει να διαθέτη ένας ελεγκτής. 

• Σιγουριά και αυτοπεποίθηση για την ορθότητα του έργου του και τα συµπεράσµατα στα 
οποία καταλήγει. 

• ∆ιακριτικότητα, λεπτότητα και διπλωµατικότητα κατά τη διάρκεια του έργου του. 

• Καλός χειρισµός γραπτού και προφορικού λόγου. Καθώς επίσης και καλλιέργεια της 
πειθούς. 

• Προθυµία για συνεργασία µε τους ελεγχόµενους µε σχέση αµοιβαίας κατανόησης και 
αλληλοενηµέρωσης 

• Εργατικότητα, εµµονή και επιµέλεια στο έργο του, καθότι ιδιαίτερα λεπτό και 
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αποκλεισµός συµβιβαστικών λύσεων, που µπορούν να οδηγήσουν σε στρεβλή εικόνα της 
ελεγχόµενης µονάδας, για χάρη της διοίκησης της επιχείρησης και εις βάρος του κοινωνικού 
συνόλου. 

 
 
 

3.8 Πλεονεκτήµατα από την Χρήση του Εξωτερικού Ελεγκτή 

 
Η χρησιµοποίηση των ορκωτών λογιστών από τις επιχειρήσεις έχει πολλαπλά οφέλη. Μια 

επιχείρηση αντλεί οφέλη που δικαιολογούν  απόλυτα το σηµαντικό κόστος αυτής της 
επιλογής. Στα προαναφερθέντα πλεονεκτήµατα πρέπει να προσθέσουµε και την εγκυρότητα 
και νοµιµοποίηση των οικονοµικών καταστάσεων και η συνεχή βελτίωση του λογιστικού 
συστήµατος εσωτερικού ελέγχου. Κάποια από τα πλεονεκτήµατα που αποκτούν οι ανώνυµες 
εταιρίες µε την πρόσληψη των ελεγκτών είναι: 

1. Ο διατασσόµενος έλεγχος διαχειρίσεως των ανωνύµων εταιριών δίδεται υποχρεωτικός 
σε ορκωτό ελεγκτή εφόσον η ελεγχόµενη εταιρία έχει τακτικού ελεγκτή εκ του Σώµατος 
Ορκωτών Ελεγκτών. 

2. Οι επιχειρήσεις, οι οποίες χρησιµοποιούν υποχρεωτικά η προαιρετικά ορκωτό ελεγκτή 
µπορούν µετά το πέρας του ελέγχου να εκδώσει ειδικό πιστοποιητικό,  το οποίο θα αναφέρει 
το ποσό των καταβληθέντων µισθών και ηµεροµισθίων και τις αποδοχές εν γένει του 
απασχοληθέντος προσωπικού και απαλλάσσει τις επιχειρήσεις οιουδήποτε επανελέγχου επί 
του σηµείου τούτου εκ µέρους του ασφαλιστικού οργανισµού. 

3. Ο προϊστάµενος της αρµόδιας ∆ιεύθυνσης Οικονοµικών Υπηρεσιών, µε σκοπό να 
καθορίσει την φορολογική υποχρεώσεων ανωνύµων εταιριών, µπορεί να περιορισθεί και να 
λάβει υπόψη του φορολογητέου εισοδήµατος της επιχείρησης, αν στο εν λόγω πιστοποιητικό 
γίνεται ρητή µνεία ότι εκδίδεται για φορολογικούς σκοπούς και ότι κατά τον έλεγχο των 
οικονοµικών αποτελεσµάτων λήφθηκαν υπόψη οι διατάξεις του των νόµων  περί φορολογίας 
εισοδήµατος φυσικών και νοµικών προσώπων, καθώς και οποιασδήποτε άλλη διάταξη 
σχετικού νόµου. Στην περίπτωση αυτή ο ελεγκτής οφείλει να παράσχει στον προϊστάµενο της 
αρµόδιας ∆.Ο.Υ. κάθε πληροφορία ή επεξήγηση σχετικά µε τον τρόπο τήρησης βιβλίων και 
στοιχείων, τις εγγραφές που έγιναν σε αυτά  και γενικώς κάθε αναγκαίων στοιχείο ή 
διευκρίνιση, για τον προσδιορισµό της φορολογικής ύλης. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

Ο ΟΡΚΩΤΟΣ ΕΛΕΓΚΤΗΣ 

    

   4.1 Ορκωτός ελεγκτής γενικά 

 
    Στόχος του υποχρεωτικού ελέγχου των ετησίων και ενοποιηµένων λογαριασµών 

ορισµένων εταιρειών από ειδικευµένο επαγγελµατία, που καθιερώθηκε σε ολόκληρη την 
Κοινότητα µε τις λογιστικές οδηγίες είναι η προστασία του δηµοσίου συµφέροντος. Η 
ασφάλεια που παρέχουν οι έλεγχοι των λογαριασµών ενισχύει την εµπιστοσύνη όλων των 
µερών που ενδιαφέρονται για την πορεία µιας εταιρείας. 

Ο ρόλος των ορκωτών ελεγκτών αποτελεί πρόσφατα το αντικείµενο πολλών συζητήσεων 
σε διεθνή κλίµακα. Ιδιαίτερα µετά από ορισµένες σηµαντικές περιπτώσεις χρεοκοπίας 
εταιρειών δηµιουργήθηκαν πολλά ερωτήµατα όσον αφορά τη λειτουργία των υποχρεωτικών 
ελέγχων και την ανεξαρτησία των ελεγκτών. 

Σύµφωνα µε την τέταρτη οδηγία του Συµβουλίου (78/660/ΕΟΚ) της 25ης Ιουλίου 1978 
για τους ετήσιους λογαριασµούς ορισµένων µορφών εταιρειών, οι ετήσιοι λογαριασµοί όλων 
των εταιρειών που εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής της οδηγίας πρέπει να ελέγχονται από 
ειδικευµένους επαγγελµατίες. Οι ορκωτοί ελεγκτές θα πρέπει επίσης να µεριµνούν ώστε οι 
ετήσιες εκθέσεις να είναι σύµφωνες µε τους ετήσιους λογαριασµούς του ιδίου οικονοµικού 
έτους. Τα κράτη µέλη µπορούν να απαλλάσσουν τις µικρές εταιρείες, όπως αυτές ορίζονται 
στην οδηγία, από την υποχρέωση ελέγχου των λογαριασµών. 

 

4.2. Ο ρόλος του ορκωτού ελεγκτή 

4.2.1 Ορισµός του υποχρεωτικού ελέγχου 

 
 Σύµφωνα µε τον ορισµό που έχει υιοθετήσει η ∆ιεθνής Οµοσπονδία Λογιστών (IFAC), 

στόχος του ελέγχου είναι να επιτρέψει στον ελεγκτή να σχηµατίσει γνώµη για το αν οι 
χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις έχουν καταρτιστεί, σε όλα τα βασικά τους σηµεία, 
σύµφωνα µε ένα συγκεκριµένο πλαίσιο παρουσίασης οικονοµικών στοιχείων. 

Όπως είχε αποδειχθεί από πολυάριθµες µελέτες, υπάρχουν σηµαντικές διαφορές µεταξύ 
αυτού που περιµένει το κοινό από τον έλεγχο και αυτού που πρέπει να κάνει ο ελεγκτής κατά 
την άποψη των συναδέλφων του. Η διαφορά αυτή των προσδοκιών αποτελεί σοβαρό 
πρόβληµα για τους ελεγκτές δεδοµένου ότι όσο µεγαλύτερη είναι η διαφορά αυτή, τόσο 
χαµηλότερη είναι η αξιοπιστία και το κύρος της εργασίας τους. Αυτό είναι ένα θέµα που 
αφορά το σύνολο, επειδή η οµαλή λειτουργία της οικονοµίας της αγοράς εξαρτάται σε µεγάλο 
βαθµό από την εµπιστοσύνη του κοινού στους ελεγχόµενους λογαριασµούς. 

Κατά τη διατύπωση του ορισµού του υποχρεωτικού ελέγχου θα πρέπει να ληφθούν υπόψη 
οι ανάγκες και οι προσδοκίες των χρηστών, εφόσον βέβαια είναι λογικές, καθώς και η 
ικανότητα των ορκωτών ελεγκτών να ανταποκριθούν σ’ αυτές τις ανάγκες και προσδοκίες. 

Οι ανάγκες και οι προσδοκίες των χρηστών, µπορούν να θεωρηθούν λογικές αν: 
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- τα καθήκοντα καθορίζονται από το νόµο. 

- είναι µέτοχοι πρόθυµοι να πληρώσουν για την υπηρεσία αυτή (δηλαδή υπάρχει 
πραγµατική ζήτηση). 

- υπάρχει ένας ορκωτός ελεγκτής ο οποίος είναι πρόθυµος να παράσχει την υπηρεσία (για 
µια αµοιβή που ανταποκρίνεται ικανοποιητικά στο επίπεδο των προσόντων του, τη δυσχέρεια 
του έργου, τον αριθµό των ωρών και στον ενυπάρχοντα κίνδυνο) και ο οποίος έχει τις 
ικανότητες να το κάνει. 

Το τι µπορούν να προσφέρουν οι ορκωτοί ελεγκτές εξαρτάται όχι µόνο από την αµοιβή την 
οποία είναι διατεθειµένοι οι πελάτες να πληρώσουν, αλλά και από τις τεχνικές ικανότητες 
των ελεγκτών και τη στάση τους έναντι του κινδύνου. 

Ορισµένες από τις απαιτήσεις που έχουν οι πελάτες από τους ελεγκτές ενδέχεται να µην 
είναι λογικές, από την άποψη ότι δεν µπορεί να αναµένεται από τους ελεγκτές να διαθέτουν 
τις αναγκαίες για την ικανοποίηση τους ικανότητες. 

Εκείνο που θέλει το κοινό από τους ορκωτούς ελεγκτές είναι να προστατεύσουν τα 
συµφέροντα των µετόχων, των πιστωτών (π.χ. προµηθευτών, τραπεζών και πιστωτικών 
ιδρυµάτων), των συνταξιούχων, των υπαλλήλων και του κοινού εν γένει, µε το να παράσχουν 
διαβεβαιώσεις όσον αφορά τα ακόλουθα: 

-  την ακρίβεια των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων 

-  την ικανότητα της εταιρείας να συνεχίσει επιτυχώς τη λειτουργία της/τη φερεγγυότητα 
της εταιρείας 

-  την ύπαρξη απάτης 

-  την τήρηση των νοµίµων υποχρεώσεων της εταιρείας 

- την υπεύθυνη συµπεριφορά της εταιρείας όσον αφορά το περιβάλλον και τους 
εξωτερικούς κοινωνικούς παράγοντες. 

Θα ήταν σκόπιµο να εξεταστεί εν συντοµία αν οι προσδοκίες αυτές είναι λογικές. 

 

4.2.2 Η ακρίβεια των οικονοµικών καταστάσεων 

 

Μεταξύ αυτών που χρησιµοποιούν τις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις φαίνεται να 
επικρατεί η άποψη ότι µια έκθεση ελέγχου στην οποία δεν διατυπώνονται επιφυλάξεις 
εγγυάται την ακρίβεια των οικονοµικών καταστάσεων. 

Στην περίπτωση αυτή υπάρχουν δύο παρανοήσεις: πρώτον ότι είναι δυνατόν να 
καταρτιστούν "ακριβείς" οικονοµικές καταστάσεις και δεύτερον ότι οι οικονοµικές 
καταστάσεις αποτελούν ευθύνη των ελεγκτών. 

Όσον αφορά την πρώτη παρανόηση, οι καλοί γνώστες των λογιστικών θεµάτων 
συµφωνούν εν γένει ότι "ακριβείς" οικονοµικές καταστάσεις, µε την έννοια ότι θα υπάρχει 
µόνο µια σειρά αριθµητικών στοιχείων η οποία θα απεικονίζει ορθώς τα αποτελέσµατα των 
εργασιών της εταιρείας και τη χρηµατοοικονοµική της θέση δεν είναι δυνατόν να υπάρξουν. 
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Οι διαθέσιµες επιλογές για τη λογιστική αντιµετώπιση των πολύπλοκων  επιχειρηµατικών 
συναλλαγών και οι αβεβαιότητες που ενυπάρχουν στη διαδικασία λήψης αποφάσεων από τη 
διοίκηση της εταιρείας, ανατρέπουν κάθε προσπάθεια κατάρτισης οικονοµικών καταστάσεων 
τις οποίες όλοι οι καλώς ενηµερωµένοι παρατηρητές θα µπορούσαν να θεωρήσουν ως 
"ακριβείς". 

Πολλές φορές ασκείται κριτική στους ελεγκτές επειδή δεν τηρούν αυστηρότερη στάση 
όταν διαπιστώνουν ότι οι εταιρείες επινοούν διάφορους τρόπους για να καταρτίσουν τους 
λογαριασµούς τους σύµφωνα µε τους προβλεπόµενους κανόνες. Όταν οι χρηµατοοικονοµικές 
καταστάσεις είναι κατά την άποψη των ελεγκτών παραπλανητικές λόγω των λογιστικών 
µεθόδων που επέλεξαν οι διευθυντές και της πρακτικής που ακολουθείται σε θέµατα παροχής 
πληροφοριών, οι κατευθύνσεις του λογιστικού ελέγχου προβλέπουν ότι οι ελεγκτές θα 
εκδώσουν αιτιολογηµένη γνώµη στην οποία θα αναφέρονται σαφώς όλοι οι παράγοντες που 
προκαλούν ασυµφωνία των λογαριασµών, οι συνέπειές τους για τις χρηµατοοικονοµικές 
καταστάσεις και, όταν αυτό είναι δυνατό, ποσοτικά στοιχεία των επιδράσεων αυτών επί των 
χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων. Επιπλέον, όταν ο ελεγκτής θεωρεί ότι το αποτέλεσµα της 
ασυµφωνίας είναι τόσο σοβαρό ή γενικευµένο ώστε να καθιστά παραπλανητικές όλες τις 
χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις, υποχρεούται βάσει των αρχών ελέγχου να διατυπώνει 
αντίθετη άποψη. 

Η δεύτερη εσφαλµένη αντίληψη είναι ότι οι ορκωτοί ελεγκτές καταρτίζουν τις 
χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις και είναι υπεύθυνοι γι’ αυτές. Σχετικά µε το θέµα αυτό δεν 
υπάρχει αµφιβολία ότι την ευθύνη για την έγκριση των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων 
(που έχει ετοιµάσει η διεύθυνση της εταιρείας, και οι οποίες δίδουν πραγµατική εικόνα της 
κατάστασης της εταιρείας, φέρει το ∆ιοικητικό Συµβούλιο και όχι οι ορκωτοί ελεγκτές. 
Εκείνοι που αποφασίζουν για τη χρησιµοποιούµενη λογιστική µέθοδο και την πρακτική στα 
θέµατα παροχής πληροφοριών όπως απεικονίζονται στις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις, 
είναι οι διευθυντές και όχι οι ορκωτοί ελεγκτές. Οι διευθυντές είναι σε θέση να γνωρίζουν 
καλύτερα τις υποθέσεις της εταιρείας τους, να τηρούν τα αρχεία της και να καταρτίζουν τους 
λογαριασµούς της. Οι ελεγκτές πρέπει να είναι ανεξάρτητοι από την διεύθυνση και τα 
εποπτικά συµβούλια των πελατών τους. Συνεπώς τα καθήκοντά τους είναι τελείως 
διαφορετικά. Οφείλουν να αναφέρουν αν, κατά την άποψή τους, οι χρηµατοοικονοµικές 
καταστάσεις καταρτίστηκαν σύµφωνα µε τη νοµοθεσία και εάν δίδουν πραγµατική εικόνα της 
οικονοµικής κατάστασης της εταιρείας. 

Η ικανότητα της εταιρείας να συνεχίσει επιτυχώς τη λειτουργία της/φερεγγυότητα της 
εταιρείας. 

Όπως προκύπτει από πολλές µελέτες, ένα µεγάλο µέρος του κοινού περιµένει από τους 
ορκωτούς ελεγκτές να εγγυηθούν ότι η ελεγχόµενη εταιρεία έχει οικονοµική ευρωστία. 

Οι ετήσιοι λογαριασµοί καταρτίζονται µε την υπόθεση ότι η εταιρεία θα συνεχίσει να 
λειτουργεί επιτυχώς. Οι διευθυντές µπορούν να δεχθούν την υπόθεση αυτή, µόνο αν είναι 
πεπεισµένοι ότι αυτό συµβαίνει πραγµατικά. (Αν όχι, τότε εφαρµόζονται διαφορετικοί 
λογιστικοί κανόνες). Ορισµένες χώρες εξετάζουν το ενδεχόµενο να επιβάλουν την υποχρέωση 
στους διευθυντές να δηλώνουν ρητά αν η εταιρεία είναι ικανή να συνεχίσει να λειτουργεί 
επιτυχώς και να λαµβάνουν τα αναγκαία µέτρα για να εξασφαλίζουν ότι η άποψη που 
εκφράζουν είναι βάσιµη. 

Οι ελεγκτές έχουν υποχρέωση να εξετάζουν πολύ προσεκτικά τους παράγοντες που 
µπορούν να ενισχύσουν την οικονοµική ευρωστία της εταιρεία ή να µειώσουν τους πόρους 
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της, γιατί οι παράγοντες αυτοί τους επιτρέπουν να αξιολογήσουν αν ισχύει πράγµατι η 
υπόθεση της οµαλώς λειτουργούσας επιχείρησης. Οφείλουν να προειδοποιήσουν τους 
διευθυντές ή το εποπτικό συµβούλιο της εταιρείας αµέσως µόλις αντιληφθούν ότι υπάρχουν 
στοιχεία που απειλούν την οµαλή λειτουργία της επιχείρησης. Η αποδοχή του γεγονότος ότι η 
επιχείρηση λειτουργεί οµαλά σηµαίνει ότι είναι φερέγγυα, δηλαδή ότι κατά την ηµεροµηνία 
που αναφέρεται στον ισολογισµό η εταιρεία θα ήταν ικανή να εκπληρώσει στο ακέραιο τις 
υποχρεώσεις της, εάν αυτές καθίσταντο ληξιπρόθεσµες. Όταν η αρχή της λειτουργούσας 
επιχείρησης γίνεται αποδεκτή, οι χρήστες αναµένουν ότι η έκθεση ελέγχου θα εκφράζει τη 
γνώµη των ελεγκτών για τη φερεγγυότητα της εταιρείας. 

Η απαίτηση αυτή από τους ελεγκτές δεν απαλλάσσει τους διευθυντές από την υποχρέωση 
που έχουν δυνάµει του εταιρικού δικαίου να αποφασίζουν αν η εταιρεία είναι ή όχι φερέγγυα, 
ούτε µετριάζει τη σοβαρότητα της παράβασης που διαπράττουν όταν συνεχίζουν τις εργασίες 
τους ενώ η εταιρεία είναι αφερέγγυα 2. 

Οι υποχρεώσεις των διευθυντών είναι διαρκείς, ενώ η γνώµη των ελεγκτών διαµορφώνεται 
σύµφωνα µε την κατάσταση της εταιρείας, όπως παρουσιάζεται µια συγκεκριµένη 
ηµεροµηνία. 

Οι ελεγκτές πρέπει να είναι πολύ προσεκτικοί στον τρόπο µε τον οποίο δηµοσιεύουν τις 
ενδεχόµενες επιφυλάξεις τους. Η επιβίωση µιας εταιρείας µπορεί να εξαρτάται από το να µη 
µαθευτεί στον υπόλοιπο κόσµο ότι υπάρχει οποιαδήποτε αµφιβολία για την ικανότητά της να 
συνεχίσει τις εργασίες της. Αν, για παράδειγµα, οι ελεγκτές αναφέρουν ότι η εταιρεία θα 
συνεχίσει να λειτουργεί. 

Από την άλλη πλευρά αν τα προβλήµατα είχαν εντοπιστεί νωρίτερα ορισµένες εταιρείες 
ίσως να υπήρχαν ακόµα και τα κεφάλαια των µετόχων και των πιστωτών να είχαν διασωθεί. 
Επιπλέον, υπάρχουν παραδείγµατα εταιρειών που είναι σε θέση να συνεχίσουν τις 
δραστηριότητές τους παρά το ότι είναι γνωστό σε όλους ότι πάσχουν από προβλήµατα 
ρευστότητας και ότι συζητείται η οικονοµική τους αναδιάρθρωση. Πράγµατι ορισµένες 
µελέτες που συνέκριναν εταιρείες οι οποίες είχαν χαρακτηριστεί ως "οµαλώς λειτουργούσες" 
µε άλλες χωρίς το χαρακτηρισµό αυτό, κατέδειξαν ότι οι διαφορές στα ποσοστά επιβίωσης 

ήταν ανεπαίσθητες. 
Παρά το γεγονός ότι ούτε οι διευθυντές ούτε οι ορκωτοί ελεγκτές µπορούν να εγγυηθούν 

για τη διαρκή χρηµατοοικονοµική ευρωστία µιας εταιρείας, είναι λογικό να αναµένει κανείς 
από τους διευθυντές να δηλώσουν δηµοσίως αν κατά τη κρίση τους και δεδοµένου του 
οικονοµικού περιβάλλοντος στο οποίο λειτουργεί και πρόκειται να λειτουργήσει η εταιρεία, 
υπάρχουν οι αναγκαίοι οικονοµικοί πόροι που θα της επιτρέψουν να συνεχίσει επιτυχώς τη 
λειτουργία της για δώδεκα τουλάχιστον µήνες από την ηµέρα κατά την οποία ενέκριναν οι 

διευθυντές τις οικονοµικές καταστάσεις. Είναι εξίσου λογικό να αναµένει κανείς από τους 
ελεγκτές να εφαρµόσουν τις διαδικασίες εκείνες που θα τους επιτρέψουν να διαπιστώσουν το 
βάσιµο των απόψεων των διευθυντών και να αναφέρουν δηµοσίως το αποτέλεσµα αυτών των 
ελέγχων. 
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4.2.3  Το ενδεχόµενο απάτης 

 
Οι έλεγχοι συνδέονταν ανέκαθεν µε τη διαπίστωση της απάτης. Από µια έρευνα που 

πραγµατοποιήθηκε το 1989 στο Ηνωµένο Βασίλειο διαπιστώθηκε ότι το ευρύτερο κοινό, 
συµπεριλαµβανοµένης και της πλειοψηφίας των ατόµων που έχουν γνώσεις οικονοµικών, 
πιστεύει ότι είναι υποχρέωση των ορκωτών ελεγκτών να ανακαλύπτουν τα πάσης φύσεως 
κρούσµατα απάτης. Από την ίδια έρευνα διαπιστώθηκε ότι το 61% του κοινού θεωρεί ότι 
είναι υποχρέωση των ελεγκτών να διερευνούν επισταµένως τις περιπτώσεις απάτης. 

Η συνήθης απάντηση των ελεγκτών µέχρι πρόσφατα ήταν ότι ο βασικός τους ρόλος δεν 
είναι η πρόληψη ή η ανακάλυψη της απάτης και ότι αυτό είναι σε κάθε περίπτωση αδύνατο. 

Σύµφωνα µε τις κατευθύνσεις, αν κατά τη διάρκεια του ελέγχου οι ορκωτοί ελεγκτές 
αρχίσουν να υποπτεύονται την ύπαρξη απάτης, έχουν υποχρέωση να συνεχίσουν την έρευνα 
έως ότου οι υποψίες τους διαλυθούν ή επιβεβαιωθούν. 

 Οι κατευθύνσεις για τη διεξαγωγή του λογιστικού ελέγχου προβλέπουν ότι οι ορκωτοί 
ελεγκτές ενδέχεται να χρειαστούν τη γνώµη νοµικού πριν αποφασίσουν για το εάν η υπόθεση 
θα πρέπει ή όχι να αναφερθεί στις αρµόδιες αρχές για λόγους δηµοσίου συµφέροντος. Η 
δυσκολία για τους ελεγκτές είναι ότι θα πρέπει συνήθως να λάβουν απόφαση µε βάση τις 
υπόνοιες για τη διάπραξη απάτης και όχι βάσει πραγµατικών γεγονότων. Αν αναφέρουν τις 
υπόνοιές τους σε τρίτο και στη συνέχεια δεν µπορέσουν να αποδείξουν ότι πράγµατι 
διεπράχθη η απάτη τότε αντιµετωπίζουν τον κίνδυνο να στραφούν εναντίον τους οι πελάτες 

δικαστικώς. 
Στον χρηµατοπιστωτικό τοµέα, οι υποχρεώσεις των ελεγκτών έχουν αποσαφηνιστεί, µε 

νοµοθεσία η οποία απαλλάσσει τους ελεγκτές από την υποχρέωση τήρησης του 
επαγγελµατικού απορρήτου έναντι των πελατών τους και τους δίδει το δικαίωµα, χωρίς να 
τους υποχρεώνει να απευθύνονται σε ένα κανονιστικό όργανο. 

Αυτό σήµερα προβλέπεται ρητά στην οδηγία του Συµβουλίου 95/26/ΕΚ που εκδόθηκε τον 
Ιούνιο του 1995 η οποία αναφέρει στο άρθρο 5, παράγραφος 1 ότι ο ορκωτός ελεγκτής µιας 
χρηµατοπιστωτικής επιχείρησης "υποχρεούται να γνωστοποιεί ταχέως στις αρµόδιες αρχές 
κάθε απόφαση ή γεγονός που αφορά την επιχείρηση αυτή, των οποίων έλαβε γνώση κατά την 
άσκηση της αποστολής του και η οποία ή το οποίο είναι δυνατόν: 

-να αποτελέσει ουσιαστική παράβαση των νοµοθετικών ή κανονιστικών διατάξεων οι 
οποίες θεσπίζουν τις προϋποθέσεις άδειας λειτουργίας ή διέπουν, ειδικά, την άσκηση της 
δραστηριότητας των χρηµατοπιστωτικών επιχειρήσεων, ή -να θίξουν τη συνέχεια της 
εκµετάλλευσης της χρηµατοπιστωτικής επιχείρησης, ή 

-να οδηγήσουν σε άρνηση της έγκρισης των λογαριασµών ή σε διατύπωση επιφυλάξεων." 
 
Εάν οι συνέπειες της απάτης είναι σοβαρές, οι ορκωτοί ελεγκτές πρέπει να βεβαιωθούν ότι 

οι συνέπειες αυτές απεικονίζονται στις οικονοµικές καταστάσεις και ότι αποκαλύπτονται όλες 
οι αναγκαίες πληροφορίες. Εάν στη συνέχεια οι ελεγκτές πεισθούν ότι οι λογαριασµοί 
παρέχουν πραγµατική εικόνα της κατάστασης, δεν είναι απαραίτητο να εκφράσουν 
επιφυλάξεις στην έκθεση ελέγχου. Αν η απάτη έχει δευτερεύουσα µόνο σηµασία για τους 
λογαριασµούς, είναι ευθύνη των διευθυντών να αποφασίσουν αν κρίνουν αναγκαίο τη 
γνωστοποίησή της. ∆εδοµένου, όµως, ότι όταν µια σοβαρή περίπτωση απάτης δεν έχει 
αποκαλυφθεί, έχει ως αποτέλεσµα να µην αποδίδουν οι οικονοµικές καταστάσεις, την 
πραγµατική εικόνα της επιχείρησης το συµπέρασµα είναι ότι οι ορκωτοί ελεγκτές έχουν 
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καθήκον να χρησιµοποιήσουν τα µέσα που κρίνουν αναγκαία ώστε να διαπιστώσουν τη 
διάπραξη απάτης, αν θέλουν να είναι έγκυρη η γνώµη που θα διατυπώσουν. 

 
Επιθυµία του κοινού είναι να υπάρχουν ελάχιστες δυνατότητες για τη διάπραξη απάτης. 

Είναι λογικό να αναµένει κανείς από το διοικητικό συµβούλιο της εταιρείας να δηµιουργήσει 
και να διατηρεί συστήµατα εσωτερικού ελέγχου έτσι ώστε, µεταξύ άλλων, να περιορίζονται 
στο ελάχιστο οι δυνατότητες διάπραξης απάτης και να αυξάνονται στο µέγιστο οι 
πιθανότητες ταχείας αποκάλυψης κάθε περίπτωσης απάτης. Είναι επίσης λογικό να αναµένει 
κανείς από τους ορκωτούς ελεγκτές να επιβεβαιώνουν στην έκθεση ελέγχου ότι υπάρχουν 
πράγµατι τέτοια συστήµατα εσωτερικού ελέγχου και να αναφέρουν εάν, κατά τη γνώµη τους, 
είναι ή όχι κατάλληλα για τον συγκεκριµένο σκοπό. Είναι επίσης φυσικό να αναµένει κανείς 
από τους ορκωτούς ελεγκτές να υποστηρίζουν τις προσπάθειες των διευθυντών για την 
πρόληψη και την αποκάλυψη της απάτης µε το να επισηµαίνουν στους διευθυντές κάθε 
αδυναµία των συστηµάτων εσωτερικού ελέγχου που διαπιστώνουν και να τους ενηµερώνουν 
αν έχουν υπόνοιες για τη διάπραξη απάτης. 

 

4.2.3.1 Λόγοι αποτυχίας των ελεγκτών να εντοπίσουν την απάτη 

 
Οι ελεγκτές όπως έχει τονιστεί κατέχουν έναν πολύ σηµαντικό ρόλο στον εντοπισµό της 

απάτης και ουσιαστικά αυτό είναι το έργο που πρέπει να ολοκληρώσουν αποτελεσµατικά. 
Παρόλα αυτά, όπως αποδεικνύουν και τα οικονοµικά σκάνδαλα, πολλές είναι οι περιπτώσεις 
όπου οι ελεγκτές ηθεληµένα ή µη αποτυγχάνουν να εντοπίσουν την απάτη. Ορισµένες αιτίες, 
σύµφωνα µε παρουσίαση του University of Memphis, είναι οι ακόλουθες : 

1. Υπερβολική Αξιοπιστία στις παρουσιάσεις στοιχείων από τους πελάτες. 
2. Έλλειψη γνώσης ή αποτυχία να αναγνωρίσουν ότι µία κατάσταση που διαιωνίζεται, 

µπορεί να υποδεικνύει απάτη. 
3. Έλλειψη εµπειρίας σε διαφορετικές περιπτώσεις. 
4. Προσωπικές σχέσεις µε πελάτες, οι οποίες επηρεάζουν τη γνώµη των ελεγκτών. 
5. Παραποίηση οικονοµικών καταστάσεων 
 

Το φαινόµενο της παραποίησης των οικονοµικών καταστάσεων έχει απασχολήσει έντονα 
τα τελευταία χρόνια τις ρυθµιστικές αρχές, τους επενδυτές και γενικότερα τους χρήστες των 
εταιρικών οικονοµικών καταστάσεων παγκοσµίως, ιδιαίτερα µετά τα µεγάλα οικονοµικά 
σκάνδαλα που ξέσπασαν επηρεάζοντας την παγκόσµια οικονοµία. Η επίδραση της 
δηµιουργικής λογιστικής στα δηµοσιευµένα αποτελέσµατα των επιχειρήσεων καθώς και ο 
ρόλος των ελεγκτικών µηχανισµών, που σκοπό έχουν τον έλεγχο της σωστής και δίκαιης 
απεικόνισης των αποτελεσµάτων αυτών, αποτελούν κέντρο έρευνας. Σε αυτό συνετέλεσαν 
τόσο οι περιπτώσεις των σκανδάλων, που προαναφέρθηκαν, οι οποίες έχουν αυξηθεί τα 
τελευταία χρόνια όσο και η αποτυχία των ελεγκτικών και ρυθµιστικών αρχών διεθνώς να 
ανταπεξέλθουν στα τεχνάσµατα που έχουν επινοήσει οι εταιρείες ώστε να αποκρύπτουν την 
πραγµατική τους χρηµατοοικονοµική κατάσταση. Τα γεγονότα αυτά κλόνισαν την 
εµπιστοσύνη των επενδυτών και οδήγησαν σε συνεχόµενες ^συζητήσεις και έρευνες για την 
αποτελεσµατική και ουσιαστική παρακολούθηση των εταιρειών. 

Οι διοικήσεις των εταιρειών γνωρίζουν πολύ καλά ότι τα οφέλη από την ακριβοδίκαιη 
απεικόνιση των οικονοµικών καταστάσεων είναι µεγάλα, παρόλα αυτά επιλέγουν να 
παραποιούν το οικονοµικό αποτέλεσµα παρουσιάζοντας µία καλύτερη αλλά ψευδή εικόνα της 
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επιχείρησης προς τα έξω. Αυτό όµως που θα έπρεπε ουσιαστικά να κάνουν είναι να δράσουν 
αποτελεσµατικά και να εντοπίσουν τα σηµεία που πρέπει να διορθωθούν από όλα τα 
εµπλεκόµενα µέρη έτσι ώστε να βελτιώσουν πραγµατικά την αποδοτικότητα και τα 
αποτελέσµατα της επιχείρησης. Είναι σηµαντικό να τονιστεί ότι µε την παραποίηση των 
αποτελεσµάτων, η διοίκηση επιτυγχάνει µόνο βραχυπρόθεσµα αποτελέσµατα καθώς σε 
κάποια χρονική περίοδο θα αποκαλυφθεί η πραγµατική κατάσταση και τότε οι συνέπειες που 
θα πρέπει να αντιµετωπίσει θα είναι µεγαλύτερες. Προσθέτοντας ότι οι µελλοντικοί επενδυτές 
ή συνεργαζόµενα µέρη µε την επιχείρηση µπορούν να έχουν πρόσβαση σε πληροφορίες και 
να κάνουν τη δική τους έρευνα αγοράς προκειµένου να εξασφαλίσουν την πραγµατική εικόνα 
των οικονοµικών καταστάσεων της επιχείρησης. Η µέθοδος της παραποίησης των 
οικονοµικών αποτελεσµάτων θα καταλήξει κάποια χρονική στιγµή σε αντίθετα από τα 
επιθυµητά αποτελέσµατα. Οι επενδυτές µαθαίνοντας την αλήθεια θα χάσουν την εµπιστοσύνη 
τους προς την επιχείρηση και η τιµή της µετοχής για εταιρείες εισηγµένες θα 
πραγµατοποιήσει πτώση παρασύροντας και καταστρέφοντας οικονοµικώς όλους όσους την 
είχαν εµπιστευτεί. 

Πολλοί ερευνητές έχουν υποστηρίξει ότι, η παραποίηση των οικονοµικών αποτελεσµάτων 
αποτελεί µια σκόπιµη µεσολάβηση της διοίκησης στη διαδικασία κατάρτισης των 
οικονοµικών καταστάσεων, µε απώτερο σκοπό την εξασφάλιση προσωπικού της οφέλους. Η 
παραποίηση του οικονοµικού αποτελέσµατος έχει ορισθεί ως ένα σύνολο πρακτικών µε τη 
βοήθεια των οποίων οι οικονοµικές καταστάσεις µιας επιχείρησης αποδίδουν περισσότερο τις 
επιθυµίες της διοίκησης παρά την πραγµατική οικονοµική της επίδοση. Η διοίκηση παραποιεί 
τα αποτελέσµατα που εµφανίζονται στις οικονοµικές της καταστάσεις για να επιτύχει ένα 
προκαθορισµένο επίπεδο προσδοκώµενων αποτελεσµάτων, που µπορεί να έχουν τεθεί από 
την ίδια την διοίκηση ή από εξωτερικούς οικονοµικούς αναλυτές. Αδιαµφισβήτητα, η 
διαχείριση των κερδών (earnings management) είναι το σπουδαιότερο κοµµάτι της 
δηµιουργικής λογιστικής, αφού τα κέρδη είναι το πιο ευρέως χρησιµοποιούµενο µέτρο της 
επιχειρησιακής απόδοσης. Τα εταιρικά κέρδη, αποκαλούνται ορισµένες φορές «σηµείο 
κλειδί», καθώς είναι σίγουρα το πιο πρώτο µέγεθος που παρατηρείται στις οικονοµικές 
καταστάσεις των επιχειρήσεων. Αποκαλύπτουν το βαθµό στον οποίο µια επιχείρηση έχει 
δραστηριοποιηθεί σε τµήµατα που έχουν αποφέρει έσοδα και συνεπώς έχουν προσθέσει αξία 
στην εταιρεία, αυξάνοντας την τιµή της µετοχής για τις εισηγµένες εταιρείες. Άλλωστε, στην 
πραγµατικότητα, η θεωρητική αξία της µετοχής µιας εταιρείας δεν είναι παρά η παρούσα αξία 
των µελλοντικών της κερδών. Έτσι, αυξανόµενα κέρδη αντιπροσωπεύουν αύξηση στην 
εταιρική αξία, ενώ µειούµενα κέρδη σηµατοδοτούν µείωση της εταιρικής αξίας. 

Υπάρχουν τρεις τρόποι µε τους οποίους η διοίκηση της επιχείρησης µπορεί να 
παραποιήσει τα αποτελέσµατα των οικονοµικών καταστάσεων και συνεπώς να επηρεάσει την 
αξιοπιστία και την ακρίβειά τους και είναι οι ακόλουθοι : 

1. Ηθεληµένη παραβίαση ενός λογιστικού προτύπου. 
Οι επιχειρήσεις πρέπει να λειτουργούν σύµφωνα µε πρότυπα που έχουν θεσπιστεί και τα 

οποία ορίζουν τον τρόπο που πρέπει να γίνονται και να αντιµετωπίζονται όλες οι διαδικασίες 
και λογιστικές καταχωρήσεις. Στην περίπτωση αυτή η διοίκηση παραβλέπει τους κανόνες του 
προτύπου και εφαρµόζει συνειδητά τους δικούς της προκειµένου να παρουσιάσει το 
αποτέλεσµα που επιθυµεί. 

2. Κενά των λογιστικών προτύπων. 
Οι επιχειρήσεις µπορεί να αντιµετωπίσουν ζητήµατα τα οποία δεν ρυθµίζονται ή 

καλύπτονται από κάποιο ειδικό πρότυπο. Συνεπώς, στο κοµµάτι αυτό η δηµιουργική 
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λογιστική κατέχει δικαιωµατικά τη θέση της και η διοίκηση αναπόφευκτα κάνει τη χρήση 
της. 

3. Περιθώρια επιλογών των λογιστικών προτύπων. 
Η περίπτωση αυτή έγκειται στο γεγονός ότι µπορεί να δηµιουργηθεί η αµφιβολία για τον 

τρόπο που τα πρότυπα είναι διατυπωµένα, αφήνοντας το περιθώριο στη διοίκηση να 
χρησιµοποιήσει την υποκειµενική κρίση της ώστε να πάρει την οποιαδήποτε απόφαση. 

4.2.4 Η τήρηση των νοµίµων υποχρεώσεων της εταιρείας 

 
Η άποψη που επικρατεί γενικώς είναι ότι είναι καθήκον των ελεγκτών να διαπιστώνουν τις 

παραβάσεις του εταιρικού δικαίου ή των σχετικών µε το εταιρικό δίκαιο καταστατικών 
διατάξεων. Ωστόσο, δεν θα µπορούσε κανείς λογικά να αναµένει από τους ελεγκτές να 
υποβάλουν εκθέσεις για θέµατα που υπερβαίνουν τις αρµοδιότητες ή την ειδικότητά τους 
ιδιαίτερα στο πολύπλοκο νοµικό περιβάλλον που υπάρχει σήµερα. 

Οι διευθυντές της επιχείρησης πρέπει να έχουν την ευθύνη της δηµιουργίας και 
διατήρησης συστηµάτων εσωτερικού ελέγχου τα οποία, µεταξύ άλλων, περιορίζουν στο 
ελάχιστο τις ευκαιρίες διάπραξης παρανόµων πράξεων στο όνοµα της εταιρείας και τα οποία 
θα αυξάνουν στο µέγιστο τις πιθανότητες ταχείας αποκάλυψης των εν λόγω παρανόµων 
πράξεων. Φαίνεται επίσης λογικό να αναµένει κανείς από τους ορκωτούς ελεγκτές να 
επιβεβαιώνουν στην έκθεση ελέγχου ότι υπάρχουν πράγµατι τέτοια συστήµατα εσωτερικού 
ελέγχου και να αναφέρουν κατά πόσο τα συστήµατα αυτά είναι ή όχι κατάλληλα για τον εν 
λόγω σκοπό. 

Επιπλέον, στα πλαίσια της υποχρέωσής τους να καταρτίζουν λογαριασµούς που παρέχουν 
πραγµατική εικόνα της κατάστασης της επιχείρησης, οι διευθυντές πρέπει να εξασφαλίζουν 
ότι οι λογαριασµοί θα απεικονίζουν τις οικονοµικές συνέπειες των παρανόµων πράξεων που 
απεκαλύφθησαν, αν οι συνέπειες αυτές θεωρούνται σοβαρές. Οι ορκωτοί ελεγκτές, στα 
πλαίσια των καθηκόντων τους να εκφέρουν γνώµη για το αν οι λογαριασµοί παρέχουν 
πραγµατική εικόνα, οφείλουν να επιβεβαιώνουν ότι αυτοί οι τελευταίοι απεικονίζουν τις 
οικονοµικές συνέπειες των παρανόµων πράξεων. 

Υπεύθυνη συµπεριφορά της επιχείρησης όσον αφορά το περιβάλλον και τους εξωτερικούς 
κοινωνικούς παράγοντες  Τα τελευταία χρόνια πολλοί ζητούν να ελέγχεται και η κοινωνική 
συµπεριφορά των επιχειρήσεων, κυρίως όσον αφορά το φυσικό τους περιβάλλον, αλλά 
επίσης και σε ότι αφορά την πολιτική τους στο θέµα της απασχόλησης, την ασφάλεια των 
εργασιών, τις εµπορικές κυρώσεις, την πολιτική ανάπτυξης προϊόντων και άλλα θέµατα που 
έχουν σηµασία για το κοινό και τις συγκεκριµένες οµάδες συµφερόντων. 

Χωρίς να επεκταθούµε στα πλεονεκτήµατα ή στα µειονεκτήµατα αυτών των ελέγχων, το 
ερώτηµα που τίθεται είναι αν οι ορκωτοί ελεγκτές διαθέτουν τα απαιτούµενα επαγγελµατικά 
προσόντα καθώς και εµπειρία για να εκτελέσουν τα καθήκοντα αυτά, ή αν αντίθετα θα πρέπει 
να θεωρηθεί ότι η εργασία αυτή είναι ανεξάρτητη από τους υποχρεωτικούς ελέγχους και γι’ 
αυτό θα πρέπει να πραγµατοποιείται από ειδικούς στον εν λόγω τοµέα επαγγελµατίες. 

 Παρά το ότι δεν είναι λογικό να αναµένει κανείς από τους ορκωτούς ελεγκτές να 
διατυπώνουν άποψη σε θέµατα που υπερβαίνουν τις αρµοδιότητες και την ειδικότητά τους, 
θα µπορούσε, όµως, κανείς να ισχυριστεί ότι και οι ελεγκτές θα πρέπει να παραδεχτούν ότι οι 
ευθύνες τους διευρύνονται όσο αυξάνονται οι προσδοκίες του κοινού. Με την προϋπόθεση 
ότι υπάρχει χρόνος και ότι έχει συµφωνηθεί σαφώς τι πρέπει να κάνουν, θα µπορούσαν οι 
ελεγκτές να χρησιµοποιήσουν την ειδικότητά τους σε τοµείς εκτός του αυστηρά 
χρηµατοοικονοµικού ελέγχου. 
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4.3 . Η ανεξαρτησία των ορκωτών ελεγκτών 

    4.3.1 Ορισµός της ανεξαρτησίας 

 
Ο ορκωτός ελεγκτής πρέπει να είναι ανεξάρτητος. 
Η ανεξαρτησία είναι το κυριότερο µέσο µε το οποίο ο ορκωτός ελεγκτής αποδεικνύει ότι 

µπορεί να εκτελέσει τα καθήκοντα του αντικειµενικά. Ως ανεξαρτησία νοείται τόσο η 
ανεξαρτησία του πνεύµατος, δηλαδή η πνευµατική κατάσταση που εξασφαλίζει ότι 
λαµβάνονται υπόψη όλα τα θέµατα που έχουν σχέση µε το προς εκτέλεση καθήκον, και η 
ανεξαρτησία όπως παρουσιάζεται προς τα έξω, δηλαδή η ανάγκη αποφυγής καταστάσεων και 
περιστατικών τα οποία, είναι τόσο σοβαρά ώστε θα µπορούσαν να προκαλέσουν αµφιβολίες 
σε έναν τρίτο για την αντικειµενικότητα του ορκωτού ελεγκτή. 

 Τα τελευταία χρόνια εκφράστηκαν ανησυχίες ότι απειλείται η ανεξαρτησία των ελεγκτών. 
Από πολλές έρευνες διαπιστώθηκε ότι οι επιχειρήσεις είναι όλο και περισσότερο 
διατεθειµένες να αµφισβητήσουν τα συµπεράσµατα των ορκωτών ελεγκτών, να αναζητήσουν 
τη γνώµη διαφόρων πηγών, να ζητήσουν νοµική συµβουλή για τις απόψεις των ελεγκτών και 
να αλλάξουν τους ελεγκτές τους. 

Ορισµένες µελέτες καταλήγουν στο συµπέρασµα ότι λόγω του ανταγωνισµού που υπάρχει, 
θα ήταν ουτοπικό να υποθέσει κανείς ότι όλοι οι ελεγκτές αδιαφορούν πλήρως για το αν θα 
χάσουν τους πελάτες τους. Μια κριτική που διατυπώθηκε είναι ότι έχει µειωθεί η 
επαγγελµατική ευσυνειδησία των ελεγκτών υπέρ µιας πιο "εµπορικής" συµπεριφοράς. 

Επιπλέον, όλο και πιο συχνά γίνονται προσκλήσεις υποβολής προσφορών για την άσκηση 
ελεγκτικών εργασιών. Ο κυριότερος στόχος για την αναζήτηση ανταγωνιστικών προσφορών 
είναι να εξασφαλιστούν οι υπηρεσίες που παρέχουν οι ορκωτοί ελεγκτές µε όσο το δυνατό 
χαµηλότερη αµοιβή. Ορισµένοι υποστηρίζουν ότι οι διοικήσεις των επιχειρήσεων 
καταφεύγουν στη λύση της πρόσκλησης υποβολής προσφορών προκειµένου να ασκήσουν 
πιέσεις στους υπάρχοντες ελεγκτές, κυρίως όταν έχουν προκύψει διαφωνίες. Η όλο και 
µεγαλύτερη όξυνση του ανταγωνισµού στον τοµέα του λογιστικού ελέγχου, και ιδίως του 
ελέγχου µεγάλων εταιρειών "κύρους" είναι επίσης ένας λόγος που προκαλεί ανησυχίες. 
Αναµφίβολα ο ανταγωνισµός µειώνει µερικές φορές το κόστος ή ακόµα έχει ως αποτέλεσµα 
να υποβάλλονται προσφορές µε τιµές κάτω του κόστους. Η διαδικασία της πρόσκλησης 
υποβολής προσφορών η οποία εξασφαλίζει διαφάνεια και ανταγωνισµό, δεν θα πρέπει να έχει 
ως αποτέλεσµα να προσφέρουν οι ελεγκτές αµοιβές οι οποίες δεν τους επιτρέπουν να 
εκτελούν τα καθήκοντά τους σύµφωνα µε τους ισχύοντες επαγγελµατικούς κανόνες. 
Ορισµένοι παρατηρητές υποστηρίζουν ότι οι ελεγκτές στους οποίους τελικά ανατίθενται οι 
συµβάσεις παροχής υπηρεσιών προσδοκούν να αντισταθµίσουν τις απώλειες από την 
προσφορά χαµηλής αµοιβής µε την παροχή ανεξαρτήτων από τους ελέγχους υπηρεσιών 
συµβουλών. 

Για το θέµα του αν οι ελεγκτές θα πρέπει να παρέχουν άλλες υπηρεσίες στους πελάτες 
στους οποίους πραγµατοποιούν έλεγχο έχουν γίνει πολλές συζητήσεις. 

Υποστηρίχθηκε ότι η παροχή άλλων υπηρεσιών σε ένα πελάτη στον οποίο 
πραγµατοποιείται και έλεγχος, βοηθάει τον ελεγκτή να κατανοήσει καλύτερα τις εργασίες και 
τις συναλλαγές του πελάτη και συνεπώς έχει ως αποτέλεσµα τη βελτίωση του ελέγχου. 
Υποστηρίχθηκε επίσης ότι τίποτε δεν αποδεικνύει ότι το ύψος των αµοιβών που δεν αφορούν 
τον έλεγχο σε σχέση µε το ύψος των αµοιβών ελέγχου είναι απειλή για την αντικειµενικότητα 
του ελεγκτή. Εξίσου έντονα υποστηρίχθηκε όµως ότι η παροχή ευρέως φάσµατος υπηρεσιών 
που δεν έχουν σχέση µε την άσκηση ελέγχου σε έναν υπάρχοντα πελάτη µπορεί να βλάψει 
την αντικειµενικότητα του ελέγχου. Για να αποφευχθούν αυτά τα προβλήµατα απαιτούνται 
ασφαλιστικές δικλείδες. 
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Μια τέτοια ασφαλιστική δικλείδα θα ήταν να περιοριστεί η παροχή των λοιπών υπηρεσιών 
σε εκείνες µόνο οι οποίες λόγω του είδους και της ποιότητάς τους συµβιβάζονται µε το 
επάγγελµα του ελεγκτή και οι οποίες δεν µπορούν να βλάψουν την αντικειµενικότητά του, ή 
να απαιτείται να γίνεται γνωστή η αµοιβή που εισπράττεται τόσο για την άσκηση ελέγχου 
όσο και για την παροχή ανεξαρτήτων του ελέγχου υπηρεσιών. Η απαγόρευση στον ελεγκτή 
να παρέχει άλλες υπηρεσίες στους πελάτες στους οποίους ασκεί έλεγχο, θα έλυνε ριζικά το 
πρόβληµα της εµφάνισης προς τα έξω. Ωστόσο, η εµπειρία έχει αποδείξει ότι η λύση αυτή 
δεν είναι εφικτή, δεδοµένου ότι είναι πολύ εύκολο να παρακαµφθεί η απαγόρευση αυτή, αν 
την υπηρεσία την παρέχει µια συνδεδεµένη ή συγγενής επιχείρηση. 

Σε κάθε περίπτωση ο ελεγκτής θα πρέπει να αποδεικνύει ότι ούτε ο ίδιος ούτε η εταιρεία 
του δεν συµµετέχουν στην εταιρεία του πελάτη είτε στο επίπεδο της διεύθυνσης είτε στο 
επίπεδο στο οποίο λαµβάνονται οι αποφάσεις. Ο ελεγκτής δεν θα πρέπει να συµµετέχει στην 
προετοιµασία των οικονοµικών καταστάσεων του πελάτη του, ή στην αποτίµηση των 
στοιχείων του ενεργητικού και του παθητικού του µε σκοπό την εγγραφή των αποτελεσµάτων 
αυτών στις οικονοµικές καταστάσεις, να ενεργεί για λογαριασµό του πελάτη στην επίλυση 
διαφορών οι οποίες µπορεί να έχουν σοβαρή επίδραση στις οικονοµικές καταστάσεις, ή να 
εκτελεί καθήκοντα που επηρεάζουν σηµαντικά τα διευθυντικά στελέχη της εταιρείας, (π.χ. 
καθήκοντα που να έχουν σχέση µε την πρόσληψή τους).Ορισµένοι εκτιµούν ότι δεν είναι 
καλό για την εταιρεία να διατηρεί τους ίδιους ελεγκτές για µεγάλο χρονικό διάστηµα. Το 
επιχείρηµα είναι ότι έτσι δηµιουργείται πολύ στενή και φιλική σχέση µε τη διεύθυνση της 
εταιρείας, µε αποτέλεσµα οι ελεγκτές να γίνονται ιδιαίτερα ευαίσθητοι στις επιθυµίες των εν 
λόγω διευθυντικών στελεχών. Το θέµα του κατά πόσο θα πρέπει να επιβληθεί ένα σύστηµα 
υποχρεωτικής εναλλαγής ελεγκτών για την πραγµατοποίηση των υποχρεωτικών ελέγχων έχει 
αποτελέσει αντικείµενο πολλών συζητήσεων. Τα επιχειρήµατα υπέρ της καθιέρωσης ενός 
τέτοιου συστήµατος δεν είναι απόλυτα πειστικά. Σηµειώνεται ότι το ένα από τα δύο κράτη 
µέλη που είχαν ένα σύστηµα υποχρεωτικής εναλλαγής το κατήργησε πρόσφατα. Μια λύση η 
οποία θα µπορούσε να ενισχύσει την εικόνα της αντικειµενικότητας των ελεγκτών χωρίς τις 
δυσµενείς συνέπειες από την άποψη αποτελεσµατικότητας και της ποιότητας που 
παρουσιάζει η σταθερή εναλλαγή ελεγκτών, θα ήταν να καθιερωθεί η εναλλαγή ελεγκτών, οι 
οποίοι να είναι εταίροι της ίδιας εταιρείας ελέγχου. 

 

 

4.4  Η θέση του ορκωτού ελεγκτή στην εταιρεία 

    4.4.1 Ο υποχρεωτικός έλεγχος και η διοίκηση της εταιρείας 

 
 Ο υποχρεωτικός έλεγχος αποτελεί βασικό στοιχείο του συστήµατος της διοίκησης της 

επιχείρησης. Προκειµένου να τεθεί το θέµα στις σωστές του διαστάσεις, θα πρέπει να γίνει 
διάκριση του ρόλου που παίζουν τα διάφορα όργανα της εταιρείας στην παροχή οικονοµικών 
πληροφοριών. Οι διευθυντές είναι υπεύθυνοι για την επεξεργασία των οικονοµικών 
καταστάσεων, ενώ ο ρόλος του ορκωτού ελεγκτή είναι να υποβάλει έκθεση στους µετόχους 
για τις οικονοµικές καταστάσεις που του παρουσίασαν οι διευθυντές. Κατά την άσκηση των 
καθηκόντων του, ο ορκωτός ελεγκτής υπερασπίζεται τα συµφέροντα των µετόχων οι οποίοι 
έχουν µερίδιο στην επιχείρηση. Επιπλέον, η έκθεση του προσδίδει αξιοπιστία στις 
οικονοµικές πληροφορίες που χρησιµοποιούνται από τρίτους. 
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4.4.2  Εσωτερικός έλεγχος και ορκωτός λογιστής 

 
Ο ορκωτός λογιστής σε µια επιχείρηση αξιολογεί τον εσωτερικό έλεγχό της και αυτό 

αναφέρεται στην διεθνή ελεγκτική βιβλιογραφία, καθώς και στα ελεγκτικά πρότυπα που 
έχουν νοµοθετηθεί από το 1979 για χρήση από τους ορκωτούς λογιστές στην Ελλάδα. Αν και 
είναι ευθύνη της διοίκησης της µονάδας η ευθύνη της οργάνωσης και του εσωτερικού 
ελέγχου της επιχείρησης, το επίπεδο της εσωτερικής λειτουργίας του εσωτερικού ελέγχου 
ενδιαφέρει σε µεγάλο βαθµό τον εξωτερικό ελεγκτή. 

Η ύπαρξη αξιόπιστου συστήµατος εσωτερικού ελέγχου από την πλευρά του εξωτερικού 
ελεγκτή είναι να διασφαλίσει ότι λάθη και ανωµαλίες, οι οποίες είναι δυνατόν να επηρεάσουν 
την αξιοπιστία του λογιστικού, τελικά, συστήµατος και των παραγόµενων από αυτό 
στοιχείων, µπορούν να ανακαλυφθούν έγκαιρα. Στην αντίθετη περίπτωση, ο εξωτερικός 
ελεγκτής θα πρέπει να καταφύγει στην εφαρµογή επιπρόσθετων, κατάλληλων, ελεγκτικών 
διαδικασιών για την αντιµετώπιση των επιπτώσεων της κακής λειτουργίας ή της µη ύπαρξης 
συστήµατος εσωτερικού ελέγχου στην επιτυχή διεξαγωγή του διενεργούµενου ελέγχου. Εκ 
µέρους του ελεγκτή απαιτείται ικανοποιητική γνώση των χαρακτηριστικών και των 
διαδικασιών εσωτερικού ελέγχου για τη µελέτη και αξιολόγησή του. 

 

 

4.4.2.1 Σκοπός της αξιολόγησης του εσωτερικού ελέγχου από τον ορκωτό 

ελεγκτή 

 

Η αξιολόγηση του εσωτερικού ελέγχου πρωταρχικό σκοπό έχει να διαµορφώσει γνώµη ο 
ορκωτός ελεγκτής για το κατά πόσο εκείνος µπορεί να στηριχτεί στην ποιότητα του 
εσωτερικού ελέγχου και της οργάνωσης της µονάδας για τη χρησιµοποίηση επιµέρους 
λειτουργιών και συστηµάτων στη διεξαγωγή του ελέγχου. Τα συστήµατα τα οποία θα 
µπορέσει ο ορκωτός ελεγκτής αναλόγως της ποιότητας και της αξιοπιστίας των προϊόντων 
τους, να χρησιµοποιήσει είναι βασικά το λογιστικό σύστηµα, συµπεριλαµβανοµένου και του 
µηχανογραφικού και όπου υπάρχει αυτό των εσωτερικών ελεγκτών. 

Ο βαθµός της αξιοπιστίας που µπορεί να έχει το σύστηµα εσωτερικού ελέγχου της 
ελεγχόµενης µονάδας για τον ορκωτό ελεγκτή θα επηρεάσει το εύρος και την τελική µορφή 
του ελέγχου. Ο ορκωτός ελεγκτής ενδιαφέρεται πρωταρχικά, για το λογιστικό εσωτερικό 
έλεγχο, ο οποίος επηρεάζει άµεσα τις παραγόµενες από το λογιστικό σύστηµα 
χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις , αλλά αυτός µπορεί να αξιολογήσει και τα άλλα 
συστήµατα οργάνωσης και λειτουργίας της µονάδας, όπως αυτά των ποιοτικών ελέγχων, 
προµηθειών κλπ, τα οποία µπορούν να έχουν έµµεση επίπτωση στην αξιοπιστία του 
λογιστικού συστήµατος. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  5 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΚΑΙ ΟΡΚΩΤΟΣ ΛΟΓΙΣΤΗΣ 

  
Ο ορκωτός λογιστής σε µια επιχείρηση αξιολογεί τον εσωτερικό έλεγχό της και αυτό 

αναφέρεται στην διεθνή ελεγκτική βιβλιογραφία, καθώς και στα ελεγκτικά πρότυπα που 
έχουν νοµοθετηθεί 
από το 1979 για χρήση από τους ορκωτούς λογιστές στην Ελλάδα. Αν και είναι ευθύνη της 
διοίκησης της µονάδας η ευθύνη της οργάνωσης και του εσωτερικού ελέγχου της 
επιχείρησης, το επίπεδο της εσωτερικής λειτουργίας του εσωτερικού ελέγχου ενδιαφέρει σε 
µεγάλο βαθµό τον εξωτερικό ελεγκτή. 

Η ύπαρξη αξιόπιστου συστήµατος εσωτερικού ελέγχου από την πλευρά του εξωτερικού 
ελεγκτή  είναι να διασφαλίσει ότι λάθη και ανωµαλίες, οι οποίες είναι δυνατόν να 
επηρεάσουν την αξιοπιστία του λογιστικού, τελικά, συστήµατος και των παραγόµενων από 
αυτό στοιχείων, µπορούν να ανακαλυφθούν έγκαιρα. Στην αντίθετη περίπτωση, ο εξωτερικός 
ελεγκτής θα πρέπει να καταφύγει στην εφαρµογή επιπρόσθετων, κατάλληλων, ελεγκτικών 
διαδικασιών για την αντιµετώπιση των επιπτώσεων της κακής λειτουργίας ή της µη ύπαρξης 
συστήµατος εσωτερικού ελέγχου στην επιτυχή διεξαγωγή του διενεργούµενου ελέγχου. Εκ 
µέρους του ελεγκτή απαιτείται ικανοποιητική γνώση των χαρακτηριστικών και των 
διαδικασιών εσωτερικού ελέγχου για τη µελέτη και αξιολόγησή του. 
 

    

 5.1 Σκοπός της αξιολόγησης του εσωτερικού ελέγχου από τον ορκωτό 

ελεγκτή 

 
Η αξιολόγηση του εσωτερικού ελέγχου πρωταρχικό σκοπό έχει να διαµορφώσει γνώµη ο 

ορκωτός ελεγκτής για το κατά πόσο εκείνος µπορεί να στηριχτεί στην ποιότητα του 
εσωτερικού ελέγχου και της οργάνωσης της µονάδας για τη χρησιµοποίηση επιµέρους 
λειτουργιών και συστηµάτων στη διεξαγωγή του ελέγχου. Τα συστήµατα τα οποία θα 
µπορέσει ο ορκωτός ελεγκτής αναλόγως της ποιότητας και της αξιοπιστίας των προϊόντων 
τους, να χρησιµοποιήσει είναι βασικά το λογιστικό σύστηµα, συµπεριλαµβανοµένου και του 
µηχανογραφικού και όπου υπάρχει αυτό των εσωτερικών ελεγκτών. 

 
 
Ο βαθµός της αξιοπιστίας που µπορεί να έχει το σύστηµα εσωτερικού ελέγχου της 

ελεγχόµενης µονάδας για τον ορκωτό ελεγκτή θα επηρεάσει το εύρος και την τελική µορφή 
του ελέγχου. Ο ορκωτός ελεγκτής ενδιαφέρεται πρωταρχικά, για το λογιστικό εσωτερικό 
έλεγχο, ο οποίος επηρεάζει άµεσα τις παραγόµενες από το λογιστικό σύστηµα 
χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις , αλλά αυτός µπορεί να αξιολογήσει και τα άλλα 
συστήµατα οργάνωσης και λειτουργίας της µονάδας, όπως αυτά των ποιοτικών ελέγχων, 
προµηθειών κλπ, τα οποία µπορούν να έχουν έµµεση επίπτωση στην αξιοπιστία του 
λογιστικού σύστηµα. 
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    5.2 Ανακάλυψη απάτης 

            
Εκτός από τη χρησιµοποίηση της αξιολόγησης του εσωτερικού ελέγχου στη διαµόρφωση 

του ελέγχου, αναµένεται από τον ορκωτό ελεγκτή να εκµεταλλευτεί την µελέτη του 
εσωτερικού ελέγχου και για την ανακάλυψη ατασθαλιών και απάτης σηµαντικού βαθµού, 
χωρίς βέβαια αυτή η αναζήτηση και ανακάλυψη απάτης να αποτελεί αυτοσκοπό του 
χρηµατοοικονοµικού ελέγχου. 

 
Η διαµόρφωση του ελέγχου βάσει της αξιολόγησης της εσωτερικής οργάνωσης και 

ελέγχου.  Είναι αυτονόητο ότι η ελπίδα του ορκωτού ελεγκτή να υπάρχει λογιστικό σύστηµα, 
του οποίου τις λογιστικές καταστάσεις(προϊόντα) καλείται να ελέγχει, µπορεί να επαληθευτεί 
από την ευτυχή συγκυρία αποτελεσµατικής και αξιόπιστης λειτουργίας του µέχρι και την 
πλήρη ανυπαρξία ή αναποτελεσµατικότητα και αναξιοπιστία αυτού. Στην πρώτη περίπτωση ο 
ορκωτός ελεγκτής θα επωφεληθεί από την ποιότητα του εσωτερικού ελέγχου και θα 
διεκπεραιώσει των εξωτερικό έλεγχο συντοµότερα και οικονοµικότερα. ∆εν είναι λίγες οι 
περιπτώσεις κατά τις οποίες η διοίκηση µιας επιχείρησης επικαλείται την υψηλή ποιότητα της 
λογιστικής και εσωτερικής ελεγκτικής λειτουργίας της µονάδας της στη διαπραγµάτευση της 
αµοιβής του ορκωτού ελεγκτή. Αντίθετα, στις περιπτώσεις κακής λειτουργίας των εν λόγω 
συστηµάτων θα χρειαστεί περισσότερος χρόνος (και εφαρµογή εκτενέστερων και ειδικότερων 
ελεγκτικών και λογιστικών, ακόµα, διαδικασιών) και  ο ορκωτός ελεγκτής  θα συµπεριλάβει 
στην αµοιβή του το επιπλέον για τον απαιτούµενο έλεγχο κόστος. Η αντίδραση του ορκωτού 
ελεγκτή εν όψει µιας κακής λειτουργίας του λογιστικού συστήµατος µιας µονάδας που 
καλείται να ελέγξει µπορεί να φθάσει και στην άρνηση του ελέγχου ή στην αδυναµία 
έκφρασης γνώµης. 

 
Συµπερασµατικά, στην περίπτωση που το σύστηµα εσωτερικού ελέγχου λειτουργεί 

αποτελεσµατικά, ο ορκωτός ελεγκτής θα περιοριστεί, για τον έλεγχο των λογιστικών 
καταστάσεων, σε δειγµατοληπτικούς ελέγχους των µεγεθών που εµφανίζονται σε αυτές. Μια 
τέτοια προσέγγιση στον έλεγχο προϋποθέτει, βεβαίως, και την εφαρµογή στη λογιστική 
πρακτική και διαδικασία του ελεγχόµενου των γενικώς παραδεκτών λογιστικών αρχών, 
πράγµα το οποίο αποτελεί βασικό στοιχείο της ύπαρξης ικανοποιητικού εσωτερικού 
λογιστικού ελέγχου. Στην αντίθετη περίπτωση, µόνο ευρύς έλεγχος, µπορεί να φθάσει µέχρι 
και την επιβεβαίωση όλων των συναλλαγών και µεταβολών των επιµέρους µεγεθών και 
στοιχείων, θα καλύψει την ανάγκη σε τεκµήρια για τη διαµόρφωση γνώµης από το ορκωτό 
ελεγκτή. Ένας τόσο ευρύς έλεγχος , όµως, είναι πρακτικά αδύνατος και µόνο σε εξαιρετικές 
περιπτώσεις που δικαιολογείται το οικονοµικό κόστος εκτελείται. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 

ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΚΑΙ ΟΡΚΩΤΟΣ ΛΟΓΙΣΤΗΣ 

 

6.1 Γενικά – Νοµοθετικό Πλαίσιο 

Στον τακτικό έλεγχο (των οικονοµικών καταστάσεων κ.λπ.) των ανωνύµων εταιρειών 

αναφέρονται τα άρθρα 36 και 36
α

 του ΚΝ 2190/1920, όπως  τροποποιήθηκαν, κυρίως, µε τα 
άρθρα 45 και 46 του N. 3604/2007. 

  

Τα άρθρα 36 και 36
α

 του ΚΝ 2190/1920, όπως ισχύουν σήµερα, έχουν ως εξής: 

«Ελεγκτού και δικαιώµατα µειοψηφίας 

Άρθρο 36. Τακτικός έλεγχος της εταιρείας από ορκωτούς ελεγκτές – λογιστές 

 

1. Οι ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις ανωνύµων εταιρειών που υπερβαίνουν τα δύο από τα 

τρία αριθµητικά όρια των κριτηρίων της παραγράφου 6 του άρθρου 42α, ελέγχονται από έναν 

τουλάχιστον ορκωτό ελεγκτή – λογιστή, σύµφωνα µε τις διατάξεις της σχετικής περί ορκωτών 
ελεγκτών – λογιστών νοµοθεσίας. Οι διατάξεις των παραγράφων 7 και 8 του άρθρου 42α 
εφαρµόζονται αναλόγως. Σε κάθε περίπτωση, το καταστατικό εταιρείας που ιδρύεται µε 

κεφάλαιο τουλάχιστον τρία εκατοµµύρια (3.000.000) ευρώ πρέπει να προβλέπει ότι οι ετήσιες 

οικονοµικές καταστάσεις της πρώτης εταιρικής χρήσης ελέγχονται από ορκωτό ελεγκτή – 

λογιστή. 

    2. Ο έλεγχος κατά την προηγούµενη παράγραφο αποτελεί προϋπόθεση του κύρους της 
έγκρισης των ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων από τη γενική συνέλευση. 

3. Οι ορκωτοί ελεγκτές – λογιστές διορίζονται από την τακτική γενική συνέλευση, που 
λαµβάνει χώρα κατά τη διάρκεια της ελεγχόµενης χρήσης, σύµφωνα µε την οικεία νοµοθεσία. 
Το καταστατικό ή έκτακτη γενική συνέλευση, που συγκαλείται εντός τριµήνου από τη 
σύσταση της εταιρείας, µπορεί να ορίζει ορκωτούς ελεγκτές – λογιστές για την πρώτη 
εταιρική χρήση. Τα µέλη του διοικητικού συµβουλίου ευθύνονται έναντι της εταιρείας για την 
παράλειψη διορισµού ορκωτών ελεγκτών – λογιστών, σύµφωνα µε τα παραπάνω, αν δεν 
συγκάλεσαν εγκαίρως την τακτική γενική συνέλευση ή, στην περίπτωση του προηγούµενου 
εδαφίου, έκτακτη γενική συνέλευση, µε θέµα ηµερήσιας διάταξης το διορισµό ορκωτών 
ελεγκτών – λογιστών. Για την παράλειψη του προηγούµενου εδαφίου τα µέλη του 
διοικητικού συµβουλίου ευθύνονται και κατά τις διατάξεις του άρθρου 57. Σε κάθε 
περίπτωση, ο διορισµός ορκωτών ελεγκτών – λογιστών από µεταγενέστερη γενική συνέλευση 
δεν επηρεάζει το κύρος του διορισµού τους. Οι ελεγκτές του παρόντος άρθρου µπορούν να 
αναδιορίζονται, όχι όµως για περισσότερες από πέντε (5) συνεχόµενες εταιρικές χρήσεις. 
Μεταγενέστερος επαναδιορισµός δεν επιτρέπεται να λάβει χώρα, αν δεν έχουν παρέλθει δύο 
(2) πλήρεις χρήσεις. 

4. Η αµοιβή των ορκωτών ελεγκτών – λογιστών, που διορίζονται για τη διενέργεια του 
τακτικού ελέγχου, καθορίζεται µε βάση τις εκάστοτε ισχύουσες σχετικές διατάξεις περί 
ορκωτών ελεγκτών – λογιστών. Ο διορισµός των ορκωτών ελεγκτών – λογιστών 
γνωστοποιείται σε αυτούς από την εταιρεία. Οι ορκωτοί ελεγκτές – λογιστές θεωρούνται ότι 
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αποδέχθηκαν το διορισµό τους, εφόσον δεν τον αποποιηθούν εντός πέντε (5) εργάσιµων 
ηµερών. 

Άρθρο 36α. Τακτικός έλεγχος της εταιρείας από µη ορκωτούς ελεγκτές – λογιστές 

1. Οι ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις ανωνύµων εταιρειών που έχουν ετήσιο κύκλο 

εργασιών πάνω από ένα εκατοµµύριο (1.000.000) ευρώ και δεν υπερβαίνουν τα δύο από τα 

τρία αριθµητικά όρια των κριτηρίων της παραγράφου 6 του άρθρου 42α, ελέγχονται από 

δύο τουλάχιστον ελεγκτές της παραγράφου 3 του παρόντος άρθρου ή από έναν ορκωτό 
ελεγκτή – λογιστή. Με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης µπορεί να αναπροσαρµόζεται το 
ύψος του ετήσιου κύκλου εργασιών της παρούσας παραγράφου. 

2. Ανώνυµες εταιρείες που δεν εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής της προηγούµενης 
παραγράφου µπορούν να προβλέπουν στο καταστατικό τους ή, εάν δεν προβλέπεται σε αυτό, 
να αποφασίζουν δια της γενικής συνέλευσης, την υποβολή των ετήσιων οικονοµικών 
καταστάσεων σε έλεγχο είτε από τους ελεγκτές της παραγράφου 3 του παρόντος άρθρου είτε 
από ορκωτό ελεγκτή – λογιστή. Η πρόβλεψη του καταστατικού ή η απόφαση της γενικής 
συνέλευσης πρέπει να αφορά διάστηµα τουλάχιστον πέντε (5) εταιρικών χρήσεων. 

3. Στην περίπτωση των παραγράφων 1 και 2, αν δεν έχει προβλεφθεί ο διορισµός ορκωτού 
ελεγκτή – λογιστή, ο έλεγχος διενεργείται από ελεγκτές πτυχιούχους ανωτάτων σχολών, που 

είναι µέλη του Οικονοµικού Επιµελητηρίου Ελλάδος (Ο.Ε.Ε.) και κάτοχοι άδειας 
επαγγέλµατος Λογιστή – Φοροτεχνικού Α’ τάξεως του ν.2515/1997 (ΦΕΚ 154 Α’). Οι 
ελεγκτές αυτοί, µαζί µε τους αναπληρωτές τους, ορίζονται µε απόφαση της γενικής 
συνέλευσης µε την οποία καθορίζεται και η αµοιβή τους. Ποσοστό της αµοιβής των ελεγκτών 
παρακρατείται και αποδίδεται στο Ο.Ε.Ε.. Το ελάχιστο όριο της αµοιβής των ελεγκτών, 

καθώς και το ποσοστό της παρακράτησης και η διαδικασία απόδοσής του στο Ο.Ε.Ε. 

καθορίζονται µε κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµίας και Οικονοµικών και 
Ανάπτυξης, ύστερα από γνώµη της Κεντρικής ∆ιοίκησης του Οικονοµικού Επιµελητηρίου 
Ελλάδος. Οι ελεγκτές της παρούσας παραγράφου µπορούν να αναδιορίζονται, όχι όµως για 
περισσότερες από πέντε (5) συνεχόµενες εταιρικές χρήσεις. Μεταγενέστερος επαναδιορισµός 
δεν επιτρέπεται να λάβει χώρα, αν δεν έχουν παρέλθει δύο (2) πλήρεις χρήσεις. Με κοινή 
απόφαση των Υπουργών Οικονοµίας και Οικονοµικών και Ανάπτυξης µπορεί να καθορίζεται 
το έργο, η µέθοδος και η διαδικασία ελέγχου που διεξάγεται από ελεγκτές της παρούσας 
παραγράφου, το ύψος της αµοιβής τους, καθώς και κάθε άλλο ειδικότερο θέµα και σχετική 
λεπτοµέρεια. 

4. Ο υποχρεωτικός ή προαιρετικός έλεγχος κατά τις παραγράφους 1 και 2 αποτελεί 
προϋπόθεση του κύρους της έγκρισης των ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων από τη γενική 
συνέλευση. Οι παράγραφοι 3 και 4 του άρθρου 36 εφαρµόζονται και στην περίπτωση των 
ελεγκτών του παρόντος άρθρου.». 

Ακόµη έχουµε: 

«Άρθρο 42α. Γενικές διατάξεις για τους ετήσιους λογαριασµούς (ετήσιες οικονοµικές 

καταστάσεις). 

1. Οι ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις περιλαµβάνουν: 

 (α) τον ισολογισµό, 

 (β) το λογαριασµό «αποτελέσµατα χρήσεως», 

 (γ) τον «πίνακα διαθέσεως αποτελεσµάτων» και 

 (δ) το προσάρτηµα. 
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 Τα έγγραφα αυτά αποτελούν ενιαίο σύνολο και ελέγχονται όπως ορίζουν τα άρθρα 36, 36α 
και 37. 

 Οι ανώνυµες εταιρείες, των οποίων µετοχές ή άλλες κινητές αξίες είναι εισηγµένες σε 
οργανωµένη χρηµατιστηριακή αγορά, καθώς και οι ενοποιούµενες σε αυτές επιχειρήσεις, 
σύµφωνα µε την παράγραφο 1 του άρθρου 134, καταρτίζουν, επιπροσθέτως, κατάσταση 
µεταβολών ιδίων κεφαλαίων, καθώς και κατάσταση ταµιακών ροών. 

 Τις καταστάσεις του προηγούµενου εδαφίου καταρτίζουν και όσες ανώνυµες εταιρείες 
συντάσσουν ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις των οποίων µετοχές ή άλλες κινητές 
αξίες δεν είναι εισηγµένες σε οργανωµένη χρηµατιστηριακή αγορά, καθώς και οι 
ενοποιούµενες σε αυτές επιχειρήσεις. 

 Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµίας και Οικονοµικών και Ανάπτυξης, 
καθορίζεται το περιεχόµενο της κατάστασης µεταβολών ιδίων κεφαλαίων και της 
κατάστασης ταµιακών ροών που προβλέπονται στο προηγούµενο εδάφιο. 

2. Οι ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις καταρτίζονται υποχρεωτικά µε βάση τις διατάξεις 
αυτού του άρθρου, καθώς και των άρθρων 42β, 42γ, 42δ, 42ε, 43 και 43α και εµφανίζουν µε 
απόλυτη σαφήνεια την πραγµατική εικόνα της περιουσιακής διάρθρωσης, της 
χρηµατοοικονοµικής θέσης και των αποτελεσµάτων χρήσης της εταιρίας. 

3. Σε περίπτωση που η εφαρµογή των διατάξεων αυτού του άρθρου, καθώς και των 
άρθρων 42β, 42γ, 42δ, 42ε, 43 και 43α, δεν επαρκεί για την παρουσία της πραγµατικής 
εικόνα που απαιτείται σύµφωνα µε τις διατάξεις της προηγούµενης παραγράφου 2, 
παρέχονται όλες οι αναγκαίες συµπληρωµατικές πληροφορίες για την επίτευξη του σκοπού 
αυτού. Εάν, σε εξαιρετικές περιπτώσεις, η εφαρµογή µιας από τις παραπάνω διατάξεις 
έρχεται σε αντίθεση µε τις αρχές της προηγούµενης παραγράφου 2, επιβάλλεται παρέκκλιση 
από αυτή τη διάταξη για να αποδοθεί η πραγµατική εικόνα που προβλέπεται από την πιο 
πάνω παράγραφο 2. Κάθε τέτοια παρέκκλιση αναφέρεται στο προσάρτηµα µαζί µε την πλήρη 
αιτιολόγησή της και µε πληροφορίες για τις επιδράσεις της πάνω στην περιουσιακή 
διάρθρωση, τη χρηµατοοικονοµική θέση και τα αποτελέσµατα χρήσης της εταιρίας. 

4. Όσοι από τους τίτλους των λογαριασµών των υποδειγµάτων, στα οποία παραπέµπουν τα 
άρθρα 42γ και 42δ, δεν προσιδιάζουν στην ειδικότερη φύση των ανώνυµων εταιριών 
διαχείρισης αµοιβαίων κεφαλαίων του Ν.∆. 608/1970 «Περί εταιριών επενδύσεων-
χαρτοφυλακίου και αµοιβαίων κεφαλαίων» (ΦΕΚ Α’ 170/1970) µπορούν να τροποποιούνται 
έτσι ώστε οι ισολογισµοί και οι λογαριασµοί αποτελεσµάτων που συντάσσονται από τις 
εταιρίες αυτές να πληρούν τις αρχές της παραπάνω παρ. 2. Η τροποποίηση αυτή γίνεται µε 
αποφάσεις του Υπουργού Εµπορίου, που δηµοσιεύονται στην Εφηµερίδα της Κυβέρνησης. 

5. Για να ληφθεί από τη γενική συνέλευση έγκυρη απόφαση πάνω στις οικονοµικές 
καταστάσεις που έχουν εγκριθεί από το διοικητικό συµβούλιο, πρέπει να έχουν υπογραφεί 
από τρία διαφορετικά πρόσωπα, ήτοι από: α) τον πρόεδρο του διοικητικού συµβουλίου ή τον 
αναπληρωτή του, β) το διευθύνοντα ή εντεταλµένο σύµβουλο και, σε περίπτωση που δεν 
υπάρχει τέτοιος σύµβουλος ή η ιδιότητα του συµπίπτει µε εκείνη των ανωτέρω προσώπων, 
από ένα µέλος του διοικητικού συµβουλίου που ορίζεται από αυτό και γ) τον υπεύθυνο για τη 
διεύθυνση του λογιστηρίου. 

Οι παραπάνω σε περίπτωση διαφωνίας από πλευράς νοµιµότητας του τρόπου κατάρτισης 
των οικονοµικών καταστάσεων, οφείλουν να εκθέτουν εγγράφως τις αντιρρήσεις τους στη 
γενική συνέλευση. 

6. Κάθε εταιρία, η οποία, κατά την ηµεροµηνία κλεισίµατος του πρώτου µετά την 

έναρξη ισχύος αυτού του Νόµου ισολογισµού της, δεν υπερβαίνει τα αριθµητικά όρια των 
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δύο από τα παρακάτω τρία κριτήρια: 

 α) σύνολο ισολογισµού δύο εκατοµµύρια πεντακόσιες χιλιάδες (2.500.000) ευρώ, όπως 
αυτό προκύπτει από την άθροιση των στοιχείων Α µέχρι Ε του ενεργητικού στο υπόδειγµα 
ισολογισµού που παραπέµπει το άρθρο 42γ και 

 β) καθαρός κύκλος εργασιών πέντε εκατοµµύρια (5.000.000) ευρώ. 

 γ. µέσος όρος προσωπικού που απασχολήθηκε κατά τη διάρκεια της χρήσης, 50 άτοµα, 
µπορεί να δηµοσιεύει συνοπτικό ισολογισµό, που να εµφανίζει µόνο τους λογαριασµούς οι 
οποίοι, στο υπόδειγµα που παραπέµπει το άρθρο 42γ, χαρακτηρίζονται µε γράµµατα και 
λατινικούς αριθµούς, µε το όρο ότι οι απαιτήσεις και υποχρεώσεις θα διαχωρίζονται σε 
µακροπρόθεσµες και βραχυπρόθεσµες, µε την έννοια της παραγράφου 6 του άρθρου 42ε. 

 Οι εταιρείες αυτές, εφόσον δεν υπάγονται στις διατάξεις της παραγράφου 1 του άρθρου 
134, µπορούν να µην εκλέγουν τους ελεγκτές τους από το Σώµα Ορκωτών Ελεγκτών 
Λογιστών. 

7. Η ευχέρεια της προηγούµενης παρ. 6 παρέχεται και στις εταιρίες που παύουν να 
υπερβαίνουν τα όρια των δύο από τα τρία κριτήρια της ίδιας παραγράφου, σε δύο 
τουλάχιστον συνεχείς χρήσεις. 

8. Η ευχέρεια της παραπάνω παρ. 6 παύει να παρέχεται στις εταιρίες των προηγούµενων 
παρ. 6 και 7, οι οποίες υπερβαίνουν τα όρια των δύο από τα τρία κριτήρια της παραπάνω παρ. 
6 σε δύο συνεχείς χρήσεις.» 

  

Τα κυριότερα σηµεία µετά τις παραπάνω τροποποιήσεις έχουν εξής: 

  

1) Τακτικός έλεγχος από Ορκωτούς Ελεγκτές – Λογιστές. 

Οι ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις των ανωνύµων εταιρειών, που υπερβαίνουν τα δύο 
από τα τρία κριτήρια της παραγράφου 6 του άρθρου 42α του K.N. 2190/20, ελέγχονται 
υποχρεωτικά από Ορκωτό Ελεγκτή – Λογιστή.  

Τα κριτήρια του άρθρου 42α § 6, µετά την τροποποίηση που επέφερε το άρθρο 52 του N. 
3604/2007, είναι: 

Ø      α) Σύνολο ενεργητικού (ισολογισµού) 2.500.000,00 ευρώ. 

Ø      β) Καθαρός ετήσιος κύκλος εργασιών 5.000.000,00 ευρώ. 

Ø      γ) Μέσος όρος προσωπικού χρήσεως 50 άτοµα. 

2) Το καταστατικό νεοϊδρυόµενης A.E. µε κεφάλαιο τουλάχιστον 3.000.000,00 ευρώ, 
πρέπει να προβλέπει ότι οι ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις της πρώτης εταιρικής χρήσεως, 
ελέγχονται από Ορκωτό Ελεγκτή – Λογιστή. 

3) Τακτικός έλεγχος από µη Ορκωτούς Ελεγκτές. 

Οι ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις των ανωνύµων εταιρειών, που έχουν κύκλο εργασιών 
πάνω από ένα εκατοµµύριο (1.000.000,00) ευρώ, αλλά δεν υπερβαίνουν τα δύο από τα τρία 
κριτήρια του άρθρου 42α § 6 του K.N. 2190/1920, ελέγχονται: 

Ø      από δύο τουλάχιστον Ελεγκτές: 

ü      κατόχους άδειας επαγγέλµατος Λογιστή – Φοροτεχνικού A τάξεως που είναι 
πτυχιούχοι ανωτάτων σχολών και  
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ü      µέλη του Οικονοµικού Επιµελητηρίου Ελλάδος ή  

Ø      από ένα Ορκωτό Ελεγκτή – Λογιστή.  

Εδώ έχουµε ουσιαστική τροποποίηση σε σχέση µε το προηγούµενο καθεστώς, το οποίο 
απαιτούσε από τους µη Ορκωτούς Ελεγκτές, απλώς άδεια ασκήσεως οικονοµολογικού 
επαγγέλµατος από το Οικονοµικό Επιµελητήριο Ελλάδος. 

4) ∆ιάρκεια χρησιµοποιήσεως των ιδίων Ελεγκτών. 

Οι Ελεγκτές (Ορκωτοί και µη) µπορούν να αναδιορίζονται, όχι, όµως, για περισσότερες 
από πέντε (5) συνεχόµενες εταιρικές χρήσεις. Μεταγενέστερος επαναδιορισµός επιτρέπεται, 
µόνον αν έχουν περάσει δύο πλήρεις χρήσεις. 

5) ∆ιορισµός Ελεγκτών. 

O διορισµός των Ελεγκτών (Ορκωτών και µη) γίνεται από τη γενική συνέλευση (τακτική ή 
και έκτακτη). Για τις νεοσύστατες ανώνυµες εταιρείες που υπάγονται στον έλεγχο των 
Ορκωτών Ελεγκτών – Λογιστών από την πρώτη εταιρική χρήση, τα πρόσωπα των Ελεγκτών 
για την πρώτη χρήση µπορούν να ορίζονται στο καταστατικό ή σε έκτακτη γ. συνέλευση, που 
συγκαλείται εντός τριµήνου από τη σύσταση της A.E. 

Ελεγκτές πρώτης χρήσεως 

Το καταστατικό µπορεί να ορίζει Ελεγκτές (Ορκωτούς ή µη) για την πρώτη χρήση µε την 
αίρεση ότι στον έλεγχό τους θα υποβληθούν οι οικονοµικές καταστάσεις της πρώτης 
χρήσεως, µόνον εάν υπάρξουν οι προϋποθέσεις που θέτουν οι διατάξεις των άρθρων 36 § 3 
και 36 § 2 του K.N. 2190/1920, όπως αντικαταστάθηκαν µε τα άρθρα 45 και 46 του N. 
3604/2007. 

Για να εγκρίνει εγκύρως η Γενική Συνέλευση τις οικονοµικές καταστάσεις, προϋπόθεση 
αποτελεί ο έλεγχος από τους Ελεγκτές που ορίζουν τα άρθρα 36 επ. του K.N. 2190/1920 (βλ. 
§ 2 άρθρου 36). 

∆εν επιτρέπεται ο διορισµός ως ελεγκτών των κάτωθι προσώπων, που είναι: 

Ø      Ιδρυτές ή µέλη του διοικητικού συµβουλίου ή µέτοχοι εκπροσωπούντες ποσοστό 
µεγαλύτερο του 1/20 του καταβληµένου µετοχικού κεφαλαίου της ανώνυµης εταιρείας και 
συγγενείς αυτών µέχρι και του δεύτερου βαθµού εξ αίµατος ή αγχιστείας (άρθρα 37 § 4 και 
10 § 1 K.N. 2190/1920). 

Ø      Υπάλληλοι της εταιρείας ή εξαρτηµένης προς αυτήν εταιρείας (άρθρο 37 § 4 K.N. 
2190/1920, όπως αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 13 § 2 του N. 2339/1995 – πρβλ. και άρθρο 
63γ § 3 Κ.Ν. 2190/1920, που προβλέπει ποινές για τα πρόσωπα που υπηρετούν κατά 
οποιοδήποτε τρόπο στην εταιρεία και δέχονται το διορισµό τους ως ελεγκτών αυτής. Το ίδιο 
ισχύει και όταν ο ελεγκτής υπηρετεί σε εταιρεία που ουσιαστικά διοικεί την εταιρεία στην 
οποία διατάχθηκε ο έλεγχος. 

Ø      ∆ηµόσιοι υπάλληλοι, υπάλληλοι νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου, τραπεζών 
και επιχειρήσεων κοινής ωφελείας (άρθρο 37 § 4). 

Εχεµύθεια ελεγκτών 

Τιµωρείται µε φυλάκιση τριών µηνών κάθε ελεγκτής A.E., που δεν τήρησε απόλυτη 
εχεµύθεια σχετικά µε όσα πληροφορήθηκε κατά την άσκηση των καθηκόντων του, για τη 
λειτουργία της εταιρείας (άρθρο 63γ § 2 K.N. 2190/1920). Με την ίδια ποινή τιµωρείται και ο 
ελεγκτής που δεν δήλωσε τυχόν κώλυµα το οποίο υπάρχει και τον εµποδίζει να ασκήσει τα 
καθήκοντά του. 
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Υποχρεώσεις και δικαιώµατα ελεγκτών A.E. 

Επί του θέµατος αυτού το άρθρο 37 ορίζει: 

«Άρθρο 37. 

1. Οι ελεγκταί οφείλουσι κατά την διάρκειαν της χρήσεως να παρακολουθώσι την 
λογιστικήν και διαχειριστικήν κατάστασιν της εταιρείας δικαιούµενοι να λάβωσι γνώσιν 
οιουδήποτε βιβλίου, λογαριασµού ή εγγράφου περιλαµβανοµένων και των πρακτικών της 
Γενικής Συνελεύσεως και του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. Υποχρεούνται όπως προβαίνωσιν εις 
πάσαν αναγκαίαν υπόδειξιν προς το ∆ιοικητικόν Συµβούλιον, εν περιπτώσει δε παραβάσεως 
των διατάξεως του Νόµου ή του καταστατικού αναφέρονται εις τον ασκούντα την εποπτείαν 
Υπουργόν του Εµπορίου. Μετά την λήξιν της χρήσεως υποχρεούνται να ελέγξωσιν τον 
Ισολογισµόν και τον λογαριασµόν αποτελεσµάτων χρήσεως υποβάλλοντες προς την τακτικήν 
γενική συνέλευσιν έκθεσιν περί του πορίσµατος του ελέγχου αυτών. Εκ της εκθέσεως ταύτης 
δέον να προκύπτη σαφώς, µετ’ έλεγχον της ακριβείας και νοµιµότητος των εγγραφών εις τα 
βιβλία της επιχειρήσεως, εάν ο Ισολογισµός απεικονίζη την οικονοµικήν κατάστασιν της 
επιχειρήσεως κατά την ηµεροµηνίαν της λήξεως της ελεγχθείσας χρήσεως, ο δε λογαριασµός 
αποτελεσµάτων χρήσεως τα προκύψαντα κατ’ αυτή αποτελέσµατα. Ειδικώτερον η εκθεσις 
των ελεγκτών οφείλει να αναφέρη: 

α) εάν παρεσχέθησαν εις αυτούς αι πληροφορίαι, ων είχον ανάγκην προς εκτέλεσιν του 
έργου των, 

β) εάν έλαβον γνώσιν πλήρους απολογισµού των εργασιών των υποκαταστηµάτων, εφ’ 
όσον υπάρχουν τοιαύτα, 

γ) εάν προκειµένου περί βιοµηχανικής εταιρείας τηρήται κανονικώς λογαριασµός κόστους 
παραγωγής και 

δ) εάν επήλθε τροποποίησις εις την µέθοδον της απογραφής εν σχέσει προς την 
προηγουµένην χρήσιν. 

2. Οι ελεγκταί οφείλουσι να παρίστανται εν τη Γενική Συνελεύσει, και να παρέχωσι πάσαν 
πληροφορίαν, σχετικήν προς τον παρ’ αυτών ενεργηθέντα έλεγχον. 

3. Οι ελεγκταί ευθύνονται κατά την ενάσκησιν των καθηκόντων των δια παν πταίσµα, 
υποχρεούµενοι εις αποζηµίωσιν της εταιρείας. Η εκ του παρόντος ευθύνη δεν δύναται να 
αποκλεισθή ή τροποποιηθή. Η αξίωσις της εταιρείας παραγράφεται µετά διετίαν. 

4. ∆εν µπορούν να ορισθούν ελεγκτές εταιρείας, πρόσωπα από τα αναφερόµενα στην 
παράγραφο 1 του άρθρου 10 του παρόντος, υπάλληλοι της εταιρείας ή εξαρτηµένης προς 
αυτήν εταιρείας, δηµόσιοι υπάλληλοι, υπάλληλοι νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου, 
τραπεζών και επιχειρήσεων κοινής ωφελείας. 

5. Η έκθεση των ελεγκτών περιλαµβάνει οπωσδήποτε τα ακόλουθα: 

α) Εισαγωγή, στην οποία προσδιορίζονται οι ετήσιοι λογαριασµοί που αποτελούν 
αντικείµενο του νόµιµου ελέγχου, καθώς και το συγκεκριµένο πλαίσιο χρηµατοοικονοµικής 
πληροφόρησης που εφαρµόσθηκε κατά την κατάρτισή τους. 

β) Περιγραφή του εύρους του νόµιµου ελέγχου, στην οποία αναφέρονται και τα ελεγκτικά 
πρότυπα, βάσει των οποίων διενεργήθηκε ο νόµιµος έλεγχος. 

γ) Ελεγκτική γνώµη, στην οποία οι ελεγκτές εκφράζουν τη γνώµη τους µε σαφήνεια, για το 
κατά πόσον οι ετήσιοι λογαριασµοί παρέχουν πιστή και πραγµατική εικόνα σύµφωνα µε το 
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αντίστοιχο πλαίσιο χρηµατοοικονοµικής πληροφόρησης και για το κατά πόσον οι ετήσιοι 
λογαριασµοί πληρούν τα όσα προβλέπει ο νόµος. Η ελεγκτική γνώµη µπορεί να εκδίδεται µε 
ή χωρίς επιφυλάξεις, να είναι αντίθετη ή, σε περίπτωση που οι ελεγκτές αδυνατούν να 
εκφράσουν γνώµη, να λαµβάνει τη µορφή άρνησης γνώµης. 

δ) Παραποµπή σε θέµατα, στα οποία οι ελεγκτές επιθυµούν να επιστήσουν την προσοχή 
χωρίς να διατυπώσουν επιφυλάξεις στην ελεγκτική γνώµη. 

ε) Ελεγκτική γνώµη σχετικά µε το κατά πόσον η ετήσια έκθεση διαχείρισης του 
διοικητικού συµβουλίου αντιστοιχεί µε τους ετήσιους λογαριασµούς του ιδίου οικονοµικού 
έτους. 

Η έκθεση υπογράφεται και χρονολογείται από τους ελεγκτές.» 

  

Συνεπώς σύµφωνα µε πιο πάνω άρθρο 37 του K.N. 2190/1920 που αναφέρεται στις 

υποχρεώσεις και τις ευθύνες των ελεγκτών έχουµε τα εξής: 

Ø      Οι  ελεγκτές οφείλουν, σε όλη τη διάρκεια της χρήσεως, να παρακολουθούν τη 
λογιστική και διαχειριστική κατάσταση της εταιρείας. Έχουν δικαίωµα να λάβουν γνώση 
οποιουδήποτε βιβλίου, (περιλαµβανοµένων και αυτών, στα οποία τηρούνται τα πρακτικά 
συνεδριάσεων του διοικητικού συµβουλίου και των γενικών συνελεύσεων) ή λογαριασµού ή 
εγγράφου. Oι ελεγκτές έχουν την υποχρέωση να κάνουν κάθε αναγκαία υπόδειξη στο 
διοικητικό συµβούλιο και, σε περιπτώσεις παραβάσεως του νόµου ή του καταστατικού, να 
αναφέρονται στην εποπτεύουσα αρχή (Υπουργό Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας κλπ Γ. Γ. 
Εµπορίου, οικεία Περιφέρεια και ΓΕΜΗ). 

Παρά τη σαφήνεια των διατάξεων της παραγράφου 1 του άρθρου 37, που αναφέρει τα 
παραπάνω, στην πράξη οι ελεγκτές της ανώνυµης εταιρείας σπανίως επιτυγχάνουν να 
εφαρµόσουν την επιταγή αυτή του νόµου. Και τούτο, γιατί η αµοιβή, που, συνήθως, ορίζεται 
για τους ελεγκτές του νόµου 2190/1920, είναι τόσο χαµηλή έως ασήµαντη, ώστε δεν τους 
επιτρέπει να ασχοληθούν µε το έργο της παρακολουθήσεως – όπως το εννοεί ο νόµος. 
Παράλληλα, τα πρόσωπα που ορίζονται ως ελεγκτές ανεξάρτητα από τις γνώσεις και το κύρος 
που τυχόν διαθέτουν µπορεί να βρίσκονται σε θέση τέτοια, που δεν διευκολύνει το έργο τους.  

Αξίζει να τονισθεί, ότι οι ελεγκτές που προέρχονται από το Σώµα Ορκωτών Ελεγκτών δεν 
αντιµετωπίζουν τις δυσκολίες αυτές, γιατί εργάζονται σύµφωνα µε τον κανονισµό τους και το 
νόµο και δεν έχουν χρονικούς περιορισµούς ούτε άλλους επηρεασµούς στην εκτέλεση των 
καθηκόντων τους. Φυσικά, η αµοιβή τους είναι ανάλογη µε το χρόνο που διαθέτουν και το 
γεγονός αυτό δεν τους κάνει ιδιαίτερα ελκυστικούς στις µικροµεσαίες εταιρείες. 

Ø      Υποχρέωση ελεγκτών να παρίστανται στη γενική συνέλευση 

H § 2 του άρθρου 37 καθιερώνει την υποχρέωση των ελεγκτών να παρίστανται στη γενική 
συνέλευση των µετόχων και να παρέχουν κάθε πληροφορία σχετική µε τον έλεγχο που 
διενήργησαν στα βιβλία και τον ισολογισµό της εταιρείας κατά τα άνω. Από τη διατύπωση 
της διατάξεως αυτής δεν προκύπτει ότι µπορεί να υποστηριχθεί ακυρότητα της γενικής 
συνελεύσεως σε περίπτωση που δεν παρέστησαν σ αυτήν οι ελεγκτές. Από το συνδυασµό των 
διατάξεων της § 2 του άρθρου 37 και των §§ 4 – 5 του άρθρου 39 του K.N. 2190/1920 
εξάγεται ότι οι ελεγκτές επιτρέπεται να παρέχουν στους µετόχους τις πληροφορίες που τους 
ζητούνται µόνο εάν δεν έχει αντίρρηση το διοικητικό συµβούλιο. Γιατί το διοικητικό 
συµβούλιο έχει το δικαίωµα να αρνηθεί την παροχή πληροφοριών στους µετόχους «ένεκα 
αποχρώντος λόγου». 

Ø      Ευθύνη ελεγκτών έναντι της εταιρείας 
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Tέλος, η § 3 του άρθρου 37 καθιερώνει την αρχή της ευθύνης των ελεγκτών απέναντι στην 
εταιρεία. Oι ελεγκτές, κατά τη διάταξη αυτή, ευθύνονται για κάθε πταίσµα, υποχρεούµενοι σε 
αποζηµίωση της εταιρείας. H ευθύνη αυτή των ελεγκτών δεν µπορεί να αποκλεισθεί ή να 
τροποποιηθεί (π.χ. στο καταστατικό της εταιρείας). H αξίωση της εταιρείας για αποζηµίωσή 
της εκ µέρους των ελεγκτών από πταίσµα τους παραγράφεται µετά διετία. 

Oι ελεγκτές της A.E., εάν από αµέλεια θεώρησαν ως νοµίµως έχοντα ισολογισµόν που 
συντάχθηκε παρά το νόµο ή το καταστατικό, τιµωρούνται µε φυλάκιση µέχρι τριών µηνών 
και µε χρηµατική ποινή τουλάχιστον χιλίων (1.000) ευρώ ή µε τη µία των ποινών αυτών. Σε 
περίπτωση, όµως, υπάρξεως δόλου τιµωρούνται µε φυλάκιση και πλέον των τριών µηνών 
(άρθρα 57 και 63β K.N. 2190/1920, όπως αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 8 Π.∆. 498/87). 

Oι ελεγκτές Ανωνύµων εταιρειών, που δεν ετήρησαν απόλυτη εχεµύθεια, σχετικά µε όσα 
πληροφορήθηκαν για τη λειτουργία της εταιρείας, την οποία έλεγξαν, τιµωρούνται µε 
φυλάκιση µέχρι τριών µηνών. Mε την ίδια ποινή τιµωρούνται και οι ελεγκτές, που δεν 
δήλωσαν κώλυµα ασκήσεως ελέγχου, αν υπηρετούν κατά οποιοδήποτε τρόπο στην εταιρεία ή 
είναι µέλη του διοικητικού συµβουλίου ή είχαν τις παραπάνω ιδιότητες οποτεδήποτε σε 
διάστηµα δύο ετών πριν την ηµέρα που τους ανακοινώθηκε (και δέχθηκαν) το διορισµό τους 
ως ελεγκτών (άρθρο 63γ K.N. 2190/1920). 

Tα µέλη του δ. συµβουλίου και κάθε υπάλληλος της εταιρείας, που εκ προθέσεως αρνείται 
να δώσει τις πληροφορίες και τα στοιχεία, τα οποία ζητούν οι ελεγκτές ή παρεµβάλλει 
δυσχέρειες στο έργο τους, τιµωρείται µε χρηµατική ποινή τουλάχιστον χιλίων (1.000) ευρώ 
(άρθρο 63γ § 1 K.N. 2190/1920 – Η µετατροπή της χρηµατικής ποινής από 300.000 δρχ. σε 
1.000 ευρώ έγινε µε την υπ’ αριθ. Κ2-17998/2002 απόφαση Υπ. Εµπορίου. 

Ø      H έκθεση των ελεγκτών της A.E. 

Mετά τη λήξη της χρήσεως (συνεχίζει η § 1 του άρθρου 37) οι ελεγκτές υποχρεούνται να 
ελέγξουν τον ισολογισµό και το λογαριασµό αποτελεσµάτων χρήσεως και να συντάξουν την 
επ’ αυτών έκθεσή τους, την οποία υποβάλλουν στη γενική συνέλευση των µετόχων. Στην 
έκθεσή τους αυτή οι ελεγκτές αναγράφουν τα πορίσµατα του ελέγχου που διενήργησαν σε 
όλη τη διάρκεια της χρήσεως και όχι µόνο στον ισολογισµό. Αυτό προκύπτει από τη 
διατύπωση της § 1 του άρθρου 37, που απαιτεί παρακολούθηση της λογιστικής και 
διαχειριστικής καταστάσεως της εταιρείας και έλεγχο της ακριβείας και νοµιµότητας των 
λογιστικών εγγραφών στα βιβλία της εταιρείας. 

Tο παραπάνω άρθρο δίνει και το ελάχιστο περιεχόµενο της εκθέσεως των ελεγκτών προς τη 

γενική συνέλευση των µετόχων.  

Ειδικότερα η έκθεση αυτή πρέπει να αναφέρει: 

Ø      α) Αν τα αρµόδια πρόσωπα της εταιρείας έδωσαν στους ελεγκτές όλες τις 
πληροφορίες που είχαν ανάγκη για να επιτελέσουν το έργο τους. 

Ø      β) Αν οι ελεγκτές έλαβαν γνώση του απολογισµού των εργασιών των 
υποκαταστηµάτων της εταιρείας. 

Ø      γ) Αν τηρείται κανονικά λογαριασµός κόστους παραγωγής (µόνο για τις βιοµηχανικές 
εταιρείες). 

Ø      δ) Αν άλλαξε η µέθοδος απογράφης σε σχέση µε την προηγούµενη χρήση. 

  

Υπόδειγµα  εκθέσεως ελεγκτών: 
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EKΘEΣH EΛEΓKTΩN THΣ A.E. 
……………………………………………………………………………. 

  

ΓIA THN ETAIPIKH XPHΣH ……………… (από ………….. µέχρι ………). 

  

 

 

Kύριοι µέτοχοι, 

  

Oι ορισθέντες µε το άρθρο ……………….. του καταστατικού της εταιρείας ως ελεγκτές 
αυτής για την πρώτη εταιρική χρήση (η διατύπωση αυτή υπάρχει στην έκθεση ελεγκτών της 
πρώτης χρήσεως, κατά την οποία οι ελεγκτές έχουν ορισθεί στο καταστατικό της εταιρείας. 
Στις επόµενες χρήσεις η διατύπωση αλλάζει ως εξής: «Οι ορισθέντες κατά τη γενική 
συνέλευση των µετόχων της ………………………………………………………………»). 

  

1) ……………….. και 2) ……………….. δηλώνουµε, έπειτα από έλεγχο της ακρίβειας 
και της νοµιµότητας των εγγραφών στα βιβλία της εταιρείας, ότι: 

α) Mας παρασχέθηκαν όλες οι απαραίτητες για την εκτέλεση του έργου µας πληροφορίες. 

β) Eλάβαµε γνώση πλήρους απολογισµού των εργασιών των υποκαταστηµάτων (ΣΣ: αν 

δεν υπάρχουν υποκαταστήµατα, η φράση αυτή παραλείπεται). 

γ) H εταιρεία ετήρησε κανονικά λογαριασµό κόστους παραγωγής (ΣΣ: Η φράση αυτή 

περιλαµβάνεται στην έκθεση µόνο εφόσον πρόκειται για βιοµηχανική εταιρεία). 

δ) H απογραφή των περιουσιακών στοιχείων της εταιρείας, στο τέλος της χρήσεως, έγινε 
µε βάση τα πραγµατικά στοιχεία κατά την ηµέρα αυτή και σύµφωνα µε τις επιταγές του 
νόµου (ΣΣ: Έτσι είναι η διατύπωση της παραγράφου αυτής αν πρόκειται για έκθεση ελεγκτών 

της πρώτης εταιρικής χρήσεως. Στις επόµενες εταιρικές χρήσεις προστίθεται και η φράση: 

«Κατά τη σύνταξη της απογραφής εφαρµόσθηκε η ίδια όπως και στην προηγούµενη χρήση 

µέθοδος). 

ε) O ισολογισµός απεικονίζει την οικονοµική κατάσταση της εταιρείας κατά την 
ηµεροµηνία λήξεως της ελεγχθείσης χρήσεως, ο δε λογαριασµός αποτελεσµάτων χρήσεως τα 
προκύψαντα κατ’ αυτήν αποτελέσµατα. 

στ) Tο προσάρτηµα περιλαµβάνει τις πληροφορίες που προβλέπονται από το άρθρο 43α 
του K.N. 2190/20 και το περιεχόµενο αυτού, καθώς και της εκθέσεως διαχειρίσεως του ∆. 
Συµβουλίου προς τη γενική συνέλευση των µετόχων έχει επαληθευθεί µε τις αντίστοιχες 
οικονοµικές καταστάσεις. 

  

Hµεροµηνία ……………….. 

  

OI EΛEΓKTEΣ 
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Ø      ∆ικαίωµα ελεγκτών να ζητήσουν έκτακτη Γενική Συνέλευση. 

Oι ελεγκτές δικαιούνται να ζητήσουν µε αίτησή τους από τον πρόεδρο του ∆.Σ. τη 
σύγκληση έκτακτης γενικής συνελεύσεως των µετόχων (άρθρο 38 K.N. 2190/1920). H 
συνέλευση αυτή συγκαλείται υποχρεωτικά από το διοικητικό συµβούλιο µέσα σε δέκα ηµέρες 
από την ηµέρα επιδόσεως της αιτήσεως των ελεγκτών και η ηµερήσια διάταξη αυτής έχει ως 
θέµα της το περιεχόµενο της αιτήσεως. O νόµος ορίζει προθεσµία δέκα ηµερών, εντός της 
οποίας το διοικητικό συµβούλιο πρέπει να προσκαλέσει τη γενική συνέλευση, αλλά δεν 
τάσσει χρονικά όρια µέσα στα οποία πρέπει να συγκληθεί. Οπωσδήποτε, η χρονολογία της 
συνεδριάσεως της γενικής συνελεύσεως δεν µπορεί να προσδιορισθεί σε χρόνο που να απέχει 
υπερβολικά από τη χρονολογία επιδόσεως της αιτήσεως, γιατί αυτό θα ήταν αντίθετο µε την 
αρχή της καλής πίστεως και θα συνιστούσε κατάχρηση δικαιώµατος (αρθ. 281 A.K.). 

Ø      Ποια πρόσωπα µπορούν να ορισθούν ελεγκτές A.E. 

Όταν οι ελεγκτές της ανώνυµης εταιρείας δεν προέρχονται από το Σ.O.E.Λ. τότε πρέπει να 
έχουν τα προσόντα που αναφέρει το άρθρο 36α του K.N. 2190/1920 (ΣΣ: όπως αυτό 

αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 46 του N. 3604/2007), δηλαδή να είναι πτυχιούχοι ανωτάτων 
σχολών και µέλη του Oικονοµικού Eπιµελητηρίου Eλλάδας και επίσης, να είναι κάτοχοι 
άδειας επαγγέλµατος Λογιστή – Φοροτεχνικού A τάξεως, σύµφωνα µε τις διατάξεις του N. 
2515/1997 και του Π.∆. 340/1998, όπως τροποποιήθηκε µε το N. 3470/2006. 

Ø      Kατώτατα όρια αµοιβής ελεγκτών A.E. όταν δεν είναι Oρκωτοί. 

Mε την υπ αριθ. K2-14054/2000 (ΦEK 76/B/1.2.2000) υπουργική απόφαση ορίσθηκαν 
ελάχιστα όρια αµοιβής για τους Eλεγκτές A.E. που δεν είναι Oρκωτοί, ως εξής: Eλάχιστο 
ποσό για κάθε Eλεγκτή 50.000 δρχ. H αµοιβή υπολογίζεται σε ποσοστά επί του κύκλου 
εργασιών, ως το παράδειγµα που ακολουθεί. Γίνεται παρακράτηση 10% υπέρ του 
Oικονοµικού Eπιµελητηρίου Eλλάδας, η οποία κατατίθεται στο λογαριασµό αυτού επί της 
Eθνικής Tράπεζας της Eλλάδος Nο 040/54 6183-94. 

Mε νεότερη απόφαση του Yπουργού Eθνικής Oικονοµίας και Oικονοµικών (αριθ. 
4661/∆EKO/193/12.2.2002-ΦEK 189/B/20.2.2002) µετατράπηκαν τα όρια αµοιβών των 
Eλεγκτών A.E. σε ευρώ, ως εξής: 

Ποσοστό 0,40 για κύκλο εργασιών µέχρι ποσού 586.940 ευρώ. 

Ποσοστό 0,30 για κύκλο εργασιών από 586.941 µέχρι 880.410 ευρώ. 

Ποσοστό 0,25 για κύκλο εργασιών από 880.411 µέχρι 1.760.821 ευρώ. 

Ποσοστό 0,20 για κύκλο εργασιών 1.760.822 ευρώ και άνω. 

H αµοιβή για καθέναν από τους Eλεγκτές δεν µπορεί να είναι κατώτερη των 147 ευρώ. 

Παράδειγµα: 

H ανώνυµη εταιρεία «A» ελέγχεται από δύο Eλεγκτές για τη χρήση 2013, της οποίας ο 
κύκλος εργασιών ανήλθε σε 1.540.452,04€. 

H αµοιβή για καθέναν από τους Eλεγκτές, που θα υπογράψουν τη σχετική έκθεση, θα 
υπολογισθεί ως εξής: 

Κύκλος εργασιών κλιµάκιο ποσοστό Αµοιβή ανά ελεγκτή 

1.540.452,04 586.940,00 0,040% 234,78 
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 293.469,00 0,030% 88,04 

 660.043,04 0,025% 165,01 

   

Σύνολο 1.540.452,04  487,83 

  

Από το ποσό των 487,83€ θα παρακρατηθεί ποσοστό δέκα τοις εκατό (10%), δηλαδή 
(487,83 x 10% =) 48,78€, το οποίο θα κατατεθεί στο λογαριασµό της E.T.E. Nο 040/546183-
94 υπέρ του O.E.E. και το υπόλοιπο (487,83-48,78 =) 439,04€ δικαιούται ο Eλεγκτής, ο 
οποίος (ΣΣ: εφόσον είναι ελεύθερος επαγγελµατίας θα εκδώσει σύµφωνα µε τον ΚΦΑΣ 

τιµολόγιο).  

 

Στο ΤΙΜΟΛΟΓΙΟ θα απεικονιστεί, µαζί µε την παρακράτηση του ΦΕ 20% και  την 
πρόσθεση του ΦΠΑ, ως εξής: 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ ΤΙΜΗ ΑΞΙΑ 

1 

ΕΛΕΓΧΟΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 
ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 487,83 € 487,83 € 

    

    

 Κρατήσεις ΟΕΕ 10% 48,78  

 

ΚΑΘΑΡΗ ΑΞΙΑ 487,83 € 

ΦΠΑ 23% 112,20 € 

ΤΕΛΙΚΗ ΑΞΙΑ 600,03 € 

ΠΑΡ.ΦΟΡΟΥ 20% 97,57 € 

ΠΛΗΡΩΤΕΟ ΠΟΣΟ 453,68 € 

 

Στο πληρωτέο έχει γίνει η πράξη: 487,83 + 112,20 – 97,57 – 48,78 = 453,68€. 

Πρέπει να επισηµανθεί ότι το ποσό των 48,78€, που παρακρατήθηκε για το O.E.E. θα 
καταχωριστεί ως έξοδο στα βιβλία του εισπράξαντος την αµοιβή Eλεγκτή.  

Όσον αφορά την παρακράτηση φόρου εισοδήµατος 20%, κατά την άποψη της ∆ιοίκησης, 
υπολογίζεται στο σύνολο της αµοιβής (487,83€).  
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Αν ο Eλεγκτής δεν τηρεί βιβλία του KΦΑΣ δεν έχει ΤΙΜΟΛΟΓΙΟ, οπότε η ανώνυµη 
εταιρεία που καταβάλλει την αµοιβή εκδίδει απόδειξη δαπάνης του άρθρου 8 του ΚΦΑΣ και 
παρακρατεί χαρτόσηµο 3,60% επί του ποσού της µικτής αµοιβής. 

Ø      Ο θεσµός των Oρκωτών Eλεγκτών 

ü      Mε το N.∆. 3329/55 ιδρύθηκε το προβλεπόµενο από το άρθρο 36 § 1 του K.N. 
2190/20 Σώµα Oρκωτών Λογιστών (Σ.O.Λ.) για την άσκηση του διαχειριστικού ελέγχου 
ορισµένων κατηγοριών (µεγάλων) ανωνύµων εταιρειών και E.Π.E. Tο Σ.O.Λ. λειτούργησε 
µέχρι και το 1992.  

ü      Από το έτος 1993 άλλαξε το καθεστώς ελέγχου των A.E. στις περιπτώσεις που ο 
νόµος (άρθρα 36 § 1 και 42α § 6 K.N. 2190/1920) απαιτεί αυξηµένα προσόντα Eλεγκτών.  

ü      Με το άρθρο 75 του N. 1969/1991 και το δυνάµει αυτού εκδοθέν Π.∆. 226/1992 
συστήθηκε το Σώµα Oρκωτών Eλεγκτών (Σ.O.E.) σε αντικατάσταση του Σώµατος Oρκωτών 
Λογιστών, που διαλύθηκε.  

ü      Oι πρώην Oρκωτοί Λογιστές και όσοι συγκεντρώνουν τα νόµιµα προσόντα για να 
γίνουν µέλη του Σ.O.E. εγγράφονται στο Mητρώο Oρκωτών Eλεγκτών και από το οικείο 
κατάλογο ορίζονται πλέον οι Eλεγκτές των A.E. για τις οποίες υπάρχει τέτοια υποχρέωση – 
µε τη διαδικασία που αναφέρεται στη συνέχεια. 

ü      Mε το άρθρο 38 § 3 του N. 2733/1999 το Σ.O.E. µετονοµάσθηκε σε Σ.O.E.Λ. (Σώµα 
Oρκωτών Eλεγκτών Λογιστών). 

Ø      Eκλογή Oρκωτών Eλεγκτών από την ελεγχόµενη ανώνυµη εταιρεία. 

H εταιρεία, που κατά τις σχετικές διατάξεις (άρθρο 3 Π.∆. 226/1992), πρέπει να ελεγχθεί 
από µέλη του Σ.O.E.Λ., εκλέγει ελεύθερα τους Oρκωτούς Eλεγκτές, στους οποίους επιθυµεί 
να αναθέσει το συγκεκριµένο έλεγχο. H εκλογή γίνεται από το αρµόδιο όργανο, δηλαδή στην 
ανώνυµη εταιρεία µε απόφαση της γενικής συνελεύσεως των µετόχων της. 

Ø      Γνωστοποίηση της εκλογής των Oρκωτών Eλεγκτών Λογιστών. 

H εταιρεία, µετά την αποφασισθείσα από τη γενική συνέλευση εκλογή της συγκεκριµένης 
εταιρείας ή κοινοπραξίας ορκωτών ελεγκτών, γνωστοποιεί εγγράφως σε αυτήν την εν λόγω 
απόφαση και προβαίνει στις σχετικές διαπραγµατεύσεις και συµφωνίες για τον καθορισµό της 
αµοιβής και των λοιπών όρων εργασίας των ελεγκτών. 

    Ασφάλιση των Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών. 

Σύµφωνα µε τον Ν.4254/2014 υπάρχει διάταξη (περ. 3 της Υποπαραγρ. ΙΑ.1. Της 
Παραγράφου ΙΑ), µε την οποία ρυθµίζεται σε νέα βάση το ασφαλιστικό καθεστώς των 
ορκωτών ελεγκτών - λογιστών που είναι εγγεγραµµένοι στα µητρώα του Σ.Ο.Ε.Λ. 
Συγκεκριµένα ορίζεται ότι οι ορκωτοί ελεγκτές – λογιστές που είναι εγγεγραµµένοι στα 
µητρώα το Σ.Ο.Ε.Λ. Υπάγονται από 01-07-2014 στην υποχρεωτική ασφάλιση του ΟΑΕΕ. 
Εξαιρούνται όσοι έχουν την 01-07-2014 25 έτη ασφάλισης στο ΙΚΑ-ΕΤΑΜ ή έχουν 
θεµελιώσει συνταξιοδοτικό δικαίωµα. Με την αίτηση τους, που υποβάλλεται εντός 6 µηνών 
από την  έναρξη του ισχύος του νόµου αυτού, δύνανται να εξαιρούνται από την ασφάλιση στο 
ΙΚΑ-ΕΤΑΜ και να µην υπάγονται στην υποχρεωτική ασφάλιση του ΟΑΕΕ.  

Για την εφαρµογή της ανωτέρω διάταξης αυτής παρέχουµε τις ακόλουθες οδηγίες: 

Α. ∆εν υπάγονται στο ΙΚΑ-ΕΤΑΜ 

 

1. Οι ορκωτοί ελεγκτές – λογιστές µέλη του ΣΟΕΛ που έχουν συµπληρώσει την 30-06-
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2014 είτε: α) 25 χρόνια ασφάλισης στο ΙΚΑ-ΕΤΑΜ. Σε αυτόν τον χρόνο ασφάλισης 
περιλαµβάνεται τόσο ο πραγµατικός χρόνος ασφάλισης είτε ως µέλος του ΣΟΕΛ είτε από 
οποιαδήποτε άλλη εργασία, όσο και ο χρόνος προαιρετικής ασφάλισης καθώς και 
οποιοσδήποτε χρόνος που έχει αναγνωρισθεί σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις ή για τον 
οποίο έχει υποβληθεί αίτηση αναγνώρισης στο ΙΚΑ-ΕΤΑΜ µέχρι τις 30-06-2014, είτε 

         

 β) έχουν θεµελιώσει συνταξιοδοτικό δικαίωµα (είτε πλήρη είτε µειωµένη σύνταξη) στο 
ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, όπως αυτό περιγράφεται αναλυτικά στην 
αρ.Φ.80000/οικ.27040/1798/21.11.2012 εγκύκλιο της ∆/νσης Κύριας Ασφάλισης Μισθωτών 
του Υπουργείου, Α∆Α: Β4ΣΞΛ-Ο5Υ). 

      2. Επίσης δεν υπάγονται οι ασκούµενοι ορκωτοί ελεγκτές – λογιστές. Αυτοί παραµένουν 
κατά το διάστηµα της άσκησης τους στην ασφάλιση του ΙΚΑ- ΕΤΑΜ, καθότι είναι 
εγγεγραµµένοι σε ξεχωριστό µητρώο, τελούν σε σχέση εξαρτηµένης εργασίας και δεν είναι 
βεβαιώ ότι µετά το πέρας της άσκησης θα γίνουν ορκωτοί λογιστές. 

 

Β. Για την υπαγωγή στην ασφάλιση του ΟΑΕΕ όσων έχουν λιγότερες από 7.500 ήµερες 
ασφάλισης στο ΙΚΑ-ΕΤΑΜ ή δεν έχουν θεµελιώσει συνταξιοδοτικό δικαιωµένα απαιτείται η 
υποβολή σχετικής υπεύθυνης δήλωσης στον οργανισµό και υποβολή του αιτήµατος. 

 

Γ. Προθεσµία – ∆ικαιολογητικά για την εξαίρεση από την ασφάλιση του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ και 
υπαγωγή στον ΟΑΕΕ όσων έχουν πραγµατοποιήσει πάνω από 7.500 ήµερες ασφάλισης (25 
χρόνια ασφάλισης) στο ΙΚΑ-ΕΤΑΜ ή έχουν θεµελιωµένο συνταξιοδοτικό δικαίωµα στο ΙΚΑ. 

Οι ασφαλισµένοι της κατηγορίας αυτής πρέπει εντός 6 µηνών από τη δηµοσίευση του 
νόµου δηλαδή µέχρι τις 07-10-2014, να υποβάλλουν σχετική υπεύθυνη δήλωση προς τον 
ΟΑΕΕ και το ΙΚΑ-ΕΤΑΜ. Η απόφαση εξαίρεσης από το ΙΚΑ-ΕΤΑΜ εκδίδεται εντός 3 
µηνών από την υποβολή του αιτήµατος η οποία κοινοποιείται στον ΟΑΕΕ. Στις περιπτώσεις 
που ο αιτών έχει συµπληρώσει τουλάχιστον 25 έτη ως ορκωτός ελεγκτής – λογιστής 
εγγεγραµµένος στα µητρώα του Σ.Ο.Ε.Λ. , η αίτηση εξαίρεσης µπορεί να συνοδεύεται και 
από σχετική βεβαίωση του Σ.Ο.Ε.Λ. 

•  Κλάδοι ασφάλισης στον ΟΑΕΕ ή στο ΙΚΑ-ΕΤΑΜ. 

Η ασφάλιση και η καταβολή των εισφορών υπέρ ΟΑΕΕ γίνεται καταρχήν µόνο για τον 
Κλάδο Κύριας Σύνταξης και µόνο κατόπιν εντολής του ασφαλισµένου και στον Κλάδο 
Ασθενείας. Και τούτο γιατί οι ασφαλισµένοι υπάγονται υποχρεωτικά για τον Κλάδο 
Ασθενείας στον Λογαριασµού Υγείας του Σ.Ο.Ε.Λ. Σύµφωνα δε µε τις διατάξεις του αρ. 24 
παρ.1 του Ν.∆.4277/1962, όπως ισχύουν µετά την αντικατάσταση του εδαφίου Β' του αρ.17, 
παρ.1 του Ν.1469/1984 και συµπληρώθηκαν µε το αρ.19, παρ. 3 του Ν.3232/2004. <<Ουδείς 
δύναται να είναι ασφαλισµένος συγχρόνως σε περισσότερους από ένα Οργανισµούς για 
ασφάλιση ασθενείας. Ως Οργανισµοί νοούνται το ∆ηµόσιο, οι δήµοι, οι κοινότητες και τα 
ΝΠ∆∆, εφόσον χορηγούν ίσες τουλάχιστον σε έκταση και ύψος Παροχές Ασθενείας και 
Μητρότητας µε τις προβλεπόµενες από τον α.ν.1846/1951, καθώς και το Ταµείο Υγείας 
Υπάλληλων Αγροτικής Τράπεζας, το Ταµείο Υγείας Υπάλληλων Εθνικής Τραπέζης της 
Ελλάδος, το Αλληλοβοηθητικό Ταµείο Περιθάλψεως Συλλόγου Υπάλληλων Τραπέζης της 
Ελλάδος, η Υγειονοµική Υπηρεσία της Ε.Υ.∆.Α.Π., ο Λογαριασµός των µελών του 
Σ.Ο.Ε.Λ.>>. Επιπλέον, ο δηµόσιος χαρακτήρας των Λογαριασµών Υγείας, Επικουρικής 
Συνταξιοδότησης και Πρόνοιας του Σώµατος Ορκωτών Λογιστών, που καλύπτει ασφαλιστικά 
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τα µέλη του Σ.Ο.Ε.Λ. για την υγειονοµική περίθαλψη και τη χορήγηση επικουρικής 
συντάξεως και εφάπαξ βοηθηµάτων, έχει κριθεί και νοµολογιακά (Γνωµοδότηση 475/2013 
ΤΗΣ Α' ΤΑΚΤΙΚΗΣ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑΣ ΤΟΥ ΝΟΜΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ/20-
09-2012).Σύµφωνα µε την ανωτέρω γνωµοδότηση οι εν λόγω Λογαριασµοί διατηρούν τον 
δηµόσιο χαρακτήρα τους και λαµβάνονται υπόψη ως ασφαλιστικοί οργανισµοί κατά την 
έννοια των διατάξεων του Ν.2084/1992. Εποµένως η καταβολή εισφορών στον Λογαριασµό 
Υγείας του Σ.Ο.Ε.Λ. Είναι υποχρεωτική για τα υπακτέα στον Λογαριασµό πρόσωπα. Κατά 
συνέπεια είτε ασφαλίζονται στο ΙΚΑ-ΕΤΑΜ είτε στον ΟΑΕΕ η ασφάλιση τους στον κλάδο 
Ασθενείας των ανωτέρω Οργανισµών γίνεται µόνο κατόπιν επιλογής τους. 

 

Τέλος, σε ο,τι αφορά το θέµα της ασφάλισης στον ΟΑΕΕ σε περίπτωση αναστολής 
άσκησης της δραστηριότητας  του ορκωτού ελεγκτή – λογιστή, επισηµαίνουµε ότι σύµφωνα 
µε το άρθρο 11 του Π.∆. 258/2005 λήξη ασφαλιστικής σχέσης είναι δυνατή µόνο µετά από 
διακοπή επαγγέλµατος από την αρµόδια ∆ΟΥ. Ως ηµεροµηνία διακοπής του επαγγέλµατος 
λαµβάνεται η βεβαιωθείσα από τη ∆ΟΥ ηµεροµηνία οριστικής παύσης εργασιών 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 

ΣΩΜΑ ΟΡΚΩΤΩΝ ΕΛΕΓΚΤΩΝ ΛΟΓΙΣΤΩΝ 

 

Μέχρι τη σύσταση και λειτουργία του Σώµατος Ορκωτών Λογιστών, δηλαδή µέχρι το έτος 
1956, ο έλεγχος που προβλέπουν οι διατάξεις του κωδικ. νόµου 2190/1920 "περί ανωνύµων 
εταιρειών" να διενεργείται στις ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις των ανώνυµων εταιρειών 
ήταν τελείως τυπικός και όλοι οι Έλληνες συγγραφείς του Εµπορικού ∆ικαίου είχαν 
αποφανθεί ότι: "ο έλεγχος της ανώνυµης εταιρείας στη Χώρα µας είναι πράξη καθαρώς 
τυπική, αποτελούσα ειρωνεία έναντι της Πολιτείας όσον και έναντι των µετόχων και λοιπών 
ενδιαφερόµενων, διότι, όπως είναι γνωστό σε όλους, στην πράξη οι διοριζόµενοι από τη 
Γενική Συνέλευση ελεγκτές περιορίζουν τη δράση τους στην υπογραφή της υπό του 
∆ιοικητικού Συµβουλίου ετοιµασθείσης δι' αυτούς εκθέσεως". 

Η χωρίς διενέργεια ελέγχου τυπική υπογραφή της Έκθεσης Ελέγχου, από τους Ελεγκτές 
του κωδ. Ν. 2190/1920, οφειλόταν στο ότι οι ελεγκτές αυτοί δεν ήταν επαγγελµατίες ελεγκτές 
και ο νόµος δεν απαιτούσε κανένα προσόν, µε αποτέλεσµα να διορίζονταν ελεγκτές πρόσωπα 
οποιουδήποτε επαγγέλµατος και ανεξάρτητα την µόρφωση τους. Επιπροσθέτως, οι ελεγκτές 
διορίζονταν και αµοίβονταν από τη ∆ιοίκηση της εταιρείας (αφού η Γενική Συνέλευση 
πάντοτε απλώς επικύρωνε την εισήγηση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου), τις πράξεις της οποίας 
καλούνταν να ελέγξουν και συνεπώς υπήρχε σοβαρή εξάρτηση του ελεγκτή από τον 
ελεγχόµενο. 

 
Η Πολιτεία για να θεραπεύσει την ανωτέρω απαράδεκτη κατάσταση και να οργανώσει 

ουσιαστικό διαχειριστικό έλεγχο στην ανώνυµη εταιρεία, µε το Ν.∆ 3329/1955 σύστησε το 
Σώµα Ορκωτών Λογιστών, του οποίου η λειτουργία άρχισε την 19.11.1956 και στο οποίο, 
σταδιακά, ανέθεσε τον έλεγχο των οικονοµικών καταστάσεων αρχικά των µεγάλων και στην 
συνέχεια των µικροµεσαίων ανώνυµων εταιρειών. 

Το έτος 1992, επικράτησε τελικά στην Κυβέρνηση η άποψη ότι πρέπει και στην Ελλάδα να 
υιοθετηθεί η µορφή οργάνωσης του ελεγκτικού επαγγέλµατος που επικρατεί στις άλλες χώρες 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δηλαδή σε εταιρείες ελεγκτών. µε το Π.∆ 226/1992 "περί 
συστάσεως, οργανώσεως και λειτουργίας του Σώµατος Ορκωτών Ελεγκτών, καθώς και περί 
των όρων εγγραφής σε ειδικό Μητρώο και ασκήσεως του επαγγέλµατος του Ορκωτού 
Ελεγκτή", καταργήθηκαν πολλές από τις προηγούµενες διατάξεις περί Σώµατος Ορκωτών 
Λογιστών και ορίστηκαν, µεταξύ άλλων, «...ότι : 

• Συνιστάται Σώµα Ορκωτών Ελεγκτών - Σ.Ο.Ε (αργότερα µετονοµάστηκε σε Σώµα 
Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών - Σ.Ο.Ε.Λ), αποτελούµενο από επαγγελµατίες ελεγκτές που 
απολαµβάνουν προσωπικής και λειτουργικής ανεξαρτησίας και εγγράφονται σε ειδικό 
Μητρώο, το οποίο είναι δηµόσιο βιβλίο. 

 
• Στο Ειδικό Μητρώο εγγράφονται τα ήδη υπηρετούντα µέλη του Σώµατος Ορκωτών 

Λογιστών, καθώς και τα πρόσωπα που πληρούν τα προσόντα και τις προϋποθέσεις που 
καθορίζονται από το ίδιο Π.∆. 

 
• Τα όργανα του Σώµατος Ορκωτών Ελεγκτών είναι η Γενική Συνέλευση, το Εποπτικό 

Συµβούλιο, το Επιστηµονικό Συµβούλιο και το Πειθαρχικό Συµβούλιο. 
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• Μέλη του Σώµατος Ορκωτών Ελεγκτών είναι οι Ορκωτοί Ελεγκτές που αργότερα 

µετονοµάστηκαν "Ορκωτοί Ελεγκτές Λογιστές", οι Επίκουροι Ορκωτοί Ελεγκτές, οι ∆όκιµοι 
Ορκωτοί Ελεγκτές και οι Ασκούµενοι Ορκωτοί Ελεγκτές. Εισαγωγικός βαθµός είναι η 
βαθµίδα του Ασκούµενου Ορκωτού Ελεγκτή, στην οποία διορίζεται ο έχων ανεπίληπτο ήθος 
και αναµφισβήτητη αρετή και εφόσον είναι κάτοχος πτυχίου οικονοµικής Πανεπιστηµιακής 
Σχολής. Η προαγωγή στις επόµενες βαθµίδες γίνεται µετά από επιτυχείς επαγγελµατικές 
εξετάσεις...» 

Η σύσταση και η λειτουργία του Σώµατος Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών αποβλέπει στην 
άσκηση του ελέγχου της οικονοµικής διαχείρισης των πάσης φύσεως δηµοσίων και ιδιωτικών 
οργανισµών και επιχειρήσεων ή εκµεταλλεύσεων, ανεξαρτήτως της νοµικής τους µορφής 
(ιδρύµατος, εταιρείας ή άλλου νοµικού προσώπου δηµοσίου ή ιδιωτικού δικαίου), από 
πρόσωπα µε αυξηµένα επαγγελµατικά προσόντα, που ασκούν το έργο τους µε διαφάνεια και 
υπευθυνότητα, έτσι ώστε να διασφαλίζεται η εγκυρότητα και αξιοπιστία των πορισµάτων των 
διενεργουµένων ελέγχων, σύµφωνα µε τα διεθνώς αναγνωρισµένα Ελεγκτικά Πρότυπα και 
τους όρους που τίθενται από την εσωτερική και την κοινοτική νοµοθεσία. 

Το έτος 2003 µε σχετικό νόµο συστάθηκε η Επιτροπή Λογιστικής Τυποποίησης και 
Ελέγχων (ΕΛΤΕ) µε σκοπό τον έλεγχο της ποιότητας των υποχρεωτικών λογιστικών ελέγχων 
των Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών, την γνωµοδότηση επί θεµάτων λογιστικής τυποποίησης, 
καθώς και την άσκηση εποπτείας στο ΣΟΕΛ. « Το έτος 2008 µε το Ν.3693 έγινε εναρµόνιση 
της Ελληνικής νοµοθεσίας µε τις διατάξεις της Οδηγίας 2006/43/ΕΚ του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου. Ειδικότερα µε τον νόµο αυτό ρυθµίζονται τα εξής βασικά θέµατα : 

• Προϋποθέσεις για την χορήγηση άδειας άσκησης του επαγγέλµατος. 
• ∆ιενέργεια επαγγελµατικών εξετάσεων για τον έλεγχο θεωρητικών γνώσεων και 

πρακτικής εφαρµογής τους. 
• Απαλλαγές από επαγγελµατικές εξετάσεις, πρακτική άσκηση και συνεχής εκπαίδευση. 
• Τήρηση δηµοσίου µητρώου των Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών. 
• Συµµόρφωση µε τις βασικές αρχές του Κώδικα Επαγγελµατικής ∆εοντολογίας της IFAC. 
• Τήρηση ∆ιεθνών Προτύπων Ελέγχου. 
• Πειθαρχική και αστική ευθύνη ». 

Το ΣΟΕΛ µε σχετική απόφαση του Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών έχει 
αναλάβει την οργάνωση και την εκτέλεση των επαγγελµατικών εξετάσεων για την απόκτηση 
της άδειας ΕΡΓΟ ΟΡΚΩΤΩΝ ασκήσεως του επαγγέλµατος του Ορκωτού Ελεγκτή Λογιστή 
(νόµιµου Ελεγκτή).  

Οι εξετάσεις αυτές διενεργούνται από πενταµελή Εξεταστική Επιτροπή, διοριζόµενη µε 
απόφαση του Υπουργού Οικονοµίας και Οικονοµικών και τελούν υπό την εποπτεία και τον 
έλεγχο της ΕΛΤΕ. Επίσης, µε Κανονιστική πράξη της ΕΛΤΕ έχει ανατεθεί στο ΣΟΕΛ η 
τήρηση του δηµόσιου µητρώου των Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών. 
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7.1 Ελεγκτών Λογιστών 

 
 Οι ορκωτοί ελεγκτές είναι αρµόδιοι για τον τακτικό έλεγχο της οικονοµικής διαχείρισης 

και των οικονοµικών καταστάσεων των νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου πλην δήµων 
και κοινοτήτων, των νοµικών προσώπων ιδιωτικού δικαίου που εξυπηρετούν δηµόσιο ή 
κοινωφελή σκοπό και επιχορηγούνται από το κράτος ή απολαµβάνουν προνόµια, των 
τραπεζών, ασφαλιστικών εταιρειών, εταιρειών επενδύσεων χαρτοφυλακίου, των Α.Ε, Ε.Π.Ε., 
των ετερόρρυθµων κατά µετοχές εταίρων, των ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων 
συνδεδεµένων επιχειρήσεων. Ο ορκωτός ελεγκτής έχει καθήκον να ελέγξει τα βιβλία της 
επειχείρησης ή του οργανισµού, να συλλέξει τα απαραίτητα δικαιολογητικά των οικονοµικών 
συναλλαγών που πραγµατοποιήθηκαν και να πραγµατοποιήσει τις κατάλληλες έρευνες όσον 
αφορά την αποθήκη, τους πελάτες, τους προµηθευτές, τις υποχρεώσεις, τα διαθέσιµα και 
ακίνητα ώστε να είναι σε θέση να διατυπώσει εγγράφως την υπεύθυνη γνώµη του για το 

αντικείµενο που καλέστηκε να φέρει εις πέρας. 

7.1.1 Προσόντα των ορκωτών ελεγκτών λογιστών 

 
Ο θεσµός του Ορκωτού Ελεγκτή Λογιστή ήλθε στην Ελλάδα το 1995, ενώ µε την πλήρη 

προσαρµογή της ελληνικής νοµοθεσίας στις διατάξεις της 8ης Οδηγίας (84/253) της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης έχουν καθοριστεί τα απαιτούµενα αυξηµένα προσόντα για την άσκηση 
του επαγγέλµατος. Τα προσόντα αυτά συνοψίζονται στην άρτια θεωρητική και επαγγελµατική 
κατάρτιση, στην ικανότητα του ελεγκτή να εφαρµόζει σωστά τις γνώσεις του στις αντίστοιχες 
περιπτώσεις µελέτης, στο ήθος και στην ακεραιότητα του χαρακτήρα του. ∆εδοµένου ότι το 
Σώµα Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών είναι µέλος της International Federation of Accountants 
(IFAC), από της ιδρύσεως της, παρακολουθεί και εφαρµόζει όπου είναι δυνατό στο πλαίσιο 
της ισχύουσας νοµοθεσίας τα ∆ιεθνή Ελεγκτικά Πρότυπα. Κατά συνέπεια, το καθορισµένο 
από την 8η Οδηγία πλαίσιο των επαγγελµατικών προσόντων, οι κανόνες ασκήσεως του 
Ελεγκτικού επαγγέλµατος και της επαγγελµατικής δεοντολογίας και το πλαίσιο των ∆ιεθνών 
Ελεγκτικών Προτύπων της IFAC, οριοθετούν ότι το επάγγελµα του Ορκωτού Ελεγκτή 
Λογιστή ασκείται µέσα στο πλαίσιο διεθνών αρχών και κανόνων. 

Οι θεµελιώδεις αρχές του ελεγκτικού επαγγέλµατος, « όπως προσδιορίζονται στις 
διακηρύξεις και τα Ελεγκτικά Πρότυπα της IFAC έχουν ως εξής: 

1. Οι Ορκωτοί Ελεγκτές Λογιστές πρέπει να είναι πρόσωπα µε αυξηµένα επαγγελµατικά 
προσόντα. Τα αυξηµένα επαγγελµατικά προσόντα ορίζονται από την Οδηγία 8η 84/253 της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, πρός την οποία προσαρµόστηκε πλήρως η Ελληνική νοµοθεσία, µε την 
έγκριση της Ευρωπαϊκής Ένωσης και την αποδοχή του Συµβουλίου της Επικράτειας. 

2. Οι Ορκωτοί Ελεγκτές Λογιστές πρέπει να απολαµβάνουν πλήρους προσωπικής και 
λειτουργικής ανεξαρτησίας [Οδηγία 84/253, Π.∆. 226/1992]. 

3. Οι Ορκωτοί Ελεγκτές Λογιστές πρέπει να ασκούν το έργο τους µε διαφάνεια και 
υπευθυνότητα, ώστε να εξασφαλίζεται η εγκυρότητα και αξιοπιστία των πορισµάτων του 
ελέγχου [Οδηγία 84/253, Π.∆. 226/1992]. 

4. Το ελεγκτικό έργο των Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών ασκείται σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή 

Ελεγκτικά Πρότυπα και την ισχύουσα εσωτερική και Κοινοτική νοµοθεσία [Π.∆. 226/1992].                                        
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    7.2 Ασυµβίβαστα και περιορισµοί 

 
Το παραδοσιακό έργο των ορκωτών ελεγκτών λογιστών περιορίζεται µόνο στο ελεγκτικό 

έργο σύµφωνα µε το άρθρο 12 του Ν. 3148/2003 σύµφωνα µε το οποίο θεσπίζονται αυστηρά 
και εκτεταµένα ασυµβίβαστα για όλους τους ορκωτούς ελεγκτές λογιστές και τις ελεγκτικές 
εταιρείες. Σύµφωνα µε το άρθρο έχουµε τα ακόλουθα : 

• ∆εν επιτρέπεται η πρόσληψη Ορκωτού Ελεγκτή Λογιστή ως συµβούλου ή υπαλλήλου σε 
εταιρεία που ελέγχθηκε από αυτόν κατά την τελευταία διετία πριν από την πρόσληψή του. Η 
απαγόρευση αίρεται εάν προηγηθεί και ολοκληρωθεί ποιοτικός έλεγχος, χωρίς επιβαρυντικό 
αποτέλεσµα για αυτόν που πρόκειται να προσληφθεί. Η δαπάνη βαρύνει την εταιρεία που 
προσλαµβάνει. 

• ∆εν επιτρέπεται σε ελεγκτική εταιρεία, στην οποία ανήκει ο Ορκωτός Ελεγκτής που 
διενεργεί έλεγχο σε επιχειρήσεις, των οποίων οι µετοχές είναι εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο 
Αξιών Αθηνών (Χ.Α.Α.) ή σε θυγατρικές εταιρείες αυτών, η παροχή οποιασδήποτε υπηρεσίας 
ή η δηµιουργία οποιασδήποτε σχέσης µε τις επιχειρήσεις αυτές από την οποία προξενείτε 
αµοιβαιότητα συµφερόντων, όπως ενδεικτικά η : 

• εκπροσώπηση της επιχείρησης προς τρίτους ή αρχές, 
• συµµετοχή στη διοίκηση της εταιρείας, 
• συµµετοχή σε εταιρείες, κοινοπραξίες, εργολαβίες, υπεργολαβίες ή άλλο σχήµα κοινών 

συµφερόντων µε την επιχείρηση, 
• προώθηση προϊόντων της επιχείρησης, 
• τήρηση λογιστικών βιβλίων, λογιστικές υπηρεσίες, 
• εκπροσώπηση προς φορολογικές ή δικαστικές αρχές, υπηρεσίες ή εργασίες εσωτερικού 

ελεγκτή. 

7.3 ∆εοντολογία και ηθική ορκωτών ελεγκτών λογιστών 

 
     Το Εποπτικό Συµβούλιο του Σώµατος Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών, έχοντας υπόψην τις 
διατάξεις του άρθρου 9 του Π.∆. 226/1992 (ΦΕΚ Α’ 120) και την από 17.4.1997 έγκριση της 
Γενικής Συνέλευσης του Σ.Ο.Ε.Λ. αποφασίζει και εκδίδει τον « Κανονισµό Επαγγελµατικής 
∆εοντολογίας των µελών του Σώµατος Ορκωτών Ελεγκτών », το κείµενο του οποίου έχει ως 
ακολούθως: 

i. Ο Κανονισµός έχει ως σκοπό τη διασφάλιση της ποιότητας και διαφάνειας των 
παρεχόµενων από τους Ορκωτούς Ελεγκτές υπηρεσιών για την προστασία τόσο του ηθικού 
και επαγγελµατικού κύρους του Σ.Ο.Ε.Λ. και των µελών του, όσο και των νόµιµων 
δικαιωµάτων του κάθε ελεγχόµενου ή τρίτου που χρησιµοποιεί προαιρετικά τις υπηρεσίες 
αυτές. 

ii. Για την επίτευξη του παραπάνω σκοπού, επιβάλλεται για κάθε Ορκωτό Ελεγκτή και 
κάθε άλλο µέλος του Σ.Ο.Ε.Λ. η τήρηση γενικών αρχών και κανόνων, παράλληλα µε τις 



  57

ειδικότερες υποχρεώσεις του που απορρέουν από άλλες διατάξεις νόµων και οδηγιών του 
Σ.Ο.Ε.Λ., καθώς και από τις ειδικές διατάξεις του Κανονισµού. 

« Σύµφωνα µε το άρθρο 1 του Κανονισµού Επαγγελµατικής ∆εοντολογίας , ο Ορκωτός 
Ελεγκτής και κάθε άλλο µέλος του Σ.Ο.Ε.Λ. οφείλει : 

i. Να συµπεριφέρεται µε αξιοπρέπεια έναντι των ελεγχοµένων, των συναδέλφων µελών 
του Σ.Ο.Ε.Λ. και των µελών των θεσµοθετηµένων οργάνων του Σ.Ο.Ε.Λ. και να διαβιώνει ως 
τίµιος και συνετός οικογενειάρχης. 

ii. Να µην αναλαµβάνει την οποιαδήποτε ανατιθέµενη σ’ αυτόν εργασία, αν δεν είναι 
βέβαιος ότι έχουν τηρηθεί όλες οι προϋποθέσεις και οι διαδικασίες που προβλέπονται από το 
νόµο, τον παρόντα Κανονισµό, τις αποφάσεις και οδηγίες του Εποπτικού Συµβουλίου, καθώς 
και τους εσωτερικούς κανόνες του ελεγκτικού φορέα του οποίου είναι µέλος. 

iii. Να παρέχει τις επαγγελµατικές υπηρεσίες του και να προβαίνει στις επιβαλλόµενες 
γνωστοποιήσεις, µε τρόπο αντικειµενικό, ακολουθώντας πάντοτε τα εγκεκριµένα από το 
Εποπτικό Συµβούλιο πρότυπα και οδηγίες. 

iv. Να τηρεί επιµελώς όλους τους κανόνες που διασφαλίζουν την ανεξαρτησία του έναντι 
των ελεγχόµενων. 

v. Να µην χρησιµοποιεί την ιδιότητα του Ορκωτού Ελεγκτή για την εξυπηρέτηση 
ιδιωτικών συµφερόντων του ιδίου ή προσκείµενου σ’ αυτόν προσώπου. 

vi. Να µην αρνείται, να µην αναβάλλει ή εγκαταλείπει χωρίς δικαιολογηµένο λόγο 
οποιαδήποτε ανατεθείσα σ’ αυτόν εργασία. 

vii. Να µην παρέχει ανακριβή ή παραπλανητικά στοιχεία και πληροφορίες σε 
ελεγχόµενους και τρίτους, καθώς και στα θεσµικά ή εντεταλµένα όργανα του Σ.Ο.Ε.Λ. 

viii. Να µην δυσφηµεί, απειλεί, προσβάλλει ή εκβιάζει ελεγχόµενους, συναδέλφους, 
ελεγκτικούς φορείς ή όργανα του Σ.Ο.Ε.Λ. 

ix. Να µην ανταγωνίζεται µε τρόπο αθέµιτο άλλα µέλη του Σ.Ο.Ε.Λ. ή ελεγκτικούς 
φορείς και να µην επιδιώκει την προσέλκυση ή διατήρηση εργασιών µε µη διαφανή µέσα. 

x. Να προστατεύει το κύρος του θεσµού του Σ.Ο.Ε.Λ. και των οργάνων του, καθώς και 
των αποφάσεων και οδηγιών του Εποπτικού Συµβουλίου και να µην συγκαλύπτει 
οποιαδήποτε παράβαση του παρόντος κανονισµού που περιήλθε σε γνώση του ».

 

7.4 Παροχή επαγγελµατικών υπηρεσιών 

 
Σύµφωνα µε το άρθρο 3 του Κανονισµού Επαγγελµατικής ∆εοντολογίας για τις διατάξεις 

περί παροχής επαγγελµατικών υπηρεσιών, παραθέτονται τα ακόλουθα : 

i. Ο Ορκωτός Ελεγκτής οφείλει να παρέχει τις επαγγελµατικές υπηρεσίες του κατά τρόπο 
που να διασφαλίζει τη νοµιµότητα στην παροχή των υπηρεσιών του αυτών και την 
εγκυρότητα της εκφραζόµενης απ’ αυτόν επαγγελµατικής γνώµης. Συνεπώς είναι 
υποχρεωµένος, παράλληλα µε τις διατάξεις της εθνικής νοµοθεσίας και τον Κανονισµό, να 
τηρεί τα ελεγκτικά πρότυπα και τις αρχές και οδηγίες που ακολουθεί το Σ.Ο.Ε.Λ. και να 
βασίζεται στην επαγγελµατική εργασία που διεξήγαγε ο ίδιος ή άλλα µέλη του Σ.Ο.Ε.Λ. µε τη 
δική του επίβλεψη και ευθύνη. 

ii. Ο Ορκωτός Ελεγκτής δικαιούται να χρησιµοποιεί βοηθούς για την παροχή των 
επαγγελµατικών υπηρεσιών του, έχοντας ο ίδιος την ευθύνη για την εργασία που εκτέλεσαν 
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οι βοηθοί του, τους οποίους υποχρεούται να επιβλέπει και να αναθέτει σ’ αυτούς µόνο τις 
εργασίες που κρίνει ότι είναι σε θέση να εκτελέσουν ικανοποιητικά. 

iii. Απαγορεύεται στον Ορκωτό Ελεγκτή να χρησιµοποιεί ως βοηθούς οποιαδήποτε 
πρόσωπα που δεν είναι εγγεγραµµένα στα µητρώα του Σ.Ο.Ε.Λ. Η απαγόρευση αυτή δεν 
αποκλείει τη χρησιµοποίηση ειδικού εµπειρογνώµονα σε αντικείµενα ελέγχου ή άλλων 
εργασιών που εκφεύγουν των συνήθων γνώσεων του Ορκωτού Ελεγκτή, σύµφωνα µε τα 
οριζόµενα από τα ελεγκτικά πρότυπα και σχετικές αποφάσεις του Σ.Ο.Ε.Λ. 

iv. Σε κάθε περίπτωση, ο Ορκωτός Ελεγκτής που δεν βρίσκεται σε αναστολή ασκήσεως 
του επαγγέλµατός του, παρέχει τις επαγγελµατικές υπηρεσίες του ύστερα από σχετική εντολή 
ή ανάθεση του ελεγκτικού φορέα του οποίου είναι µέλος, αλλά ευθύνεται προσωπικά για την 
ποιότητα των υπηρεσιών και την ορθότητα του πορίσµατός του. 

 

7.5 Ανεξαρτησία και αντικειµενικότητα 

 
Κάθε µέλος του Σ.Ο.Ε.Λ., σύµφωνα µε το άρθρο 4 του Κανονισµού περί ανεξαρτησίας και 

αντικειµενικότητας, οφείλει πάντοτε να ασκεί το ελεγκτικό έργο κατά τρόπο αντικειµενικό 
και ανεξάρτητο από κάθε είδους επιρροή του ελεγχόµενου. Η ανεξαρτησία αυτή είναι η 
κυριότερη αρχή σύµφωνα µε την οποία ο ορκωτός ελεγκτής πρέπει να εκπληρώνει τις 
επαγγελµατικές υποχρεώσεις του, καθώς µε αυτόν τον τρόπο εξασφαλίζεται η απαραίτητη 
αξιοπιστία στις οικονοµικές καταστάσεις. Η ανεξαρτησία αυτή δεν πρέπει να φαίνεται αλλά 
να είναι και πραγµατική και να διακατέχει ολόκληρη την επαγγελµατική τάξη των ελεγκτών, 
τονίζοντας µε αυτόν τον τρόπο τη σηµασία του ελεγκτικού έργου. Ο Ορκωτός Ελεγκτής που 
αδυνατεί να είναι ανεξάρτητος, ώστε να παρέχει µια έντιµη και αµερόληπτη γνώµη, οφείλει 
να µην αποδεχθεί την εργασία ή να διακόψει την ανατεθείσα σε αυτόν εργασία, αν οι 
υπάρχουσες συνθήκες κλονίζουν είτε την ανεξαρτησία, την αντικειµενικότητα και την προς 
αυτόν εµπιστοσύνη των τρίτων, είτε τις σχέσεις του µε συναδέλφους µέλη του Σ.Ο.Ε.Λ. 

Για την µη αποδοχή ή τη διακοπή της εργασίας από τον Ορκωτό Ελεγκτή, εφαρµόζονται οι 
σχετικές διατάξεις της νοµοθεσίας που διέπει το Σ.Ο.Ε.Λ. και όπου συντρέχει περίπτωση, οι 
οριζόµενες από την παρ. 4 του πιο κάτω άρθρου 8 διαδικασίες. « Σύµφωνα µε το άρθρο 4, 
κάθε ελεγκτικός φορέας και κάθε µέλος του Σ.Ο.Ε.Λ. οφείλει να τηρεί τους ακόλουθους 
κανόνες, ώστε να εξασφαλίζει την ανεξαρτησία και την αντικειµενικότητά του : 

i. Να µην παρέχει σε ελεγχόµενο άλλου είδους υπηρεσίες, εκτός από εκείνες που 
επιτρέπει ο νόµος και για τις οποίες αρµοδίως έχει οριστεί. ∆εν είναι ασυµβίβαστη η παροχή 
υποδείξεων, που ανακύπτουν ως απόρροια των παρεχόµενων από Ορκωτό Ελεγκτή 
επαγγελµατικών υπηρεσιών και σχετίζονται άµεσα µε το ανατεθέν σ’ αυτόν έργο. Η παροχή 
πρόσθετων υπηρεσιών σε ασυνήθιστη έκταση µπορεί να θεωρηθεί ότι επηρεάζει την 
αντικειµενικότητα του ελεγκτή. 

ii. Να µην αποφασίζει ο ίδιος σε θέµατα αρµοδιότητας του ελεγχοµένου. Επίσης, πρέπει 
να αποφεύγει να εκφράζει την κρίση του στις επιχειρηµατικές επιλογές ή αποφάσεις του 
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ελεγχοµένου. 
iii. Να τηρεί αµερόληπτη στάση σε αντικρουόµενες απόψεις των ελεγχοµένων ή άλλων 

ενδιαφεροµένων, εκφράζοντας χωρίς περιττούς χαρακτηρισµούς τις αντικειµενικές 
διαπιστώσεις και υποδείξεις που βασίζονται σε επιµελή εργασία του. 

iv. Να µην έχει οποιοδήποτε άµεσο ή έµµεσο οικονοµικό συµφέρον µε κάθε τρόπο από 
την πορεία των εργασιών του ελεγχοµένου ή από το πόρισµα του ελέγχου του. 

v. Να µην αποδέχεται παρεµβάσεις του ελεγχοµένου ή τρίτων σχετικές µε την εκτέλεση 
των καθηκόντων του. 

vi. Να είναι ιδιαίτερα επιφυλακτικός όταν στον ελεγχόµενο εργάζονται συγγενικά ή 
φιλικά προς αυτόν πρόσωπα. 

vii. Να µη δέχεται από τον ελεγχόµενο περιποιήσεις ή άλλα δώρα, που υπερβαίνουν το 
µέτρο της απλής φιλοφρονήσεως και φιλοξενίας στον επαγγελµατικό χώρο αυτού. 

viii. Να µη δέχεται οποιαδήποτε αµοιβή ή προµήθεια από τον ελεγχόµενο, πέραν της 
νοµίµου, για οποιοδήποτε λόγο, έστω και για πρόσθετες συγκεκριµένες επαγγελµατικές 
υπηρεσίες, αν δεν έχουν τηρηθεί διαφανείς διαδικασίες για την ανάθεση, την εκτέλεση και 
την τιµολόγηση της κάθε συγκεκριµένης υπηρεσίας του. 

ix. Να τηρεί αυστηρά τις κείµενες νοµοθετικές διατάξεις και αποφάσεις του Εποπτικού 
Συµβουλίου για τα ασυµβίβαστα και τις απαγορεύσεις ως προς το επάγγελµα, καθώς και για 
τις διαδικασίες αποδοχής και γνωστοποίησης κάθε εργασίας ». 

Ισχυρές είναι και οι απαγορεύσεις που ισχύουν για τους ορκωτούς ελεγκτές καθώς 
προστατεύεται µε τον τρόπο αυτό η ανεξαρτησία, αντικειµενικότητα και υπόληψη του 
επαγγέλµατος στο σύνολο : 

i. Απαγορεύεται σε Ορκωτό Ελεγκτή ή σε ελεγκτικό φορέα η µε οποιοδήποτε τρόπο 
διαπραγµάτευση ή εκ των υστέρων µείωση της νόµιµης αµοιβής ελέγχου. Παρέκκλιση από 
την απαγόρευση αυτή επιτρέπεται µόνο αν συντρέχει ειδικά αιτιολογηµένος λόγος και έχει 
ληφθεί σχετική έγκριση του Εποπτικού Συµβουλίου. 

ii. Απαγορεύεται σε Ορκωτό Ελεγκτή η ανάληψη του υποχρεωτικού από νόµο ελέγχου 
µιας οικονοµικής µονάδας, στην οποία ο ίδιος ή µέλος της διοίκησης του ελεγκτικού φορέα 
του έχει διατελέσει µέσα στην τελευταία πενταετία, πριν από το διορισµό του ως τακτικού 
ελεγκτή της οικονοµικής αυτής µονάδας είτε µέλος της διοίκησης, είτε διευθυντικό στέλεχος, 
είτε οικονοµικός, λογιστικός ή φορολογικός σύµβουλος ή εσωτερικός ελεγκτής, µε σχέση 
εξαρτηµένης εργασίας ή ως ελεύθερος επαγγελµατίας µε κύριο αντικείµενο την παροχή των 
πιο πάνω υπηρεσιών στην ελεγχόµενη οικονοµική µονάδα. 

Η απαγόρευση αυτή µπορεί να αρθεί µόνο ύστερα από ειδικά αιτιολογηµένη απόφαση του 
Εποπτικού Συµβουλίου, που λαµβάνεται µε τη σύµφωνη γνώµη του Επιστηµονικού 
Συµβουλίου του Σ.Ο.Ε.Λ. 
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7.6 Εχεµύθεια 

 
Σύµφωνα µε το άρθρο 5 του Κανονισµού, ο ορκωτός ελεγκτής πρέπει να συλλέγει τις 

πληροφορίες και να µην τις γνωστοποιεί σε τρίτους προς την ελεγχόµενη µονάδα καθώς 
υπάρχει η πιθανότητα να χρησιµοποιηθούν από υπάρχοντες ανταγωνιστές. Αναλυτικότερα « 
το άρθρο 5 προβλέπει : 

i. Ο Ορκωτός Ελεγκτής οφείλει να τηρεί το επαγγελµατικό απόρρητο και να µην 
αποκαλύπτει γεγονότα ή πληροφορίες που περιήλθαν σε γνώση του κατά την εκτέλεση του 
έργου του, εκτός αν υπέχει τέτοια υποχρέωση από το νόµο, τα επαγγελµατικά πρότυπα και τις 
Οδηγίες που έχουν εκδοθεί από το Εποπτικό Συµβούλιο. 

ii. Απαγορεύεται στον Ορκωτό Ελεγκτή να κάνει χρήση, για δικό του όφελος ή όφελος 
τρίτων, των γεγονότων και των πληροφοριών που περιήλθαν σε γνώση του κατά την 
εκτέλεση του έργου του, εκτός αν η αποκάλυψη των γεγονότων και των πληροφοριών είναι 
αναγκαία για την υπεράσπισή του απέναντι σε δικαστική αρχή ή την υποστήριξη των θέσεών 
του ενώπιον του Εποπτικού ή του Πειθαρχικού Συµβουλίου του Σ.Ο.Ε.Λ. 

iii. Ο Ορκωτός Ελεγκτής οφείλει να τηρεί το επαγγελµατικό απόρρητο και µετά τη λήξη 
της παροχής των επαγγελµατικών υπηρεσιών του προς οποιοδήποτε φυσικό ή νοµικό 
πρόσωπο. 

iv. Ο Ορκωτός Ελεγκτής οφείλει να υπενθυµίζει και να ελέγχει τους βοηθούς του ως προς 
την υποχρέωση τηρήσεως του επαγγελµατικού απορρήτου και να εξασφαλίζει κατά το 
δυνατόν ότι οι βοηθοί του θα τηρήσουν αυτό. 

v. Οι διατάξεις αυτού του άρθρου δεσµεύουν και τις διοικητικές και τους τεχνικούς 
συµβούλους του κάθε ελεγκτικού φορέα, καθώς και τα όργανα ποιοτικού ελέγχου του 
Σ.Ο.Ε.Λ. ». 

 

7.7 Ποιοτική επάρκεια εργασιών ελέγχου 

 
    Σύµφωνα µε το άρθρο 6 του Κανονισµού, κάθε Ορκωτός Ελεγκτής υποχρεούται για κάθε 
εκτελούµενη απ’ αυτόν εργασία ελέγχου να ακολουθεί τα εγκεκριµένα από το Εποπτικό 
Συµβούλιο ελεγκτικά πρότυπα και οδηγίες και να τηρεί σε ιδιαίτερο φάκελο, επί πέντε 
τουλάχιστον έτη ύστερα από την ηµεροµηνία εκδόσεως του Πιστοποιητικού ή Έκθεσης 
Ελέγχου, τα φύλλα εργασίας και λοιπά στοιχεία του συγκεκριµένου ελέγχου, τα οποία και 
οφείλει να παραδίδει χωρίς υπαίτια καθυστέρηση για ποιοτικό έλεγχο στο προς τούτο 
εντεταλµένο από το Εποπτικό Συµβούλιο όργανο του Σ.Ο.Ε.Λ. Η παράδοση αυτή γίνεται σε 
τόπο και σε χρόνο που ορίζονται από το Εποπτικό Συµβούλιο. Από τα περιεχόµενα στον 
εξεταζόµενο φάκελο ή φακέλους φύλλα εργασίας και λοιπά στοιχεία, πρέπει να 
αποδεικνύεται ότι κατά την εκτέλεση της συγκεκριµένης ελεγκτικής εργασίας εφαρµόστηκαν 
τα παραδεγµένα από το Σ.Ο.Ε.Λ. πρότυπα Ελέγχου και Εκθέσεων, καθώς και οι εκδοθείσες 
από το Σ.Ο.Ε.Λ. τεχνικές οδηγίες και ότι λήφθηκαν υπόψη οι διατάξεις της νοµοθεσίας και 
του Καταστατικού, που διέπουν την ελεγχθείσα οικονοµική µονάδα. Επιπλέον τα ανωτέρω 
φύλλα και λοιπά στοιχεία στηρίζουν επαρκώς τη γνώµη του Ορκωτού Ελεγκτή, όπως αυτή 
διατυπώνεται στο σχετικό Πιστοποιητικό ή Έκθεση του ελέγχου του. 
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Στο πλαίσιο ποιοτικού ελέγχου, τα εντεταλµένα όργανα του Σ.Ο.Ε.Λ. µπορούν να 
εξετάσουν και να επαληθεύσουν οποιοδήποτε άλλο στοιχείο ή πληροφορία που, κατά την 
κρίση τους, επιδρά στην ποιότητα και τη νοµιµότητα των προσφεροµένων από τον Ορκωτό 
Ελεγκτή και τους βοηθούς του υπηρεσιών, µη αποκλειόµενης και της επιτόπου επίσκεψης 
των εντεταλµένων οργάνων στα γραφεία των οικονοµικών µονάδων που ελέγχθηκαν από τον 
Ορκωτό Ελεγκτή. Σε περίπτωση αδικαιολόγητης άρνησης µέλους του Σ.Ο.Ε.Λ. να παράσχει 
τα κατά τα άνω ζητούµενα πρόσθετα στοιχεία και πληροφορίες ή να διευκολύνει την 
επιτόπου επίσκεψη εντεταλµένου οργάνου στα γραφεία ελεχθείσας οικονοµικής µονάδας 
εφαρµόζονται τα αναφερόµενα πιο πάνω. 

 

7.8 Προστασία του κύρους του Σ.Ο.Ε.Λ. 

 

Με το άρθρο 9 του Κανονισµού ∆εοντολογίας προστατεύεται η φήµη και το κύρους του 
Σώµατος καθώς δεν επιτρέπεται η προφορική ή έγγραφη υποβάθµιση του επιστηµονικού και 
επαγγελµατικού κύρους του Σ.Ο.Ε.Λ. και των Ορκωτών Ελεγκτών ή των ελεγκτικών φορέων 
που είναι εγγεγραµµένοι στα οικεία Μητρώα του Σ.Ο.Ε.Λ., καθώς και ο σχολιασµός της 
ποιότητας των προσφερόµενων από Ορκωτούς Ελεγκτές ή ελεγκτικούς φορείς υπηρεσιών. 
∆εν εµπίπτει στον ανωτέρω περιορισµό η εµπιστευτική αναφορά προς το Εποπτικό 
Συµβούλιο ή στα απ’ αυτό εντεταλµένα όργανα ποιοτικού ελέγχου. Σε αυτό το σηµείο 
κρίνεται « αναγκαίος ο ορισµός της υποβάθµισης του επιστηµονικού και επαγγελµατικού 
κύρους του Σ.Ο.Ε.Λ. που θεωρείται : 

i. Τήρηση ή ο ισχυρισµός τήρησης ελεγκτικών ή λογιστικών αρχών και προτύπων 
διαφορετικών από τα παραδεχόµενα από την εθνική νοµοθεσία και από το Σ.Ο.Ε.Λ. 

ii. Επανειληµµένες παρεκκλίσεις από αποφάσεις και οδηγίες του Εποπτικού Συµβουλίου. 
iii. Ανάρµοστη συµπεριφορά κατά οργάνων του Σ.Ο.Ε.Λ., εκδηλούµενη µε τη 

χρησιµοποίηση εκφράσεων ή ειρωνικών σχολίων, σε βάρος αποφάσεων και ενεργειών που 
εµπίπτουν στις αρµοδιότητες και τα καθήκοντα των οργάνων αυτών. 

iv. Απρεπής συµπεριφορά κατά οργάνου του ελεγχοµένου, κατά συναδέλφου µέλους του 
Σ.Ο.Ε.Λ. ή κατά της διοίκησης ελεγκτικού φορέα ». 

7.9 Πλεονεκτήµατα από τη χρησιµοποίηση ορκωτών ελεγκτών λογιστών 

 
Οι επιχειρήσεις ή οι οργανισµοί οι οποίοι χρησιµοποιούν τους ορκωτούς ελεγκτές λογιστές 

έχουν να λαµβάνουν οφέλη και πλεονεκτήµατα που έρχονται να αντισταθµίσουν το κόστος 
ανάληψης της επιλογής τους. Το βασικότερο από όλα τα πλεονεκτήµατα είναι ότι µε τη 
βοήθεια του εξωτερικού ελέγχου βελτιώνεται συνεχώς το χρησιµοποιηθέν λογιστικό σύστηµα 
καθώς και το σύστηµα εσωτερικού ελέγχου. Μέσω της διαδικασίας αυτής, παρέχονται 
συµβουλές στο προσωπικό εστιάζοντας σε θέµατα που µπορεί να προκαλούσαν σηµαντικές 
ανακρίβειες και συνεπώς προβάλλεται η νοµιµότητα και εγκυρότητα των οικονοµικών 
καταστάσεων. 

«Τα πλεονεκτήµατα που απορρέουν από τη χρησιµοποίηση Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών 
είναι: 
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1. Ανώνυµες εταιρείες που προσλαµβάνουν τους Ελεγκτές τους από το Σώµα Ορκωτών 
Ελεγκτών Λογιστών, απολαύουν των κατά το άρθρο 37α του Κ.Ν 2190/1920, «περί 
Ανωνύµων Εταιρειών», πλεονεκτηµάτων. 

2. Ο κατά τα άρθρα 40α έως 40ε του Κ.Ν 2190/1920 διατασσόµενος έλεγχος διαχειρίσεως 
των ανωνύµων εταιρειών ανατίθεται υποχρεωτικώς σε Ορκωτό ή Ορκωτούς Ελεγκτές 
Λογιστές, εφόσον η ελεγχόµενη εταιρεία έχει τακτικό ελεγκτή λογιστή εκ του Σώµατος 
Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών. Σε κάθε άλλη περίπτωση έχουν πλήρη εφαρµογή οι διατάξεις 
των άρθρων 40α έως 40ε του Κ.Ν 2190/1920. 

3. Για τις επιχειρήσεις οι οποίες υποχρεωτικώς ή προαιρετικός χρησιµοποιούν Ορκωτό 
Ελεγκτή Λογιστή, το µετά τον έλεγχο δυνάµενο να εκδοθεί ειδικό πιστοποιητικό που 
αναφέρεται στο ποσό των καταβληθέντων µισθών και ηµεροµισθίων και στις αποδοχές εν 
γένει του απασχοληθέντος προσωπικού, απαλλάσσει τις επιχειρήσεις οιουδήποτε επανελέγχου 
επί του σηµείου τούτου εκ µέρους ασφαλιστικού οργανισµού. 

4. Ο Προϊστάµενος της αρµόδιας ∆ιεύθυνσης Οικονοµικών Υπηρεσιών, προκειµένου να 
καθορίσει τη φορολογική υποχρέωση των ανωνύµων εταιρειών, µπορεί να περιορισθεί και να 
λάβει υπ' όψη του αποκλειστικώς το παρά του Ορκωτού Ελεγκτή Λογιστή εκδιδόµενο ειδικό 
πιστοποιητικό ελέγχου περί του φορολογητέου εισοδήµατος της επιχειρήσεως, εφόσον στο εν 
λόγω πιστοποιητικό γίνεται ρητή µνεία ότι εκδίδεται για φορολογικούς σκοπούς και ότι κατά 
τον έλεγχο των οικονοµικών αποτελεσµάτων ελήφθησαν υπόψη οι διατάξεις των νόµων περί 
φορολογίας εισοδήµατος φυσικών και νοµικών προσώπων, καθώς και οποιαδήποτε άλλη 
διάταξη σχετική νόµου. Στη περίπτωση αυτή, ο Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής οφείλει να 
παράσχει στον Προϊστάµενο της αρµόδιας ∆.Ο.Υ κάθε πληροφορία ή εξήγηση, την οποία το 
τελευταίος ήθελε ζητήσει σε σχέση µε τον τρόπο τηρήσεως των βιβλίων και στοιχείων, τις 
εγγραφές που έγιναν σ' αυτά και γενικώς κάθε αναγκαίο στοιχείο ή διευκρίνιση, για τον 
προσδιορισµό της φορολογικής ύλης ». 

7.10 Αρχές ορκωτών ελεγκτών λογιστών 

 
Ο ορκωτός ελεγκτής λογιστικής εκτός από τις εξειδικευµένες γνώσεις του πάνω στα 

αντικείµενα της Λογιστικής, Ελεγκτικής και του ∆ικαίου πρέπει να συµµορφώνεται προς τον 
Κώδικα Επαγγελµατικής ∆εοντολογίας. Το ∆ιεθνές Ελεγκτικό Πρότυπο 200 και το αντίστοιχο 
Ελληνικό Πρότυπο 2200 «Ο στόχος του ελέγχου των οικονοµικών καταστάσεων είναι η 

διατύπωση γνώµης από τον ελεγκτή ως προς το αν οι οικονοµικές καταστάσεις έχουν 

συνταχθεί, από κάθε ουσιώδη πλευρά, σύµφωνα µε το δεδηλωµένο λογιστικό πλαίσιο και, 
ειδικότερα, είτε σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα, που έχουν υιοθετηθεί από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση, είτε σύµφωνα µε τα Λογιστικά Πρότυπα, που προδιαγράφονται από 

την Ελληνική εταιρική νοµοθεσία. Ο ελεγκτής οφείλει να συµµορφώνεται µε τον Κώδικα 

Επαγγελµατικής ∆εοντολογίας. Ο ελεγκτής οφείλει να διενεργεί τους ελέγχους που 

αναλαµβάνει σύµφωνα µε τα Ελληνικά Ελεγκτικά Πρότυπα (ΕΕΠ). Κατ' εξαίρεση, οι 
αναλαµβανόµενοι έλεγχοι εκτός Ελλάδος µπορούν να διενεργούνται σύµφωνα µε τα 

ελεγκτικά πρότυπα που ισχύουν στη χώρα που είναι εγκατεστηµένος ο ελεγχόµενος 
οργανισµός, υπό την προϋπόθεση ότι γίνεται ρητή αναφορά (στην έκθεση ελέγχου ή 

επισκόπησης) στα εφαρµοσθέντα ελεγκτικά πρότυπα. Ο ελεγκτής οφείλει να σχεδιάζει και 
να εκτελεί το ελεγκτικό έργο µε τον πρέποντα επαγγελµατικό σκεπτικισµό, αναγνωρίζοντας 

το ενδεχόµενο ύπαρξης ουσιωδών λαθών ή παραλείψεων στις ελεγχόµενες οικονοµικές 
καταστάσεις. Οι εφαρµοστές ελεγκτικές διαδικασίες πρέπει να επιλέγονται από τον ελεγκτή 

µε γνώµονα τα Ελληνικά Ελεγκτικά Πρότυπα (ΕΕΠ), τις ισχύουσες νοµοθετικές και 
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κανονιστικές διατάξεις και, όπου απαιτείται, τους συγκεκριµένους όρους εντολής του 

αναληφθέντος ελεγκτικού έργου. ∆εδοµένων των εγγενών δυσκολιών, ο έλεγχος παρέχει 
εύλογη διασφάλιση, αλλά όχι εγγύηση, ότι οι οικονοµικές καταστάσεις είναι απαλλαγµένες 

από ουσιώδη λάθη και παραλείψεις. Κατά συνέπεια ο ελεγκτής δεν πρέπει να παρέχει ή να 

αφήνει να νοηθεί ότι παρέχεται τέτοια εγγύηση. Έλεγχος των Οικονοµικών Καταστάσεων 
Μικροµεσαίων Οργανισµών Τα Ελληνικά Ελεγκτικά Πρότυπα (ΕΕΠ) είναι καθολικής 
εφαρµογής και ισχύουν για όλους τους διενεργούµενους ελέγχους, ανεξάρτητα του µεγέθους 
του ελεγχόµενου οργανισµού. Αναγνωρίζεται, όµως, ότι στην περίπτωση των µικρότερων 
οργανισµών, ο επαρκής διαχωρισµός των ευθυνών και των καθηκόντων και, κατ' 
επέκταση, ο σχεδιασµός και η λειτουργία του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου, κατά τρόπο 

που να παρέχει επαρκή εχέγγυα, είναι πρακτικά ανέφικτος. Έπεται ότι στις περιπτώσεις 
αυτές (σε αντιπαράθεση µε τους µεγαλύτερους οργανισµούς, όπως οι τράπεζες και οι 
ασφαλιστικές επιχειρήσεις τις οποίες χαρακτηρίζει το µεγάλο πλήθος των διενεργούµενων 

συναλλαγών) το βάρος του ελέγχου µετατίθεται από τη δοκιµασία της καλής λειτουργίας 
των δικλείδων ασφαλείας, στις άµεσες επαληθευτικές διαδικασίες (substantive audit 

procedures) των συναλλαγών, των υπολοίπων των λογαριασµών και των παρατιθέµενων 
στις οικονοµικές καταστάσεις άλλων πληροφοριών καθώς και στις διαδικασίες αναλυτικής 
επισκόπησης των προς έλεγχο στοιχείων και πληροφοριών. Η µετάθεση αυτή του βάρους 
του ελέγχου είναι φυσικό να αντικατοπτρίζεται και στα φύλλα εργασίας του ελεγκτή.», 

ορίζουν ότι ο ελεγκτής πρέπει να προσαρµόζεται στις εξής αρχές : 

i. Ανεξαρτησία έκφρασης γνώµης 
ii. Ακεραιότητα, ήθος, οξεία και ταχεία αντίληψη, 
iii. Αντικειµενική κρίση, παρατηρητικότητα, 
iv. Μεθοδικότητα και επιµέλεια στην εργασία, επιµονή και υποµονή, 
v. Ευγένεια, διακριτικότητα και επαγγελµατική συµπεριφορά. 
vi. Εχεµύθεια και σεβασµό των εµπιστευτικών πληροφοριών που γίνονται γνωστές κατά τη 

διάρκεια της εργασίας του. 
vii. Τεχνικά πρότυπα 

Κεντρικό σηµείο όµως της ελεγκτικής είναι η έννοια της ανεξαρτησίας και κατέχει τη 
µεγαλύτερη σηµασία µεταξύ των αρχών καθώς πρέπει να αποτελεί πραγµατική αρχή και όχι 
απλά να φαίνεται. Η ελεγχόµενη επιχείρηση, όλα τα ενδιαφερόµενα µέρη της και συνεπώς η 
κοινωνία περιµένει από τον ελεγκτή µέσω της εργασίας του να προσθέσει κύρος, αξιοπιστία 
στις πληροφορίες των οικονοµικών καταστάσεων και να παρουσιάσει την πραγµατική εικόνα 
της επιχείρησης. Σε περίπτωση όµως που ο ορκωτός ελεγκτής δεν είναι ανεξάρτητος αυτό 
πλήττει το επαγγελµατικό του κύρος. Πρέπει να υιοθετήσει ένα πνεύµα αµεροληψίας µε την 
ελεγχόµενη οικονοµική µονάδα και να εκπληρώσει την επαγγελµατική του υποχρέωση ακόµα 
και αν η γνώµη του είναι αντίθετη µε τις επιθυµίες αυτών που το ανέθεσαν το έργο. Σε αυτό 
το σηµείο κρίνεται αναγκαίο να τονιστεί η διαφορά µεταξύ της επαγγελµατικής και 
προσωπικής ανεξαρτησίας. Η επαγγελµατική ανεξαρτησία αναφέρεται στην ικανότητα 
ολόκληρης της τάξης των ελεγκτών να διατηρήσει την ανεξαρτησία της και αυτό συνδέεται 
καθαρά µε το γεγονός ότι οι ελεγκτές πληρώνονται για το έργο τους από την ελεγχόµενη 
οικονοµική µονάδα. 

Πρέπει να τηρούν αµερόληπτη στάση αλλά και να φαίνονται ότι είναι απαλλαγµένοι από 
οποιοδήποτε συµφέρον. Η έννοια της προσωπικής ανεξαρτησίας έγκειται στο συγκεκριµένο 
ορκωτό ελεγκτή και στην ανάγκη αποστασιοποίησής του από επιρροές ικανές να αλλάξουν τη 
γνώµη του. 

Για να διασφαλιστεί η ανεξαρτησία και αντικειµενικότητα των ορκωτών ελεγκτών 
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λογιστών έχουν θεσµοθετηθεί τα ακόλουθα : 

• Οι νόµιµοι ελεγκτές και τα ελεγκτικά γραφεία έχουν υποχρέωση να διασφαλίζουν την 
ανεξαρτησία τους έναντι των ελεγχόµενων από αυτούς οντοτήτων και φέρουν το βάρος της 
απόδειξης ότι ενεργούν κατά την εκτέλεση της εργασίας τους κατά τρόπο ανεξάρτητο. Κύριο 
κριτήριο για την ύπαρξη της ανεξαρτησίας τους είναι η µη συµµετοχή τους, µε οποιοδήποτε 
άµεσο ή έµµεσο τρόπο, στη λήψη αποφάσεων, που αναφέρονται στη δραστηριότητα της 
ελεγχόµενης οντότητας. 

• Ο νόµιµος ελεγκτής ή το ελεγκτικό γραφείο έχει υποχρέωση να αρνηθεί τη διενέργεια 
υποχρεωτικού ελέγχου, όταν µεταξύ του νόµιµου ελεγκτή ή του ελεγκτικού γραφείου ή του 
δικτύου στο οποίο ανήκει και της ελεγχόµενης οντότητας υπάρχει οποιαδήποτε οικονοµική, 
επαγγελµατική ή άλλη σχέση, η οποία θα οδηγούσε έναν ενηµερωµένο, αντικειµενικό και 
συνετό τρίτο να οδηγηθεί στο συµπέρασµα ότι διακυβεύεται η ανεξαρτησία του ελεγκτή ή 
του ελεγκτικού γραφείου. Σχέσεις οι οποίες θα µπορούσαν να θεωρηθούν ότι θέτουν σε 
κίνδυνο την ανεξαρτησία, είναι ιδιαίτερα η παροχή συµπληρωµατικών µη ελεγκτικών 
υπηρεσιών. 

• Στις περιπτώσεις υποχρεωτικού ελέγχου σε οντότητες δηµοσίου ενδιαφέροντος, ο 
νόµιµος ελεγκτής ή το ελεγκτικό γραφείο έχει υποχρέωση να αρνηθεί την παροχή των 
υπηρεσιών του, εάν υφίστανται συνθήκες αυτοελέγχου ή ιδίου συµφέροντος. 

• Ο νόµιµος ελεγκτής ή το ελεγκτικό γραφείο µπορούν να απευθύνονται εγγράφως στην 
ΕΛΤΕ, εκθέτοντας τα πραγµατικά περιστατικά κάθε περίπτωσης, η οποία θα µπορούσε να 
θεωρηθεί ως κατάσταση που θέτει σε κίνδυνο την ανεξαρτησία του, καθώς και τα πρόσφορα 
µέτρα τα οποία προτίθεται να λάβει για τον περιορισµό του κινδύνου σε ανεκτό βαθµό, για τη 
λήψη µη δεσµευτικής γνωµάτευσης και καθοδήγησης, δεδοµένου ότι η τελική κρίση περί της 
ανεξαρτησίας γίνεται κατά το στάδιο του ποιοτικού ελέγχου. 

• Ο νόµιµος ελεγκτής ή το ελεγκτικό γραφείο έχει υποχρέωση να περιγράφει αναλυτικά, 
στα Φύλλα Εργασίας, όλους τους κινδύνους για την ανεξαρτησία του, καθώς και τα µέτρα 
που λαµβάνει για τον περιορισµό των κινδύνων σε ανεκτό βαθµό. 

• Απαγορεύεται στον ορκωτό ελεγκτή η ανάληψη ελέγχου οικονοµικής µονάδας, στην 
οποία ο ίδιος ή µέλος της διοίκησης του ελεγκτικού φορέα έχει διατελέσει µέσα στην 
τελευταία πενταετία είτε µέλος της διοίκησης, είτε στέλεχος, είτε οικονοµικός, λογιστικός, 
φορολογικός σύµβουλος ή εσωτερικός ελεγκτής, είτε ελεύθερος επαγγελµατίας µε 
αντικείµενο την παροχή των ανωτέρω υπηρεσιών. Η συγκεκριµένη απαγόρευση µπορεί να 
αρθεί µόνο µε καλά αιτιολογηµένη απόφαση του Εποπτικού Συµβουλίου, σύµφωνα µε τη 
γνώµη του Σ.Ο.Ε.Λ. 

Η ανεξαρτησία είναι µία σπουδαία αρχή για το ελεγκτικό έργο και συνεπώς ο ορκωτός 
ελεγκτής λογιστής που αδυνατεί να είναι ανεξάρτητος και να παρέχει αµερόληπτη γνώµη, 
οφείλει να µην αποδεχτεί την εργασία ή ακόµα και να διακόψει την εργασία στην ελεγχόµενη 
οικονοµική µονάδα, αν κρίνει ότι οι συνθήκες που επικρατούν θέτουν σε κίνδυνο την 
ανεξαρτησία, την αντικειµενικότητα που πρέπει να τον διακατέχει. 
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7.11 Ευθύνη ελεγκτή 

 
Ο ρόλος του ελεγκτή είναι να συγκεντρώσει και να αξιολογήσει τις λογιστικές 

πληροφορίες καθώς και να εκφράσει µία αντικειµενική και ανεξάρτητη γνώµη για την 
ποιότητα και την αξιοπιστία των οικονοµικών καταστάσεων της ελεγχόµενης µονάδας. Η όλη 
διαδικασία ουσιαστικά προσθέτει επιπλέον αξία στη σχέση διοίκησης και µετόχων καθώς 
αποτυπώνεται µία ανεπηρέαστη γνώµη που αφορά την εικόνα της επιχείρησης. Παρόλα αυτά, 
ο ελεγκτής οφείλει κάθε φορά να είναι προσεκτικός τόσο στην έκφραση της γνώµης του όσο 
και στην έκδοση του πιστοποιητικού καθώς η νοµική ευθύνη έναντι του πελάτη και όσων 
χρησιµοποιούν το τελικό προϊόν του ελέγχου, µαζί µε την πειθαρχική ευθύνη του ελεγκτή 
αποτελούν τους κυριότερους παράγοντες προσοχής. Οι ποινές τόσο για τις ελεγκτικές 
εταιρείες όσο και για τους ελεγκτές προσωπικά είναι τόσο σηµαντικές έτσι ώστε τα τελευταία 
χρόνια έχουν καταβληθεί τεράστια χρηµατικά ποσά για διακανονισµό νοµικών υποθέσεων. 

 

7.11.1 Αστική ευθύνη των ελεγκτών 

 
Γενικά, ένας κοινός ή ο ορκωτός ελεγκτής λογιστής έχει υποχρέωση να : 
i. Ακολουθεί τα ελεγκτικά πρότυπα, τους κανόνες και τις οδηγίες του Σ.Ο.Ε.Λ. 
ii. Επιδεικνύει τις ικανότητες και την κατάρτισή σου. 
iii. Ελέγχει τους συνεργάτες του. 
iv. Απορρίπτει έναν έλεγχο που θεωρεί ότι δε µπορεί να ανταπεξέλθει. 
v. Συλλέγει, διερευνά και αξιολογεί πληροφορίες. 
vi. Ελέγχει λογιστικές καταστάσεις µε ευθύτητα και καλή πίστη. 

Σύµφωνα µε το Νόµο 2190/1920, άρθρο 37, παρ. 3 για την ευθύνη των ελεγκτών, ορίζεται 
ότι η ευθύνη των ελεγκτών είναι ατοµική και όχι συλλογική ακόµα και αν ο έλεγχος 
διενεργείται από περισσότερους ελεγκτές. Ο ελεγκτής µε την εργασία του αναλαµβάνει την 
ευθύνη απέναντι στην επιχείρηση και σε περίπτωση παράβασης καθήκοντος, πταίσµατος, 
ζηµίας ή µη εκπλήρωση της υποχρέωσης, καταλογίζεται ευθύνη και ορίζεται η παράβαση των 
όρων της σύµβασης. 

Ο ελεγκτής δεν µπορεί να είναι βέβαιος ότι θα ολοκληρώσει το έργο του χωρίς λάθη και 
παραλείψεις καθώς τα µικρά αυτά λάθη είναι µέσα στην ανθρώπινη φύση. Για αυτό που 
µπορεί κάποιος να τον κατηγορήσει είναι για αµέλεια, ασυνέπεια και απάτη προς τον 
οποιοδήποτε ενδιαφερόµενο που έχει συµφέροντα από την εξεταζόµενη επιχείρηση. Επιπλέον 
πρέπει να επισηµανθεί ότι οι ορκωτοί ελεγκτές οι οποίοι πιστοποιούν την εικόνα της 
επιχείρησης, έχουν ευθύνη για την τελική τους γνώµη που δηλώνεται εγγράφως µε την 
έκθεση και το πιστοποιητικό ελέγχου και σε περίπτωση που διαπιστωθεί εκ των υστέρων ότι 
οι λογιστικές καταστάσεις δεν απεικόνιζαν την πραγµατικότητα, µπορούν να τροποποιήσουν 
το πιστοποιητικό τους δηµοσιεύοντάς το σε εφηµερίδα για να γίνει ευρέως γνωστή η αλλαγή 
που σηµειώθηκε. 

Με βάση το άρθρο 19 του Π.∆. 226/92, πιθανή καταλογιζόµενη ζηµία του ορκωτού 
ελεγκτή που µπορεί να έχει προκληθεί από τον έλεγχο των οικονοµικών καταστάσεων δεν 
µπορεί να είναι ανώτερη από το πενταπλάσιο του συνόλου των ετήσιων αποδοχών του 
Προέδρου του Αρείου Πάγου ή του συνόλου των αµοιβών του ευθυνόµενου ορκωτού 
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ελεγκτή. Συµπεραίνοντας και από την αποζηµίωση, δεν µπορεί να θεωρηθεί µεγάλο ποσό 
συγκριτικά µε την πιθανή ζηµιά που µπορεί να έχει προκαλέσει µία λάθος εκτίµηση γνώµης 
τόσο στους µετόχους όσο και στους τρίτους προς την επιχείρηση. Μετά την πάροδο της 
ζηµίας και τη δηµιουργία της απαίτησης, η επιχείρηση µπορεί να παραιτηθεί από την αξίωσή 
της κατά των ελεγκτών ή να καταλήξει σε συµβιβασµό. Οποιαδήποτε αξίωση κατά του 
ελεγκτή παραγράφεται µετά από δύο έτη. 

7.11.2 Ποινική  ευθύνη των ελεγκτών 

 
Σύµφωνα µε το νόµο 2190/1920 και τα άρθρα 63β, 63γ παρ.2 και παρ.3., ο ελεγκτής είναι 

υπεύθυνος τόσο για την τήρηση απόλυτης εχεµύθειας περί όσων αντιµετωπίζει κατά την 
άσκηση των καθηκόντων του όσο και για τον έλεγχο του προσωπικού του. Είναι εξίσου 
υποχρεωµένος για τη µη παράνοµη θεώρηση των οικονοµικών καταστάσεων και για τη 
δήλωση κολλήµατος διορισµού ως ελεγκτή λόγω προηγούµενης θέσης του µέσα στην 
επιχείρηση. Είναι υποχρεωµένος να είναι εχέµυθος σχετικά µε τα όσα µαθαίνει, ανακαλύπτει 
κατά την άσκηση ελέγχου και η τήρηση του απορρήτου αποτελεί κυρίαρχο παράγοντα στις 
σχέσεις του µε την επιχείρηση. Οι πληροφορίες που έρχονται στα χέρια του είναι σηµαντικές 
για την επιβίωση της επιχείρησης και συνεπώς αποτελούν πηγή ενδιαφέροντος για τους 
ανταγωνιστές της. Για το λόγο αυτό τόσο ο ίδιος όσο και το βοηθητικό ελεγκτικό προσωπικό 
πρέπει να είναι έµπιστο και εχέµυθο. 

Ο ελεγκτής έχει ποινική ευθύνη και τιµωρείται από τις διατάξεις του νόµου µε φυλάκιση 
τριών µηνών και χρηµατική αµοιβή ή µία από τις ποινές αυτές. 

 

7.11.3 Πειθαρχική ευθύνη των ελεγκτών 

 
Σύµφωνα µε το άρθρο 20 του Π.∆. 226/92, στοιχειοθετείται πειθαρχική ευθύνη όταν οι 
ελεγκτές ασκούν πληµµελώς τα καθήκοντά τους, επιδεικνύουν ανάρµοστη συµπεριφορά 
συµπεριλαµβανοµένου της διαπραγµάτευσης της αµοιβής τους ή προβούν σε παράβαση του 
κανονισµού δεοντολογίας. 

Ο ελεγκτής ο οποίος έχει υποπέσει σε πειθαρχικό παράπτωµα, παραπέµπεται από το 
Εποπτικό Συµβούλιο στο πειθαρχικό Συµβούλιο του Σ.Ο.Ε.Λ. το οποίο αποτελείται έναν εν 
ενεργεία ή πρώην δικαστικό λειτουργό ως πρόεδρο, ένα µέλος του Εποπτικού 

Συµβουλίου και έναν ορκωτό ελεγκτή εκλεγόµενο από τη Γενική Συνέλευση του Σώµατος. 
Το πειθαρχικό Συµβούλιο, αφού πρώτα κρίνει την ενοχή του ελεγκτή, µπορεί να του επιβάλει 
την οριστική παύση, προσωρινή παύση τριών µηνών, επίπληξη είτε το χρηµατικό πρόστιµο. 
Σε περίπτωση που το Εποπτικό Συµβούλιο κρίνει ότι το παράπτωµα είναι ελαφρύ, τότε ο 
ελεγκτής υφίσταται αυστηρή σύσταση και επίπληξη. 
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7.12 Στάδια ελεγκτικής διαδικασίας 

 
Το έργο του ελεγκτή είναι απαιτητικό και για να είναι αποτελεσµατικό και αποδοτικό 

χρειάζεται µία συστηµατική και σύνθετη εργασία. Πρόκειται για τα στάδια της ελεγκτικής 
διαδικασίας που αφορούν το σύνολο των ενεργειών του ελεγκτή που απαιτούνται για το 
σωστό έλεγχο των οικονοµικών καταστάσεων. Οι ενέργειες αυτές αναφέρονται τόσο στη 
διάρκεια της χρήσης, δηλαδή πριν τη σύνταξη των λογιστικών καταστάσεων, όσο και στο 
τέλος της χρήσης. Τα στάδια της ελεγκτικής διαδικασίας είναι τα ακόλουθα : 

i. Προκαταρκτική Εργασία. Στο στάδιο αυτό γίνεται µία πρώτη επαφή του ελεγκτή µε την 
επιχείρηση που θα ελέγξει και συλλέγει στοιχεία. Ενηµερώνεται για τον κλάδο στον οποίο 
ανήκει, τη νοµική µορφή, οργανωτική δοµή και τις δραστηριότητές της. Επιπλέον 
εξετάζονται οι σχέσεις της επιχείρησης µε άλλες οικονοµικές µονάδες, τη διοίκησή της καθώς 
και ελέγχεται και το λογιστικό της 

σύστηµα. Ο ελεγκτής στα πλαίσια γνωριµίας του µε την επιχείρηση, µπορεί να ζητήσει και 
να συγκεντρώσει το καταστατικό, τους εσωτερικούς κανονισµούς λειτουργίας και τα 
πρακτικά συνεδριάσεων του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και των Γενικών Συνελεύσεων. 
Σηµαντικό είναι να πραγµατοποιηθούν και έλεγχοι επιτόπου στην επιχείρηση προκειµένου να 
διαπιστωθεί ο τρόπος µε τον οποίο λειτουργεί σε καθηµερινές διαδικασίες. 

ii. Αξιολόγηση του Συστήµατος Εσωτερικού Ελέγχου. Στο στάδιο αυτό αποτυπώνεται το 
σύστηµα εσωτερικού ελέγχου και αξιολογείται η αποτελεσµατικότητά του. Στόχος είναι η 
ενηµέρωση του ελεγκτή για τον τρόπο λειτουργίας του εσωτερικού συστήµατος µέσω 
µελέτης των αντίστοιχων εγχειριδίων ή µέσω υποβολής ερωτήσεων στους χειριστές του 
συστήµατος σχετικά µε τη ροή των λειτουργιών για τις οποίες είναι υπεύθυνοι. Ο ελεγκτής 
οφείλει να εκτιµήσει την ικανότητα των τµηµάτων του εσωτερικού ελέγχου στο κατά πόσο 
περιορίζουν τη δηµιουργία σφαλµάτων ή παραβάσεων. Πρέπει να υπάρχει ένα αξιόπιστο 
σύστηµα εσωτερικού ελέγχου το οποίο να αποτελεί τη βάση για τον έλεγχο της οικονοµικής 
µονάδας. 

iii. Έλεγχοι Τεκµηρίωσης - Έλεγχοι Πιστότητας. Το στάδιο αυτό υπάρχει για να βοηθήσει 
τον ελεγκτή να προβεί σε άµεσες επαληθευτικές διαδικασίες ακόµα και αν η επιχείρηση 
διαθέτει ένα ισχυρό σύστηµα εσωτερικού ελέγχου. Όταν ολοκληρωθεί η διαδικασία, ο 
ελεγκτής γνωρίζει τις τυχόν αποκλίσεις λειτουργίας του συστήµατος από τις προδιαγραφές 
του και προσδιορίζει το βαθµό σηµαντικότητάς του. Σε κρίσιµες περιοχές όπου η πιθανότητα 
σφαλµάτων ή αποκλίσεων είναι µεγάλη τότε αναµένονται αναλυτικές ελεγκτικές διαδικασίες. 

iv. Αξιολόγηση Συστήµατος Εσωτερικού Ελέγχου. Ο ελεγκτής στο στάδιο αυτό είναι 
ικανός, αφού έχει µελετήσει και επαληθεύσει τη λειτουργία του συστήµατος εσωτερικού 
ελέγχου, να αξιολογήσει το σύστηµα και το βαθµό εµπιστοσύνης του. Ανάλογα µε το βαθµό 
αποδοτικότητας και αποτελεσµατικότητάς του, εξαρτάται και η έκταση των ελέγχων που θα 
ακολουθήσουν. 

v. Ολοκλήρωση Έργου. Ο ελεγκτής συγκεντρώνει όλο το υλικό από την εργασία 
y του και αξιολογεί την αντικειµενικότητα των οικονοµικών καταστάσεων. Ερευνά 
επίσης την ύπαρξη µεταγενέστερων γεγονότων από τη σύνταξη των χρηµατοοικονοµικών 

καταστάσεων, τα οποία µπορεί να επηρεάσουν την εικόνα της επιχείρησης και σκοπίµως δεν 
έχουν αποτυπωθεί. 

vi. Έκφραση Γνώµης. Ο ελεγκτής στο τέλος του ελέγχου των χρηµατοοικονοµικών 
καταστάσεων εκδίδει το πιστοποιητικό (έκθεση) ελέγχου. Στο πιστοποιητικό αυτό 
αναγράφεται η γνώµη του ελεγκτή, υποβάλλεται πρώτα στη Γενική Συνέλευση και εν 
συνεχεία δηµοσιεύεται µαζί µε τις οικονοµικές καταστάσεις της 
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επιχείρησης όπως απαιτείται από τα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα. Τα είδη της 
γνώµης του ελεγκτή είναι : 
■ Ανεπιφύλακτη γνώµη : Είναι η πλέον επιθυµητή από τη ∆ιοίκηση της επιχείρησης 

καθώς αυξάνει την αξιοπιστία των οικονοµικών καταστάσεων και ταυτόχρονα βελτιώνεται η 
εικόνα της επιχείρησης στους µετόχους και στους επενδυτές. Η επιχείρηση εφαρµόζει πιστά 
τους κανόνες και τις αρχές του Γενικού Λογιστικού Σχεδίου και οι λογιστικές καταστάσεις 
απεικονίζουν ακριβοδίκαια την οικονοµική της θέση. Τυχόν παραλείψεις που µπορεί να 
παρατηρήθηκαν ήταν επουσιώδεις. 
■ Γνώµη µε Επιφύλαξη : Ο ελεγκτής δεν αµφισβητεί την αξιοπιστία των οικονοµικών 

καταστάσεων αλλά δεν είναι βέβαιος για την καθολικότητά τους καθώς ορισµένα µεγέθη των 
λογιστικών καταστάσεων δεν αποδίδουν ακριβοδίκαια τα αντίστοιχα στοιχεία. Αδυνατεί ή 
παρεµποδίζεται από τη ∆ιοίκηση να ασκήσει την ελεγκτική του εργασία µε βάση τα 
ελεγκτικά πρότυπα και διαπιστώνει ότι η επιχείρηση δεν εφαρµόζει πιστά όλες τις διατάξεις 
του Γενικού Λογιστικού Σχεδίου. 
■ Αντίθετη Γνώµη : Οι περιπτώσεις µε αρνητική γνώµη είναι σπάνιες αφού αυτό 

συνεπάγεται αυτόµατα δυσµενέστατες συνέπειες για τη ∆ιοίκηση και σε µεγαλύτερο βαθµό 
για την εικόνα της επιχείρησης προς τους ενδιαφερόµενους. Ο ελεγκτής για να εκφράσει 
αρνητική γνώµη θα πρέπει να έχει διαπιστώσει µη αξιόπιστες λογιστικές καταστάσεις ή 
σηµαντικά λογιστικά µεγέθη που δεν αντιστοιχούν στην πραγµατικότητα. 
■ Άρνηση Έκφρασης Γνώµης : Συχνά οι ελεγκτές προσπαθούν να εξαντλήσουν όλες τις 

πιθανότητες ώστε να µην προβούν σε λάθος εκτίµηση εις βάρος της επιχείρησης. Για το λόγο 
αυτό, δεν είναι σπάνιο να αρνούνται να εκφέρουν γνώµη από το να εκφράζουν µία αρνητική. 
Ένας ελεγκτής για να εκφράσει άρνηση γνώµης θα πρέπει να µην έχουν ελεγχθεί σηµαντικά 
µεγέθη της επιχείρησης όπως υποκαταστήµατα εκτός έδρας, να έχουν παραβιαστεί βασικές 
αρχές των ελεγκτικών προτύπων ειδικότερα αυτών περί ανεξαρτησίας και αµεροληψίας είτε ο 
έλεγχος να είναι ανεπαρκής για οποιαδήποτε αιτία όπως µη συνεργασία εκ µέρους του 
πελάτη.

1. Εσωτερικός Έλεγχος. Καθοριστικό ρόλο στην έκφραση γνώµης του ελεγκτή 
διαδραµατίζει και η αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας του Συστήµατος Εσωτερικού 
Ελέγχου. Το σύστηµα αυτό παρέχει χρήσιµες πληροφορίες για τη γενικότερη λειτουργία του 
λογιστικού συστήµατος και των καθηµερινών διαδικασιών της οικονοµικής µονάδας. Όσο πιο 
σωστά και οµαλά λειτουργεί το σύστηµα εσωτερικού ελέγχου, τόσο λιγότερα αποδεικτικά 
στοιχεία χρειάζονται προκειµένου να διατυπωθεί εγγράφως η αντικειµενική γνώµη του 
ελεγκτή. 

2. Λογιστικά Βιβλία. Παρέχουν µεγάλο όγκο αποδεικτικών στοιχείων, καθώς σε αυτά 
απεικονίζονται όλες οι συναλλακτικές δραστηριότητες της οικονοµικής 

µονάδας. Για το λόγο αυτό πρέπει να είναι στη διάθεση των ορκωτών ελεγκτών, οι οποίοι 
µαζί µε τα λογιστικά βιβλία οφείλουν να συγκεντρώσουν και να αντίστοιχα παραστατικά που 
αποδεικνύουν τις καταγεγραµµένες ενέργειες. Οι οικονοµικές καταστάσεις συντάσσονται µε 
βάση τα υπόλοιπα των λογαριασµών, συνεπώς πρέπει να ενηµερώνονται και να ελέγχονται 
συνεχώς. 

3. Υπολογιστικές Εργασίες. Ο ορκωτός ελεγκτής προκειµένου να επαληθεύσει ορισµένα 
στοιχεία που έχουν καταχωρηθεί στα λογιστικά βιβλία της ελεγχόµενης οικονοµικής µονάδας 
πρέπει να προβεί σε ορισµένους υπολογισµούς. Τέτοιες υπολογιστικές εργασίες µπορεί να 
είναι : 

i. Υπολογισµός αθροίσεων των λογαριασµών 
ii. Επαλήθευση ορθού υπολογισµού των αποσβέσεων επί των παγίων στοιχείων 
iii. Επαλήθευση ορθού τρόπου αποτίµησης αποθεµάτων και έλεγχος χρήσης κοινής 

µεθόδου 
iv. Επαλήθευση προβλέψεων για επισφαλείς απαιτήσεις και αποζηµίωσης προσωπικού 
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v. Επαλήθευση αποτίµησης απαιτήσεων και υποχρεώσεων σε ξένο νόµισµα και 
παρακολούθηση ισοτιµιών 

vi. Επαλήθευση ποσού οφειλόµενου φόρου εισοδήµατος και αναβαλλόµενου φόρου 
vii. Επαλήθευση υπολογισµού αποθεµατικών και µερίσµατος, τα οποία σχετίζονται άµεσα 

µε τα κέρδη χρήσης. 
4. Αριθµοδείκτες και Συγκρίσεις. Οι ορκωτοί ελεγκτές ξεκινώντας τον έλεγχό τους πρέπει 

να συλλέξουν τα υπόλοιπα των επιµέρους λογαριασµών και να τα συγκρίνουν µε αυτά της 
προηγούµενης χρήσης, παρακολουθώντας έτσι τυχόν σηµαντικές µεταβολές. Η σύγκριση 
αυτή πραγµατοποιείται µε την εξαγωγή των χρηµατοοικονοµικών δεικτών όπως είναι οι 
αριθµοδείκτες µικτού και καθαρού κέρδους, ρευστότητας, κυκλοφοριακής ταχύτητας, 
κερδοφορίας και δανειακής επιβάρυνσης. Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δίνεται σε δείκτες που 
σηµειώνουν σηµαντική µεταβολή, θέτουν σε κίνδυνο τόσο τη βραχυχρόνια όσο και τη 
µακροχρόνια επιβίωση της οικονοµικής µονάδας και για το λόγο αυτό είναι αναγκαίο να 
ερευνούνται τα αίτια µεταβολής. 

5. Φυσικά Αποδεικτικά Στοιχεία. Τα στοιχεία αυτά προέρχονται µε φυσική καταµέτρηση 
και απογραφή των περιουσιακών στοιχείων από τον ίδιο τον ορκωτό ελεγκτή στην έδρα της 
εξεταζόµενης οικονοµικής µονάδας αλλά ακόµα και στα πιθανά υποκαταστήµατά της. Η 
καταµέτρηση αυτή µπορεί να δώσει καλύτερα αποτελέσµατα αν λάβει αιφνιδιαστική µορφή, 
χωρίς τυχόν προειδοποίηση, προκειµένου να διαπιστωθεί η ύπαρξη των πραγµατικών 
περιουσιακών στοιχείων. Στην κατηγορία αυτή ανήκει η καταµέτρηση του Ταµείου, η 
απογραφή Αποθεµάτων και Παγίων Στοιχείων και η καταµέτρηση λοιπών περιουσιακών 
στοιχείων όπως είναι οι επιταγές και τα γραµµάτια. 

6. Προφορικά Αποδεικτικά Στοιχεία. Κατά τη διάρκεια του ελέγχου, ο ελεγκτής υποβάλλει 
στους αρµόδιους της οικονοµικής µονάδας πλήθος ερωτήσεων λόγω πιθανών αποριών που 
γεννήθηκαν µέσω της διερεύνησης των λογαριασµών. Μέσω των ερωτήσεων και των 
απαντήσεων που λαµβάνει, συλλέγει επιπλέον στοιχεία, ικανά να τον βοηθήσουν στον έλεγχο 
που διεξάγει. Οι ελεγκτές πρέπει να είναι ευγενικοί και µε το ήθος που τους αντιπροσωπεύει 
καθώς έχουν προσληφθεί για τον έλεγχο της συγκεκριµένης οικονοµικής µονάδας και 
οφείλουν να λειτουργούν µε αυτό ως στόχο. 

7. Έγγραφα Αποδεικτικά Στοιχεία. Οι ελεγκτές έχουν υποχρέωση να ζητούν έγγραφα 
στοιχεία από το προσωπικό της οικονοµικής µονάδας. Αυτά τα στοιχεία µπορεί να αφορούν 
την ελεγχόµενη µονάδα όπως είναι τα παραστατικά Εσόδων - Εξόδων, ώστε να ελεγχθεί αν 
υπόκεινται σε φορολογία και τα ∆ελτία Αποστολής και Τιµολόγια, µε σκοπό τον έλεγχο της 
αποθήκης. Στην κατηγορία των στοιχείων αυτών ανήκουν και στοιχεία που αφορούν τρίτους 
προς την οικονοµική µονάδα όπως τα Extrait των τραπεζικών λογαριασµών, συµβάσεις µε 
τρίτους, τίτλοι µετοχών στο χαρτοφυλάκιο, εκθέσεις εκτιµητών για τον προσδιορισµό αξίας 
των Παγίων Στοιχείων. 

8. Αποδεικτικά Στοιχεία - Επιστολές. Οι ελεγκτές, στα πλαίσια των εργασιών τους και για 
την επιβεβαίωση των υπολοίπων των λογαριασµών πελατών, προµηθευτών, πιστωτών, 
οφείλουν να ζητούν και να λαµβάνουν επιστολές. Οι επιστολές αυτές θεωρούνται έγκυρες και 
αξιόπιστες διότι συντάσσονται από τους ενδιαφερόµενους προς την οικονοµική µονάδα και 
δεν υπάρχει συµφέρον απόκρυψης στοιχείων. 
 

7.13 Ελεγκτικός κίνδυνος 

 
Σύµφωνα µε το ∆ιεθνές Ελεγκτικό Πρότυπο 400, ο Ελεγκτικός Κίνδυνος είναι ο κίνδυνος 

που διατρέχει ο ελεγκτής να εκδώσει µία έκθεση χωρίς καµία επιφύλαξη όταν οι οικονοµικές 
καταστάσεις περιέχουν ουσιώδεις ανακρίβειες. Καθορίζεται ότι ο ελεγκτής πρέπει να 
χρησιµοποιεί την επαγγελµατική του κρίση και να σχεδιάσει ελεγκτικές διαδικασίες 
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προκειµένου να εξασφαλίσει το καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα και να βεβαιωθεί ότι ο 
ελεγκτικός κίνδυνος βρίσκεται σε χαµηλά επίπεδα. Ο ελεγκτής οφείλει να ασκήσει την 
επαγγελµατική του κρίση για να αξιολογήσει τον ελεγκτικό κίνδυνο και για να σχεδιάσει 
ελεγκτικές διαδικασίες τέτοιες που να εξασφαλίζουν τη µείωση του κινδύνου σε ένα 
αποδεκτά χαµηλό επίπεδο. 

Σύµφωνα µε το Ελληνικό Ελεγκτικό Πρότυπο 4400 « Αξιολόγηση των κινδύνων και 

δικλείδες ασφαλείας, ο ελεγκτής οφείλει να εξασφαλίζει κατανόηση του λογιστικού 

συστήµατος και του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου που να είναι επαρκής ώστε να του 

επιτρέψει να σχεδιάσει και να αναπτύξει µια αποτελεσµατική προσέγγιση στον έλεγχο. Ο 

ελεγκτής οφείλει να ασκήσει την επαγγελµατική του κρίση για να αξιολογήσει τον 

ελεγκτικόν κίνδυνο και για να σχεδιάσει ελεγκτικές διαδικασίες τέτοιες που να 

εξασφαλίζουν την µείωση του κινδύνου σε ένα αποδεκτά χαµηλό επίπεδο. Κατά την 
ανάπτυξη του γενικού σχεδίου του ελέγχου, ο ελεγκτής οφείλει να αξιολογήσει τον εγγενή 

κίνδυνο, στο επίπεδο των οικονοµικών καταστάσεων. Κατά την ανάπτυξη του 

προγράµµατος ελέγχου, ο ελεγκτής πρέπει να διασυνδέει και να συσχετίζει τον εκτιµηθέντα 

κίνδυνο µε τα σηµαντικά υπόλοιπα και τις συναλλαγές που απεικονίζονται στις οικονοµικές 
καταστάσεις ή να υποθέσει ότι ο εγγενής κίνδυνος είναι ο µέγιστος δυνατός. Ο ελεγκτής 

οφείλει να εξασφαλίσει κατανόηση του λογιστικού συστήµατος σε βαθµό επαρκή που να 

του επιτρέπει να προσδιορίσει και να κατανοήσει: 

(α) τις κύριες κατηγορίες (βασικές οµάδες) των συναλλαγών του ελεγχόµενου 

οργανισµού, 

(β) την αφετηρία των συναλλαγών αυτών και του τρόπου µε τον οποίο εξουσιοδοτούνται 
και συλλαµβάνονται, 

(γ) τα σηµαντικά λογιστικά στοιχεία και παραστατικά του ελεγχόµενου οργανισµού από 

τα οποία αντλούνται και στα οποία στηρίζονται οι οικονοµικές καταστάσεις, 

(δ) τη διαδικασία λογιστικοποίησης και απεικόνισης των συναλλαγών, από την 
αφετηρία τους µέχρι την απεικόνιση τους στις οικονοµικές καταστάσεις.  

Ο ελεγκτής οφείλει να εξασφαλίζει επαρκή κατανόηση της γενικότερης νοοτροπίας και 
του κλίµατος µέσα στο οποίο λειτουργεί ο ελεγχόµενος οργανισµός, σε βαθµό που να 

επιτρέπει την αξιολόγηση των παραµέτρων αυτών, της εγρήγορσης των διοικούντων, της 

σηµαντικότητας που αποδίδεται στην διασφάλιση της καλής λειτουργίας του συστήµατος 
εσωτερικού ελέγχου και της ταχύτητας ανταπόκρισης, στις περιπτώσεις εκείνες που 

καθίσταται αναγκαίο να υπάρξουν διορθωτικές παρεµβάσεις. 

Ο ελεγκτής οφείλει να εξασφαλίζει κατανόηση των δικλείδων ασφαλείας του 

συστήµατος, που να είναι επαρκής ώστε να επιτρέπει την ανάπτυξη ενός αποτελεσµατικού 

σχεδίου ελέγχου. Μετά την εξασφάλιση µιας επαρκούς κατανόησης του λογιστικού 

συστήµατος και του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου, ο ελεγκτής οφείλει να προχωρήσει σε 
µια προκαταρκτική εκτίµηση του κινδύνου δυσλειτουργίας των δικλείδων ασφαλείας, για 

κάθε κύρια κατηγορία υπολοίπων ή συναλλαγών. Η προκαταρκτική αυτή αξιολόγηση των 

κινδύνων δυσλειτουργίας των δικλείδων ασφαλείας πρέπει να χαρακτηρίζει τον κίνδυνο ως 

υψηλό, εκτός εάν ο ελεγκτής: 

(α) έχει εντοπίσει δικλείδες ασφαλείας, που έχουν καλές προοπτικές να αποτρέψουν ή να 

αποκαλύψουν ή να διορθώσουν ένα ουσιώδες λάθος, και 
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(β) σχεδιάζει να υποβάλει τις δικλείδες αυτές σε δοκιµασία, ώστε να επιβεβαιωθεί η 

επάρκειά τους. 

Ο ελεγκτής οφείλει να τεκµηριώνει στα φύλλα εργασίας: 

(α) την εξασφαλισθείσα κατανόηση του λογιστικού συστήµατος και του συστήµατος 

εσωτερικού ελέγχου, και 

(β) την αξιολόγηση του κινδύνου δυσλειτουργίας των δικλείδων ασφαλείας του 

συστήµατος. 

Ο ελεγκτής οφείλει να εξασφαλίζει, µε τη δοκιµασία των δικλείδων ασφαλείας, 

ελεγκτική µαρτυρία, που να στηρίζει την αξιολόγηση του κινδύνου ως µη υψηλού. Όσο 

χαµηλότερος αξιολογείται ο κίνδυνος, τόσο περισσότερη στήριξη απαιτεί το συµπέρασµα 

ότι το λογιστικό σύστηµα και το σύστηµα εσωτερικού ελέγχου είναι κατάλληλα 

σχεδιασµένα και λειτουργούν κατά τρόπο αποτελεσµατικό. 

Βασιζόµενος στα αποτελέσµατα της δοκιµασίας των δικλείδων ασφαλείας, ο ελεγκτής 

οφείλει να εκτιµήσει την επάρκεια του σχεδιασµού των δικλείδων και κατά ποσόν οι 
δικλείδες λειτουργούν στην πράξη όπως είχε διαφανεί στο στάδιο της προκαταρκτικής 
αξιολόγησης. Πριν βασισθεί σε ελεγκτικές διαδικασίες, που εφαρµόσθηκαν σε 
προγενέστερους ελέγχους, ο ελεγκτής οφείλει να εξασφαλίσει ελεγκτική µαρτυρία που να 

στηρίζει την ενέργεια αυτή. 

Ο ελεγκτής οφείλει να εξετάσει αν οι δικλείδες ασφαλείας ήταν σε λειτουργία καθ’ όλη 

την υπό έλεγχο περίοδο. Πριν από την ολοκλήρωση του ελέγχου, βασιζόµενος στα 

ευρήµατα των άµεσων επαληθευτικών ελεγκτικών διαδικασιών που εφαρµόσθηκαν και 
στην υπόλοιπη ελεγκτική µαρτυρία που εξασφαλίσθηκε, ο ελεγκτής πρέπει να επιβεβαιώνει 
ότι η εκτίµηση του κινδύνου δυσλειτουργίας των δικλείδων ασφαλείας ήταν ορθή. 

Κατά τον προσδιορισµό της φύσης και της έκτασης των άµεσων επαληθευτικών 

ελεγκτικών διαδικασιών, που απαιτούνται ώστε να µειωθεί ο ελεγκτικός κίνδυνος σε 
επαρκώς χαµηλό επίπεδο, ο ελεγκτής οφείλει να συνυπολογίζει το εκτιµηθέν επίπεδο του 

εγγενούς κινδύνου και του κινδύνου δυσλειτουργίας των δικλείδων ασφαλείας. Ανεξάρτητα 

του εκτιµηθέντος επιπέδου το εγγενούς κινδύνου και του κινδύνου δυσλειτουργίας των 
δικλείδων ασφαλείας, ο ελεγκτής οφείλει να εφαρµόζει ένα ελάχιστο άµεσων 
επαληθευτικών ελεγκτικών διαδικασιών, σε σχέση µε τα σηµαντικά υπόλοιπα και τις 
σηµαντικές οµάδες συναλλαγών του ελεγχόµενου οργανισµού. Όσο υψηλότερος είναι ο 

εγγενής κίνδυνος και ο κίνδυνος δυσλειτουργίας των δικλείδων ασφαλείας, τόσο 

περισσότερη είναι η ελεγκτική µαρτυρία που πρέπει να εξασφαλισθεί µε την εφαρµογή 

άµεσων επαληθευτικών ελεγκτικών διαδικασιών.  

Όταν ο ελεγκτής αξιολογεί τον κίνδυνο µη αποκάλυψης ουσιωδών λαθών στις 

οικονοµικές καταστάσεις ως µη δυνάµενο να µειωθεί σε ένα αποδεκτά χαµηλό επίπεδο, 

τότε οφείλει να διαφοροποιήσει την έκθεση ελέγχου ή να αρνηθεί τη διατύπωση γνώµης.  

Ο ελεγκτής οφείλει να γνωστοποιήσει στη διοίκηση, το συντοµότερο δυνατόν, την 

ύπαρξη των σηµαντικών αδυναµιών στο σχεδιασµό και τη λειτουργία του λογιστικού 

συστήµατος και του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου, που έχουν περιέλθει στην αντίληψή 

του. », 
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Σήµερα οι ελεγκτικές εταιρείες, προκειµένου να περιορίσουν την εµφάνιση του ελεγκτικού 
κινδύνου, επιλέγουν να δοµήσουν και να κατευθύνουν το ελεγκτικό τους έργο σύµφωνα µε το 
µοντέλο του ελεγκτικού κινδύνου το οποίο έχει τρεις παραµέτρους που συνδέονται µεταξύ 
τους µε πολλαπλασιαστική σχέση σύµφωνα µε το ∆ιεθνές Ελεγκτικό Πρότυπο 400. Οι 
παράµετροι αυτές είναι ο Εγγενής Κίνδυνος, ο Κίνδυνος Εσωτερικού Ελέγχου και ο Κίνδυνος 
Αποκάλυψης ή Εντοπισµού, οι οποίες αναλύονται εκτενέστερα παρακάτω. 

Ο ελεγκτής, πέραν του ελεγκτικού κινδύνου, αντιµετωπίζει και τον Κίνδυνο Ανάληψης του 
Ελέγχου ο οποίος αφορά τον κίνδυνο ζηµιάς ή διάβρωσης της επαγγελµατικής του φήµης. Ο 
ελεγκτής, ακόµα και αν πραγµατοποιήσει τον έλεγχο σύµφωνα µε τις ελεγκτικές διαδικασίες 
και τα ελεγκτικά πρότυπα και αξιολογήσει ως αντικειµενικές και ακριβείς τις οικονοµικές 
καταστάσεις που στην πραγµατικότητα είναι αναξιόπιστες, θα πρέπει να αναλάβει τις ευθύνες 
του γεγονός που θα πλήξει το κύρος του και την επαγγελµατική του υπόληψη. 

 

7.13.1 Το µοντέλο του ελεγκτικού κινδύνου 

 
Ο ελεγκτής, πριν την εκτέλεση του έργου του, θα πρέπει χρησιµοποιώντας σε µεγάλο 

βαθµό την κρίση του να καθορίσει το επίπεδο του ελεγκτικού κινδύνου καθώς τα 
χρησιµοποιούµενα ελεγκτικά πρότυπα ελέγχου δεν παρέχουν κατευθυντήριες οδηγίες για το 
αποδεκτό επίπεδο ελεγκτικού κινδύνου. Καθοριστικό παράγοντα στη διαδικασία αυτή έχει το 
µοντέλο του ελεγκτικού το οποίο είναι ένα σχεδιαστικό εργαλείο στη διαδικασία ελέγχου του 
υπολοίπου ενός λογαριασµού και σχετίζεται όπως προαναφέρθηκε µε τις τρεις παραµέτρους 
όπως φαίνεται στην εξίσωση : 

AR = IR X CR X DR 

AR = ελεγκτικός κίνδυνος ή κίνδυνος των οικονοµικών καταστάσεων ( audit risk ) 
Ο ελεγκτικός κίνδυνος ορίζεται ως η πιθανότητα δηµοσίευσης, εν αγνοία του ελεγκτή, 

οικονοµικών καταστάσεων που λόγω ουσιωδών σφαλµάτων ή παραλείψεων δεν 
παρουσιάζουν την πραγµατική εικόνα της περιουσιακής διαρθρώσεως, της οικονοµικής θέσης 
καθώς και των αποτελεσµάτων χρήσεως της επιχείρησης, σύµφωνα µε τις εφαρµοζόµενες 
γενικά λογιστικές αρχές και την ισχύουσα σχετική νοµοθεσία. 

IR = εγγενής ή ενδογενής ή σύµφυτος κίνδυνος ( inherent risk ) 
Ο εγγενής κίνδυνος ορίζεται ως η πιθανότητα οι οικονοµικές καταστάσεις να περιέχουν 

ουσιώδη σφάλµατα, παρεκκλίσεις ή παραλείψεις λόγω της φύσης και των ιδιαίτερων 
χαρακτηριστικών της ελεγχόµενης επιχείρησης ή του ελεγχόµενου στοιχείου, µε βασική 
υπόθεση τη µη λειτουργία του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου. ∆ηλαδή ο κίνδυνος αυτός 
µετρά την επιρρέπεια των οικονοµικών καταστάσεων προς τα ουσιώδη σφάλµατα ή 
παραλείψεις, ανεξάρτητα από το εφαρµοζόµενο σύστηµα εσωτερικού ελέγχου. Σύµφωνα µε 
το ∆ιεθνές Ελεγκτικό Πρότυπο 400, ο ελεγκτής χρησιµοποιεί την κρίση του για να µπορέσει 
να αξιολογήσει τις εργασίες της οικονοµικής µονάδας, την ακεραιότητα, την εµπειρία και τις 
γνώσεις της ∆ιοίκησης καθώς και εξωγενείς παράγοντες που επηρεάζουν τον κλάδο µέσα 
στον οποίο λειτουργεί η οικονοµική µονάδα. 

Πρέπει να τονιστεί ότι κάθε λογαριασµός ή περιουσιακό στοιχείο που ελέγχεται, κατέχει 
διαφορετική σηµασία και πρέπει να πραγµατοποιείται διαφορετική εκτίµηση του βαθµού του 
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ελεγκτικού κινδύνου ανάλογα µε την ευαισθησία του και την αντίδραση του αποτελέσµατος 
στις οικονοµικές καταστάσεις. Πιθανοί παράγοντες που επηρεάζουν το βαθµό του ελεγκτικού 
κινδύνου είναι ο αρχικός έλεγχος της οικονοµικής µονάδας, τα αποτελέσµατα προηγούµενων 
ελέγχων, οι σύνθετοι λογιστικοί υπολογισµοί και συναλλαγές καθώς και οι ισχυρισµοί της 
∆ιοίκησης. 

CR = κίνδυνος εσωτερικού ελέγχου (control risk) 
Ο κίνδυνος εσωτερικού ελέγχου ορίζεται ως η πιθανότητα οι διάφοροι µηχανισµοί ή 

διαδικασίες του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου να µην καταφέρουν να εντοπίσουν ή 
αποτρέψουν ουσιώδη σφάλµατα ή παραλείψεις στις οικονοµικές καταστάσεις. Ένα καλό και 
αποτελεσµατικό σύστηµα εσωτερικού ελέγχου µειώνει την πιθανότητα εµφάνισης λαθών και 
κατά επέκταση του ελεγκτικού κινδύνου, αυξάνοντας µε αυτόν τον τρόπο την αξιοπιστία των 
αποτελεσµάτων. 

Σύµφωνα µε το Ελληνικό Ελεγκτικό Πρότυπο 4400, ο κίνδυνος εσωτερικού ελέγχου 
ορίζεται ως κίνδυνος δυσλειτουργίας των δικλείδων ασφαλείας κατά τον οποίο ο ελεγκτής 
πρέπει να προβεί σε έναν αρχικό έλεγχο της εκτίµησης των δικλείδων για κάθε υπόλοιπο 
λογαριασµού ή συναλλαγή και να εξασφαλίσει τη λειτουργία τους κατά τη διάρκεια του 
ελέγχου. 

DR = κίνδυνος µη αποκάλυψης ή κίνδυνος διαδικασιών ελέγχου ή κίνδυνος εντοπισµού, 
σύµφωνα µε το ∆ιεθνές Ελεγκτικό Πρότυπο (detection risk) 

Ο κίνδυνος αυτός ορίζεται ως η πιθανότητα οι διαδικασίες και τα τεστ του ελέγχου να µην 
εντοπίσουν ή αποτρέψουν ουσιώδη σφάλµατα ή παραλείψεις, µε αποτέλεσµα αυτά να 
εµφανιστούν στις οικονοµικές καταστάσεις. Ο κίνδυνος µη αποκάλυψης αποτελείται από δύο 
κινδύνους : 

1. Κίνδυνος ∆ειγµατοληψίας, που αφορά την πιθανότητα τα αποτελέσµατα του ελεγκτή 
από τη δειγµατοληψία να µη γενικεύονται στο σύνολο του πληθυσµού. Το δείγµα είναι µη 
αντιπροσωπευτικό και τα συµπεράσµατα είναι λανθασµένα. 

2. Κίνδυνος Παραγόντων εκτός ∆ειγµατοληψίας, σχετίζεται µε το ενδεχόµενο ο ελεγκτής 
να χρησιµοποιήσει µη ενδεδειγµένη ελεγκτική διαδικασία και συνεπώς να καταλήξει σε 
παραπλανητικά αποτελέσµατα, ακόµα και αν έχει ελέγξει ολόκληρο τον πληθυσµό. 

Σύµφωνα µε το µοντέλο του ελεγκτικού κινδύνου, καθορίζεται το επίπεδο του ελεγκτικού 
κινδύνου, πραγµατοποιείται εκτίµηση του εγγενή κινδύνου και του κινδύνου εσωτερικού 
ελέγχου κάθε λογαριασµού και υπολογίζεται µε βάση την εξίσωση το επίπεδο του κινδύνου 
αποκάλυψης. Οι εκτιµήσεις των κινδύνων µπορεί να αλλάξουν κατά τη διάρκεια του ελέγχου, 
οδηγώντας τον ελεγκτή στην αναθεώρηση των επιπέδων των κινδύνων και στην τροποποίηση 
των δοκιµασιών ελέγχου. Αποτέλεσµα της χρήσης του µοντέλου είναι ουσιαστικά ο 
εντοπισµός των ελεγκτικών διαδικασιών µε σκοπό τη µείωση του ελεγκτικού κινδύνου σε 
αποδεκτά επίπεδα. Παρόλα αυτά, ο ελεγκτής δεν πρέπει να στηρίζεται εξ ολοκλήρου στην 
εκτίµηση που πραγµατοποιεί αλλά οφείλει να επαληθεύει τα υπόλοιπα των λογαριασµών 
µέσω ανεξάρτητων δοκιµασιών και να λαµβάνει υπόψην του τη σηµαντικότητα του κάθε 
λογαριασµού στη δοµή και τη σύνθεση των οικονοµικών καταστάσεων. Σηµαντικό είναι να 
σηµειωθούν τα εξής : 

1. Ο εγγενής κίνδυνος και ο κίνδυνος εσωτερικού ελέγχου αποτελούν τον κίνδυνο της 
ελεγχόµενης οικονοµικής µονάδας, εξαρτώνται από αυτήν και το περιβάλλον µέσα στο οποίο 
δρα και συνεπώς ο ελεγκτής δεν µπορεί να επηρεάσει τους δύο κινδύνους. 

2. Υπάρχει αντίρροπη σχέση ανάµεσα στον κίνδυνο µη αποκάλυψης και στον εγγενή και 
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εσωτερικού ελέγχου κίνδυνο. Όσο υψηλός είναι ο εγγενής κίνδυνος και ο κίνδυνος 
εσωτερικού ελέγχου τόσο χαµηλός πρέπει να είναι ο κίνδυνος εντοπισµού ώστε να 
περιορίζεται ο ελεγκτικός κίνδυνος σε χαµηλά επίπεδα. 

3. Όσο υψηλός είναι ο εγγενής κίνδυνος και ο κίνδυνος εσωτερικού ελέγχου, τόσο 
περισσότερα ελεγκτικά τεκµήρια πρέπει να εξασφαλίσει ο ελεγκτής για τη διαδικασία του 
ελέγχου. 

4. Όλα τα επίπεδα των κινδύνων εκφράζονται ποσοστιαία ή περιφραστικά. 
5. Στην εφαρµοσµένη ελεγκτική, ο εγγενής κίνδυνος και ο κίνδυνος εσωτερικού ελέγχου 

εκφράζονται ως µία µεταβλητή γνωστή ως Κίνδυνος Επέλευσης Σφάλµατος ή Παράλειψης ( 
occurrence risk ). 

7.14 Ουσιαστικότητα  

 
Στην ελεγκτική, η έννοια της Ουσιαστικότητας (Materiality) είναι ταυτόσηµη µε την 

έννοια της Σηµαντικότητας και της Σπουδαιότητας και επικεντρώνεται στη σηµασία ενός 
στοιχείου και στη σχέση του µε τον ελεγκτικό κίνδυνο. Σύµφωνα µε το ελεγκτικό πρότυπο 
των ΗΠΑ, η ουσιαστικότητα είναι το µέγεθος µιας παράλειψης (omission) ή µιας ανακρίβειας 
(misstatement) της λογιστικής πληροφορίας που λόγω διαφόρων συνθηκών µπορεί να 
αλλάξει ή να επηρεάσει την κρίση ενός λογικού ανθρώπου που βασίζεται στην πληροφόρηση 
λόγω αυτής της παράλειψης ή της ανακρίβειας. Οι πληροφορίες είναι χρήσιµες τόσο στην 
ελεγκτική όσο και στις Κεφαλαιαγορές και µε βάση κανόνα της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς 
των ΗΠΑ, η πληροφορία είναι ουσιαστική όταν βοηθάει έναν συνετό επενδυτή στην 
απόκτηση µετοχής, εστιάζοντας σε αυτό που ο επενδυτής θέτει σε προτεραιότητα από άποψης 
σηµαντικότητας. Σε αντιστοιχία, επειδή το περιβάλλον µέσα στο οποίο δρα µία οικονοµική 
µονάδα είναι συνεχώς εξελισσόµενο, ο ελεγκτής καλείται χρησιµοποιώντας την κρίση του, να 
ορίζει κάθε φορά αυτό που είναι ουσιαστικό ανάλογα µε τις παρούσες συνθήκες και τα 
γεγονότα. 

Σύµφωνα µε το ελληνικό ελεγκτικό πρότυπο 3320, «Κατά τη διενέργεια ενός ελέγχου, ο 

ελεγκτής οφείλει να συνεκτιµήσει τον παράγοντα της σηµαντικότητας (ουσιαστικότητας) 
και τη σχέση του µε τον ελεγκτικό κίνδυνο. Ο στόχος του ελέγχου των οικονοµικών 
καταστάσεων είναι να επιτρέψει στον ελεγκτή να διατυπώσει γνώµη ως προς το αν οι 
οικονοµικές καταστάσεις έχουν συνταχθεί, από κάθε ουσιώδη άποψη, σύµφωνα µε το 

προσδιοριζόµενο λογιστικό πλαίσιο (σώµα λογιστικών κανόνων).Τα στοιχεία των 

οικονοµικών καταστάσεων σκοπό έχουν να παράσχουν πληροφόρηση. Η σηµαντικότητα 

(ουσιαστικότητα) της πληροφόρησης και, κατά συνέπεια, η σηµαντικότητα 

(ουσιαστικότητα) των στοιχείων των οικονοµικών καταστάσεων στα οποία βασίζεται η 

πληροφόρηση αυτή κρίνεται µε γνώµονα το αν η παράλειψη της πληροφόρησης ή η µη 

ορθή (ατελής ή λανθασµένη) πληροφόρηση δυνατόν να επηρεάσει τις οικονοµικές 
αποφάσεις που λαµβάνονται µε βάση τις οικονοµικές καταστάσεις. Η σηµαντικότητα 

(ουσιαστικότητα) εξαρτάται από το µέγεθος των ποσών ή/και του λάθους/παραλείψεως σε 
συνάρτηση µε τις συγκεκριµένες οικονοµικές καταστάσεις. Έτσι η έννοια της 
σηµαντικότητας (ουσιαστικότητας) αποτελεί το κρίσιµο µέτρο αναφοράς του ελεγκτή κατά 

την εκτέλεση του έργου. Η σηµαντικότητα (ουσιαστικότητα) πρέπει να συνεκτιµάται από 

τον ελεγκτή κατά:(α) την προδιαγραφή της φύσης, του χρόνου και της έκτασης των 
ελεγκτικών διαδικασιών, και(β) την αξιολόγηση των επιπτώσεων των τυχόν λαθών που 

εντοπίζονται από τον έλεγχο. Κατά την αξιολόγηση του αν οι οικονοµικές καταστάσεις 



  75

απεικονίζουν τα δεδοµένα µε σαφήνεια, ορθότητα και πληρότητα, ο ελεγκτής οφείλει να 

συνεκτιµήσει τις συσωρευτικές επιδράσεις όλων των εντοπισθέντων από τον έλεγχο λαθών, 
που δεν έχουν διορθωθεί, ως προς τη σηµαντικότητά(ουσιαστικότητά) τους. Αν η διοίκηση 

αρνείται να επιφέρει τις αναγκαίες διορθώσεις στις οικονοµικές καταστάσεις και τα 

αποτελέσµατα των πρόσθετων αναγκαίων ελεγκτικών διαδικασιών δεν επιτρέπουν στον 
ελεγκτή να οδηγηθεί στο συµπέρασµα ότι οι συσωρευτικές επιπτώσεις των µη 

διορθωθέντων λαθών είναι επουσιώδεις, ο ελεγκτής οφείλει να διαφοροποιήσει την έκθεση 

ελέγχου, σύµφωνα µε το ΕΕΠ7700 "Η Έκθεση Ελέγχου επί των Οικονοµικών 
Καταστάσεων”.», η ουσιαστικότητα της πληροφόρησης αξιολογείται µε βάση το αν η 
παράληψη ή η µη ορθή ( ατελής ή λανθασµένη ) πληροφόρηση είναι δυνατόν να επηρεάσει 
τις οικονοµικές αποφάσεις που θα ληφθούν µε γνώµονα τις οικονοµικές καταστάσεις. Με 
βάση το ελληνικό ελεγκτικό πρότυπο, η ουσιαστικότητα εξαρτάται από το µέγεθος των 
ποσών που παρατηρείται το λάθος ή η παράλειψη σε σχέση µε τις οικονοµικές καταστάσεις 
και συνεπώς πρέπει να δίνεται ιδιαίτερη έµφαση τόσο από άποψη χρόνου όσο και έκτασης 
των ελεγκτικών διαδικασιών σε λογιστικές πληροφορίες και στοιχεία που θεωρούνται καίρια 
κατά τη διαδικασία του ελέγχου. Καθοριστικό κριτήριο στην έννοια της ουσιαστικότητας 
είναι επίσης και ο βαθµός κατά τον οποίο το ποσό του λάθους είναι σηµαντικό και 
καθοριστικό στις επιθυµίες και µελλοντικές αποφάσεις των ενδιαφερόµενων µερών µε την 
οικονοµική µονάδα. Για το λόγο αυτό πρέπει να πραγµατοποιείται αξιολόγηση των 
επιπτώσεων τυχόν λαθών που εντοπίζονται από τον έλεγχο και να συνεκτιµάται η αθροιστική 
επίδρασή τους µε τη συνολική εικόνα που παρουσιάζεται στις οικονοµικές καταστάσεις 
καθώς και να πραγµατοποιείται σύγκριση µε παρελθοντικά  

7.14.1 Παράγοντες που επηρεάζουν την ουσιαστικότητα 

 
Ο ελεγκτής για την εκτίµηση της ουσιαστικότητας αξιοποιεί σε µεγάλο βαθµό την 

αντικειµενική κρίση του προκειµένου να ελέγξει ένα λογαριασµό ή κάποιο στοιχείο που έχει 
συλλέξει. Όσο πιο σηµαντικός είναι ένας λογαριασµός, τόσο περισσότερα στοιχεία του 
λογαριασµού πρέπει να συγκεντρωθούν και να ελεγχθούν. 

Για τον καθορισµό της ουσιαστικότητας πρέπει να ληφθούν υπόψη τόσο ποσοτικές όσο 
και ποιοτικές πτυχές. Σε ότι αφορά τα ποσοτικά χαρακτηριστικά, υπάρχει και χρησιµοποιείται 
συγκεκριµένη µεθοδολογία εκτίµησης και της ουσιαστικότητας σε αντίθεση µε τα ποιοτικά 
χαρακτηριστικά των λανθασµένων καταχωρήσεων µικρών ποσών τα οποία µπορεί να 
επηρεάσουν σε µεγάλο βαθµό τους χρήστες των οικονοµικών καταστάσεων. Ιδιαίτερη 
προσοχή πρέπει να δίνεται ακόµα και σε συναλλαγές που αφορούν µικρά ποσά και µπορούν 
όµως να προκαλέσουν σηµαντικές λογιστικές διαφορές µε σοβαρές επιπτώσεις για το 
οικονοµικό αποτέλεσµα της χρήσης. Συνεπώς µία οικονοµική µονάδα µπορεί να παρουσίαζε 
κερδοφορία και ύστερα από µία τυχόν µικρή παραβατική συµπεριφορά, να αναγκαστεί να 
αντιµετωπίσει υψηλά πρόστιµα τα οποία ενδέχεται να µετατοπίσουν το αποτέλεσµα χρήσης. 

Με βάση τους Thomas McKee και Eilifsen (2000), η επίδραση των ποιοτικών παραγόντων 
µπορεί να είναι ιδιαίτερης σηµασίας και σε αυτήν την περίπτωση οι ελεγκτές πρέπει να 
χρησιµοποιήσουν την επαγγελµατική τους κρίση. Τέτοιοι παράγοντες είναι : 

1. Κίνδυνος χειρισµού κερδών (earnings manipulation) 
2. Πιθανές επιδράσεις των ανακριβειών σε τάσεις όπως η αποδοτικότητα 
3. Ακρίβεια και αξιοπιστία του λογιστικού συστήµατος 
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4. Πιθανή εξαγορά, συγχώνευση ή πώληση 
5. Απειλή από δικαστικό αγώνα ή επιθεώρηση της εργασίας των ελεγκτών 
6. Κίνδυνος ύπαρξης µη ανιχνευµένων ανακριβειών 
7. Ανίχνευση απάτης ( fraud ) σε προηγούµενες χρήσεις 

Η παραπάνω λίστα περιέχει παράγοντες που µπορούν να επηρεάσουν τον εγγενή κίνδυνο 
και την αξιολόγηση του κινδύνου ελέγχου. Αυτό δεν πρέπει να αποτελεί έκπληξη καθώς θα 
υπάρχουν παράγοντες που θα επηρεάσουν τόσο το αποτέλεσµα στις αποφάσεις των χρηστών 
από την ύπαρξη λανθασµένων διατυπώσεων όσο και τον κίνδυνο λανθασµένων διατυπώσεων 
οι οποίες δεν µπορούν να αποτραπούν ή να αποφευχθούν από το εσωτερικό σύστηµα 
ελέγχου. Ο ελεγκτής οφείλει σε τέτοιες περιπτώσεις να εξετάσει τα αποτελέσµατα των 
παραγόντων που ελλοχεύουν τόσο στο επίπεδο της ουσιαστικότητας όσο και στον κίνδυνο 
προγραµµατισµού του ελέγχου. 

Όλες οι οικονοµικές µονάδες προσπαθούν συνεχώς για ένα σχετικά σταθερό επίπεδο 
ελεγκτικού κινδύνου. Έχοντας αυτόν το στόχο σε περίπτωση που χρησιµοποιείται λάθος 
επίπεδο ουσιαστικότητας, αυτό σηµαίνει είτε ότι ο έλεγχος είναι αρκετός και επηρεάζεται η 
αποδοτικότητα του ελέγχου είτε περιορισµένος σε έκταση οπότε επηρεάζεται η 
αποτελεσµατικότητα του ελέγχου. Συνεπώς στον προγραµµατισµό του ελέγχου είναι 
ιδιαίτερα σηµαντικό να πραγµατοποιούνται οι κατάλληλες κρίσεις για την ουσιαστικότητα. 

Σύµφωνα µε το General Accounting Office (GAO), τα επίπεδα της ουσιαστικότητας 
µπορεί να διαφέρουν ανάλογα µε την κατηγορία ελέγχων. Οι ελεγκτές πρέπει να θέτουν 
χαµηλότερα επίπεδα ουσιαστικότητας στον έλεγχο οικονοµικών καταστάσεων επιχειρήσεων 
που λαµβάνουν κυβερνητική βοήθεια σε αντίθεση µε ελέγχους του ιδιωτικού τοµέα, λόγω 
των ποικίλων νοµικών και ρυθµιστικών απαιτήσεων και εξαιτίας της διαφάνειας και 
ευαισθησίας των κυβερνητικών προγραµµάτων, δραστηριοτήτων και λειτουργιών. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Όπως διαπιστώνουµε από τα προαναφερθέντα η επιλογή των επιχειρήσεων να έχουν στην 
διάθεσή τους ορκωτούς ελεγκτές, εάν και το κόστος είναι αρκετά µεγάλο, µόνο ωφέλιµη θα 
µπορούσε να χαρακτηριστεί. ∆ιότι κερδίζουν σαφή οικονοµικά αποτελέσµατα καθώς 
νοµιµότητα και εγκυρότητα αυτών γιατί άλλωστε ένα από τα στοιχεία που χαρακτηρίζει τους 
ελεγκτές είναι η διαφάνεια και η προσωπική και επαγγελµατική ανεξαρτησία σε σχέση µε την 
όποια οικονοµική µονάδα έχουν αναλάβει να ελέγξουν. 
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